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CONSIGLIO COMUNALE DEL 28.09.2023 

 
LEGENDA DELLA SIMBOLOGIA PRESENTE NELLA TRASCRIZIONE  

 

 
 

[…]  Viene posizionato dopo la/e parola/e errata/e e/o incomprensibile/i, in modo 

tale che chi legge non attribuisca lo sbaglio al trascrittore.  
 

 

esempio…                            I tre puntini riportati al termine della parola significano che colui che effettua 

l’intervento cambia il discorso, o nel caso di parole non complete. 
 

 (intervento fuori microfono)  Interventi di sottofondo e voci dall’aula non trascrivibili, che interrompono 

l’oratore, il quale in alcuni casi risponde. 

                                                      Es. Cons. Rossi “su questa delibera non ritengo (intervento fuori 

microfono) mi faccia parlare per cortesia!”  

 

(voci sovrapposte) Nel caso che due o più persone parlano insieme non rendendo possibile una 

fedele trascrizione. 
 

(interruzione della registrazione) La registrazione risulta interrotta, o assenza dell’audio, anche per pochissimo 

tempo  
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CONSIGLIO COMUNALE DEL 28.09.2023 

 

 

Presidente 

Cominciamo con l’appello, prego signor Segretario.  

 

Segretario Comunale 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti, quindi iniziamo con 

l’appello dell’odierno Consiglio: Bosso Cinzia – Columbro 

Gaia – Di Salvo Luca – Falsone Giovanni – Ferrera Andrea – 

Gambetta Eugenio – Guarneri assente giustificato – 

Iacoviello Erika – Martina Francesca – Pesce Alessandro – 

Raso Elisabetta – Sbodio Sara – Simari Davide – Suriani 

Andrea – Taglietta Roberto– Torchia Francesco – Vitale 

Antonio. C’è il numero legale, c’è un solo assente.  

 

Presidente 

Grazie segretario, apriamo questo Consiglio del 28 

settembre 2023, salutiamo, saluto il signor Sindaco, il 

nostro Segretario Generale, i Consiglieri, gli Assessori e 

chiaramente il pubblico in sala e quelli che ci ascoltano 

da casa. Qualcosa da dire? Lo facciamo nelle comunicazioni 

o è una cosa? (intervento fuori microfono) per?  

(intervento fuori microfono) Sì, infatti abbiamo messo le 

bandiere a mezza asta, (intervento fuori microfono) sì lo 

facciamo, sì. Lasciatemi finire un attimino, poi magari 

provvediamo. Allora, dicevo, salutiamo tutti quelli che ci 

seguono da casa, c’è stata la richiesta e l’avremmo anche 

voluto proporre tutti quanti nel momento delle 

comunicazioni, ma visto che è stato chiesto possiamo 

anticiparlo, di fare un minuto di silenzio per il nostro 

ex Presidente Napolitano che oggi sono avvenuti i funerali 

di Stato. Quindi, invito tutti quanti a alzarsi per un 
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minuto di silenzio. Direi rimaniamo in piedi e stiamo 

ancora per commemorare anche quello che è stato oggi il 

funerale delle vittime di Brandizzo, un gravissimo 

incidente sul lavoro, cose che non dovrebbero mai 

succedere, ma che purtroppo il destino e a volte la 

disattenzione porta a succedere. Stiamo in piedi. Grazie a 

tutti. Cominciamo il Consiglio, partiamo con 

l’approvazione dei verbali della seduta del 30 maggio e 17 

luglio. Quello del 30 maggio la volta scorsa, se vi 

ricordate, c’era stata un’osservazione corretta che era 

mancata nella trascrizione degli interventi a pagina 6, 

era mancata la dichiarazione del Consigliere Pesce. Ora, 

la leggo io o la facciamo leggere a Pesce? Leggo io. Ce la 

siamo fatta dare dal Consigliere Pesce, il quale a metà 

pagina dopo che, l’argomento era l’elezione del Presidente 

del Consiglio comunale, dopo l’intervento, dopo il mio, 

allora a un certo punto mancava, prima del Consigliere Di 

Salvo, mancava l’intervento del Consigliere Pesce. Lo 

leggo, così viene inserito a verbale e poi trascritto. 

“Grazie Presidente. A nome della maggioranza indichiamo il 

Consigliere Gambetta, certi che grazie alla sua esperienza 

politica e amministrativa saprà guidare in modo magistrale 

i lavori di questa Aula”. Questo era l’intervento del 

Consigliere Pesce. Dopo di che, c’era l’intervento del 

Consigliere Di Salvo e questa parte era a posto. Poi c’era 

un po' di pasticcio a pagina 29, lo leggiamo tutto così 

inseriamo, dopo Segretario ti do gli appunti. 

 

Segretario Comunale 

Allora, questo abbiamo letto è la seduta? 
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Interventi sull’argomento: Approvazione dei verbali delle 

sedute del 30 maggio 2023 e 17 luglio 2023 

 

Presidente 

Pagina 6 seduta del 30 maggio, a pagina 6. Invece, a 

pagina 29 c’era… degli interventi che non erano stati 

addebitati al Consigliere corretto. Quindi, vado a leggere 

all’inizio, inizio pagina c’è l’intervento del Consigliere 

Di Salvo: “Grazie Presidente. Vedo che la maggioranza è 

già in fibrillazione prima ancora di proporre i nomi, 

chiedo solo un attimo di attenzione, noi come Partito 

Democratico proponiamo il collega Consigliere Francesco 

Torchia. Grazie”. A questo punto erroneamente si parte con 

Guarneri, ma Presidente, quindi un intervento mio, 

Presidente dico: “Guarneri che hai chiesto la parola devi 

fare i nomi?”, punto. Interviene Guarneri: “Allora, i due 

nomi dei membri effettivi sono Sara Sbodio e Antonio 

Vitale”. Rintervengo io, quindi Presidente: “Grazie 

Consigliere Guarneri, allora nominiamo scrutatori eccetera 

eccetera”. Quindi, c’è questi… questa correzione, poi vi 

viene aggiornato il verbale a tutti quanti. Poi ancora a 

fondo pagina, dopo il mio intervento “Grazie Consigliere 

Di Salvo. Consigliere Guarneri prego” c’è un intervento 

Consigliere Guarneri: “nominiamo i membri supplenti, 

Falsone Giovanni e Pesce Alessandro”, a questo punto 

invece di continuare, continuo io, c’è l’inserimento del 

Presidente, i campi gli stessi chiaramente e poi c’è la 

conta delle schede che sono state spogliate. Quindi se 

siete d’accordo, inseriamo, Segretario ti do poi questa 

parte qui. 

 

Segretario Comunale 

Questa seconda invece è del Consiglio, sempre? 
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Presidente 

Sempre del 30, pagina 29. Quindi. 

 

Segretario Comunale 

Del 30, pagina 29. Quindi, l’approvazione dei verbali 

tiene conto di queste due letture? 

 

Presidente 

Sì. Allora, approviamo i verbali della seduta del 30 

maggio con le correzioni testé considerate.  

Favorevoli …  

Contrari … nessuno 

Astenuti … nessuno  

Passiamo all’approvazione dei verbali invece del 17 luglio 

2023, se ci sono osservazioni. Prego Di Salvo. C’è 

qualcuno aperto. No, c’è qualcosa che non va, strano. 

Chiudi tutto.  

 

Consigliere Di Salvo 

È andato. 

 

Presidente 

È andato?  

 

Consigliere Di Salvo 

Sì.  

 

Presidente 

Ce n’è un altro aperto. Vai. 

 

Consigliere Di Salvo 

Grazie Presidente. Sul verbale del 17 luglio non ci sono 

errori grossolani come quello del 30 maggio in cui vengono 

attribuite proprio pezzi di frasi a altri, nello specifico 
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alcune anche al sottoscritto, ma ci sono diversi errori 

più o meno gravi, plurali che diventano singolari, il nido 

che diventa nodo, alcune diciamo citazioni in latino che 

diventano storpiate, ne segnalo però una che fa 

completamente cambiare il senso che è a pagina 15, si 

parla di fare entrare nel dibattito elettorale e invece 

mancava il “non fare entrare nel dibattito elettorale”. 

Quindi, propongo di correggere almeno questa correzione di 

pagina 15, è del Consigliere Farre… Ferrera. Poi ci sono 

altri errori qua e là che non sto a segnalare, però se è 

già stato fatto comunque chiedo di risegnalare a chi 

sbobina, perché da quello che mi è sembrato rispetto a 

qualche anno fa che c’era una trascrizione che era quasi 

diciamo lineare per non dire perfetta, adesso sembra che 

passi dallo streaming, quando manca lo streaming salta 

anche il testo, quindi diverse volte ci sono i puntini, 

questo può far saltare, fa saltare proprio il senso di 

alcune frasi. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Di Salvo. Lo avevo già anche detto 

l’altra volta che c’erano, lo avevo notato anch’io dei 

plurali, dei singolari, delle cose che non alteravano il 

senso della frase, però non era bello da leggere come 

verbale. Lo rifacciamo, prendiamo di nuovo un appunto alla 

ditta, perché sennò se un’altra volta funziona così il 

discorso cambia. Altre osservazioni? Se non ci sono altri 

interventi, io metterei in votazione il verbale del 17 

luglio 2023. 

Favorevoli … all’unanimità 

Contrari … nessuno 

Astenuti … nessuno 

Bene. Segretario a posto?  
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Intervento sull’argomento: Comunicazioni. 

 

Presidente 

Procediamo allora con il punto 3 all’Ordine del giorno, 

scusate punto 2 “Comunicazioni”. Prego signor Sindaco. 

 

Sindaco 

Grazie Presidente, buonasera a tutti, buonasera 

Presidente, buonasera Segretario, buonasera agli 

Assessori, ai Consiglieri e al pubblico che ci segue in 

sala e a casa. Buonasera alla nostra Polizia Municipale, a 

chi si occupa della Segreteria generale e chi è alla 

regia, Fabrizio Prest e Sara Devalle. Allora, ha aperto 

regolarmente il giorno 18 la nuova Peter Pan, in 

sostituzione naturalmente della scuola materna Peter Pan 

che è oggetto di lavori. Sono state quindi posizionate le 

unità abitative in Piazza Donatori di Sangue e in via 

Sacco Vanzetti, che occupano un’area di circa 2.900 metri 

quadri, di cui 540 metri quadri di verde, con giochi 

bimbi, sono stati proprio collaudati mi sembra ieri, con 

uno scivolo, una altalena doppia, due dondoli delle molle, 

un dondolo per due e due panchine. Sono stati realizzati 

230 metri di recinzioni con due cancelli, di cui uno con 

la porta integrata per l’accesso dei bimbi e uno invece 

sul retro per l’accesso della mensa, per l’accesso dei 

mezzi naturalmente della mensa. Sono state installate 

quindi, in realtà è così composto da quattro aule, quattro 

dormitori, un grande locale mensa, quattro servizi 

connessi alle aule, un locale di preparazione per la 

preparazione dei pasti, un locale spogliatoio per il 

personale della mensa, un locale servizi per il personale 

mensa, due locali per il personale e gli insegnanti, un 

servizio per il personale e per gli insegnanti di servizio 

naturalmente, un ampio corridoio, un locale di accoglienza 
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e poi sono svariate le rampe di accesso. Le decorazioni 

esterne dei diversi moduli quindi pois si vedono i pallini 

colorati, i cancelletti di protezione delle unità esterne 

delle pompe di calore, circa trenta unità di pompe di 

calore nei vari locali, circa 800 metri quadri sono 

occupati dai moduli, citofono e cancello, la completa 

separazione fra le attività scolastiche e il personale 

della mensa, inoltre è stata realizzata una linea 

elettrica, un cavidotto interrato che parte dalla vicina 

cabina di via Rosselli sino ai moduli per una lunghezza di 

oltre 300 metri e una portata di oltre di 100 Kilowatt 

ora. Vi è il collegamento alla rete fognaria su via Sacco 

e Vanzetti, il collegamento quindi alla rete idrica sempre 

su via Sacco e Vanzetti, è stata fatta l’inaugurazione la 

sera del 15 alla presenza di diversi genitori ed 

insegnanti, sta registrando, e ha registrato in quella 

occasione anche nei giorni successivi un buon gradimento 

per la struttura da parte di tutti. Il corridoio di 

accesso alla Amaldi Sraffa è stato lasciato libero e 

separato dall’impianto. Ringraziamo i nostri uffici per il 

lavoro importante che è stato fatto. Dal giorno 18 sono 

regolarmente cominciate le attività. Questa è la prima. Vi 

darei anche informazioni sugli interventi sul verde, che 

ci sono stati e che ci saranno alcuni conclusi da poco, 

poi sulla manutenzione. Allora, sono stati eseguiti e sono 

ancora in fase di esecuzione il taglio di erba, siepi e 

cespugli in tutte le scuole prima dell’inizio dell’anno 

scolastico, il taglio di erba parziale sul territorio che 

si è appena concluso, la potatura di tutte le siepi 

presenti sul territorio che attualmente è ancora in corso 

di esecuzione, l’abbattimento di piante morte o 

pericolanti su tutto il territorio che è in corso di 

esecuzione, la potatura e la sistemazione di siepi e 

arbusti all’interno del parco Vanzetti, questo sarà un 
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intervento che verrà eseguito la prossima settimana. Nei 

prossimi mesi o comunque insomma nel prossimo mese 

diciamo, gli interventi necessari, sarà la potatura dei 

carpini all’interno del cimitero, il diserbo per le vie 

cittadine, la sistemazione delle aree esterne e interne 

naturalmente in occasione della commemorazione dei 

defunti, il completamento del taglio dell’erba sul 

territorio prima dell’inizio della stagione invernale e la 

trinciatura dei bordi sulle piste ciclabili e sui bordi 

stradali. Per quanto riguarda gli interventi e i lavori di 

rifacimento del piano viario nel periodo giugno-settembre, 

allora per quanto riguarda il connettivo urbano i lavori 

ultimati di rifacimento dossi e attraversamenti rialzati 

sono quelli di via Alfieri e Strada Torino, presso la 

rotonda con via De Gasperi. In questo, sono ancora da 

concludere alcuni dettagli e il certificato di regolare 

esecuzione. Eseguiti alcuni interventi di segnaletica 

stradale orizzontale, in corso è il collaudo della 

manutenzione delle strade lotto A con ultimazione di 

dettaglio di Strada Gerbido e Strada Torino. È in corso la 

programmazione della realizzazione dei dossi, quindi degli 

attraversamenti rialzati in via Alfieri presso via Nino 

Bixio e in Strada Torino presso via Calvino; è in corso la 

programmazione di altri interventi di segnaletica 

orizzontale. Vi è anche la verifica della documentazione 

integrativa del progetto del lotto B delle strade ai sensi 

del nuovo Codice degli appalti, quindi che ha richiedo una 

revisione. La sistemazione stradale di Largo Maranetto, i 

lavori sono ultimati ed è in attesa praticamente del 

certificato di regolare esecuzione. Per quanto riguarda 

invece le attività, un settembre che è ripartito alla 

grande, un grande successo nella festa delle associazioni, 

hanno partecipato oltre 30 associazioni in Piazza Umberto 

I, siano esse sportive che socioculturali. L’occasione per 
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ringraziare i due Presidenti delle consulte, la 

socioculturale la Barbara Pessarossi e la sportiva Sergio 

Battaglino, la Pro Loco per l’organizzazione, gli uffici 

della cultura e la Segreteria del Sindaco. È stato in 

quella occasione, è stato per quella occasione è stato 

realizzato e distribuito in quella occasione appunto 

l’opuscolo delle associazioni del territorio, sia sportive 

culturali e di assistenza, realizzato con 

l’Amministrazione anche in collaborazione con la Pro. Loco 

e i Presidenti della Consulta, ciò naturalmente per 

promuovere le attività che le associazioni svolgono sul 

nostro territorio, altre copie dell’opuscolo saranno 

distribuite insieme a Orbassano Notizie. Sempre nel mese 

di settembre la Fidas, l’associazione Fidas, ha 

festeggiato i suoi 70 anni di attività di donazione, e 

l’occasione per… gliele abbiamo già fatte, ma insomma gli 

rifacciamo gli auguri, mille auguri e complimenti al 

Presidente e al direttivo e ai volontari che davvero 

svolgono un servizio di grandissimo valore. Anche è 

ricominciata l’attività dell’Uni3 che ha presentato la 

rassegna di settembre musicale, sia il sabato 16 che il 

sabato successivo il 23, inizieranno le lezioni credo a 

breve, il calendario è già disponibile. Si è tenuta la 

festa dei nuovi nati in biblioteca, un appuntamento che 

ormai è consolidato sul territorio per i piccoli lettori, 

per scoprire quella che è la lettura, ma anche la nostra 

bella sala bimbi della biblioteca, un grazie chiaramente 

alla biblioteca e alla funzionaria Chiara Baldissera. Sono 

ricominciati i mercatini dell’antiquariato, il calendario 

lo si può rintracciare sui nostri canali social, il primo 

è già stato, si è già tenuto il 9 di settembre. È anche 

stata la festa degli anniversari al Teatro Pertini, 

giornate di festa per le coppie Orbassanesi che hanno 

compiuto insieme i 50, i 55, i 60 e i 65 anni di 
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matrimonio. Grazie al coro Lorenzo Perosi per 

l’intrattenimento e agli sposi per la partecipazione. 

Continua il progetto Orbassano ad arte, nella prima 

edizione sono stati realizzati tre bellissimi murales 

ispirati a due grandi artisti quali Van Gogh e Kandinsky, 

in questa edizione è stato terminato il muro del campetto 

sportivo che è ispirato a Kandinsky, e decorata la fontana 

di Vicolo Sacra di San Michele ispirandosi alle grandi 

opere invece di Picasso. Grazie al centro sportivo il Cso, 

il Centro sportivo Orbassano, ed ai suoi artisti per 

diffondere la cultura e valorizzare il nostro territorio. 

Concludo, con è cominciata il 18 settembre il servizio 

mensa, il giorno 20 è partito anche il giorno mensa 

naturalmente nelle scuole, il giorno 20 invece è partito 

per la Peter Pan. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco. Partiamo con gli interventi di 

comunicazione. Prego, chi vuole intervenire? Suriani, 

prego. Vai. 

 

Consigliere Suriani 

Grazie Presidente, buonasera a tutti. Volevo fare soltanto 

due brevi comunicazioni inerenti alla sicurezza sul 

territorio. Il 27 giugno è stata presentata da parte mia 

una mozione che è stata votata poi all’unanimità in merito 

alla messa in sicurezza di via della Bassa. A oggi nulla è 

stato fatto, ritengo pertanto che sia necessario un pronto 

intervento al fine di migliorare la sicurezza di quel 

tratto di strada visto che tra l’altro anche la scuola ha 

aperto, quindi chiaramente ci sono diversi… diverse 

persone che utilizzano e percorrono quella strada 

soprattutto al mattino e all’uscita della scuola. Sempre 

in merito alla sicurezza delle strade, ho inviato una 
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segnalazione in data 12 settembre e 25 settembre 

all’ufficio e all’Assessore di competenza per un problema 

di scarsa illuminazione che interessa nello specifico la 

Strada Stupinigi, la zona di strada che parte dal 

parcheggio fino al civico 9, poi è una strada senza 

uscita. Questa strada non presenta assolutamente 

un’adeguata illuminazione, vi sono soltanto alcune luci 

sporadiche che vengono accese proprio sull’ingresso delle 

case adiacenti la via, che però non garantisce 

assolutamente un’adeguata illuminazione notturna e un 

accettabile livello di sicurezza. Non mi aspetto 

chiaramente una risposta questa sera, ma gradirei 

semplicemente che quanto evidenziato venga preso in 

considerazione dall’Amministrazione. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Suriani, cos’è quella prima di Aladino? Ah, okay, 

perché il nome non mi… sì, sì. Okay, grazie Suriani. Altri 

interventi? Vitale, prego. Consigliere Vitale. Schiaccia 

una volta, quello in mezzo, fermo li. Vai. 

 

Consigliere Vitale 

Grazie Presidente. Un saluto al Sindaco, agli Assessori, 

ai Consiglieri, ai cittadini presenti e a quelli che ci 

ascoltano da casa. Io solo dovrei fare una comunicazione 

rispondere al Consigliere Torchia in relazione alla sua 

comunicazione fatta in Consiglio comunale il 17 luglio 

scorso, in merito a un mio intervento fatto durante il 

Consiglio del 26 giugno 2023. Leggo alcuni passaggi 

salienti del suo intervento tratti dal verbale, pagina 18 

appena approvato. Il collega ha dichiarato: “proprio il 

collega Vitale ha dichiarato, questi interventi non li 

possiamo pubblicare prima di attuarli, per cui possiamo 

dire fino a un certo punto cosa faranno, comunque sono 
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iniziative delle Forze dell’Ordine che hanno loro facoltà 

e non dobbiamo indicargli noi Consiglieri”. Questo è 

quello che dicevo io. Poi, ha continuato: “dunque, sarebbe 

gravissimo a nostro avviso se venisse in anteprima a 

conoscenza di operazione che per ovvi motivi non possono 

essere pubblicizzate o comunicate al Consiglio, ci teniamo 

a fare questo chiarimento per voler ribadire la 

separazione dei ruoli e che il fondamento del 

funzionamento delle istituzioni democratiche, questo fermo 

restando la nostra soddisfazione per la sinergia che 

riteniamo necessario tra Comune e Forze dell’Ordine, per 

la condivisione delle linee di intervento nell’ambito 

della sicurezza sul territorio, cosa ben diversa dalla 

condivisione delle singole operazioni che ovviamente 

vengono valutate dalle Forze dell’Ordine e non competono 

ai Consiglieri, nessuno escluso”. Il Consigliere Torchia 

nel commentare questi interventi non li possiamo 

certamente pubblicare prima di attuarli, da me riferito 

durante il Consiglio del 26 giugno, ha volutamente 

decontestualizzare una frase di un discorso a fini 

propagandistici, insinuando come se il sottoscritto fosse 

a conoscenza in anteprima di operazioni di Polizia, ovvero 

partecipasse a riunioni operative con le locali Forze di 

Polizia. Vorrei tranquillizzare il Consigliere Torchia che 

non ero a conoscenza, e non sono a conoscenza d’imminenti 

operazioni da parte delle locali Forze di Polizia, se nel 

caso ne fossi stato a conoscenza mi chiedo quale sarebbe 

questa cosa gravissima da lui sostenuta e quale violazione 

avrei commesso fino a mettere in pericolo il fondamento 

del funzionamento delle istituzioni democratiche. Poi 

vorrei ricordare che il Sindaco può dare incarico ai 

Consiglieri per studi su alcune materie e di 

collaborazione su situazioni particolari. Con lo stesso 

Sindaco alla riunione con altre autorità può farsi 
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accompagnare da chiunque lo ritenesse opportuno che per 

competenza possa essergli di supporto. Quindi, cosa dovrei 

fare se nel corso di tale attività venissi a conoscenza in 

anteprima di operazioni di Polizia? Dovrei riferirle ai 

Consiglieri, come sostiene il collega Torchia? Se lo 

facessi penso che commetterei allora sì una cosa 

gravissima, fino a violare qualche disposizione di legge. 

Quindi, sono rimasto meravigliato nella comunicazione del 

Consigliere Torchia, tra l’altro su una materia che non ha 

colore politico, perché proprio durante il Consiglio 

comunale del 26 giugno, entrambi abbiamo sostenuto che 

sulla questione sicurezza bisogna essere collaborativi per 

il bene comune, non riesco a spiegarmi cosa possa avere 

ispirato il Consigliere Torchia nel fare tale 

comunicazione ai cittadini. Invece penso che i cittadini 

sarebbero ben contenti nel sapere che come Consigliere con 

incarico alla sicurezza sia attivo e collaborativo con le 

locali Forze di Polizia. Siccome sono da sedere in questo 

Consiglio comunale non per fare sterili polemiche ma per 

una politica costruttiva in favore della cittadinanza e 

contribuire a un avvicinamento dei cittadini alla 

politica, perché non possiamo prendere atto del forte 

astensionismo alla partecipazione elettorale, concludo nel 

riconfermare la mia piena collaborazione con l’opposizione 

e dal Consigliere Torchia mi aspetto future iniziative 

propositive. Grazie Presidente.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Vitale. Altri interventi? Prego. 

Comunicazioni? Di Salvo, prego.  

 

Consigliere Di Salvo 

Grazie Presidente. Non l’ho fatto prima perché eravamo nei 

verbali, ma saluto adesso il Sindaco, il Presidente, la 
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Giunta, il Segretario, i colleghi Consiglieri, i 

dipendenti, il pubblico che ci segue a casa e in streaming 

e naturalmente le Forze dell’Ordine. Rimanendo sul tema 

della sicurezza, su cui come ha detto bene il collega 

Vitale non c’è colore ma c’è solo volontà di dare la 

massima diciamo… il servizio migliore possibile ai 

cittadini, voglio segnalare il malfunzionamento del 

centralino della Polizia Urbana. È un semplice problema di 

linea telefonica che risulta sempre o quasi occupato e, 

genera sfiducia nei cittadini che chiamano a vuoto. Non è 

ovviamente un problema di personale che è regolarmente 

attivo e presente e opera a pieno regime, ma è un problema 

di carattere tecnico amministrativo che va risolto al più 

presto per restituire ai cittadini un canale di 

comunicazione fondamentale. Durante l’estate moltissimi 

cittadini ci hanno detto di essersi rivolti 

successivamente ai Carabinieri vista l’impossibilità di 

comunicare con i Vigili. Ora, naturalmente ringraziamo i 

Carabinieri che come sappiamo abbiamo la fortuna di avere 

la caserma a Orbassano che però opera anche su Rivalta e 

copre un servizio sia diurno sia diurno, scusate sia 

diurno sia notturno, ma proprio perché i Carabinieri sono 

distribuiti sulle 24 ore nel servizio diurno quando sono a 

regime anche i Vigili e sono naturalmente in servizio è 

bene che i cittadini possano rivolgersi anche a loro con 

una linea telefonica diciamo che li metta in conta… in 

pronto contatto e appunto i Vigili fanno servizio diurno e 

poi durante l’estate sono state attivate nuove serate di 

servizio per i Vigili. Dal nostro punto di vista, queste 

nuove serate si potrebbero potenziare per la prossima 

estate, ovviamente il potenziamento passa da stanziamento 

di risorse, ma piuttosto che stanziare risorse a società 

che fanno vigilanza notturna che poi di fatto non hanno… 

diciamo poteri veramente limitati nell’operare, la 
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presenza dei Vigili invece sì, sarebbe di… estremamente di 

supporto alle segnalazioni che d’estate si intensificano a 

Orbassano. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Di Salvo. Altre comunicazioni? Simari 

Davide, prego.  

 

Consigliere Simari 

Allora, io volevo soltanto, intanto saluto tutti, il 

Sindaco, il Presidente, gli Assessori, i Consiglieri, i 

dipendenti della Polizia Municipale, i dipendenti 

comunali, cittadini presenti e a chi ci segue da casa. Mi 

volevo collegare solo alla comunicazione che ha introdotto 

il Sindaco inerente alla scuola Peter Pan, dicendo che 

molti sono i progetti che l’Amministrazione comunale ha 

avviato e sta portando a termine per valorizzare al meglio 

il territorio e migliorare la qualità della vita nella 

nostra città. Tra questi rientrano, grazie ai fondi del 

Pnrr sul nostro territorio, anche quelli inerenti 

all’intervento di adeguamento sismico e prevenzione 

incendi della scuola Peter Pan di via Gramsci. Il Piano 

Nazionale di Ripresa e Resilienza rappresenta un 

importante strumento di investimento per favorire la 

ripresa economica e sociale dell’Italia dopo la crisi 

pandemica. Un aspetto prioritario lo occupa sicuramente la 

messa in sicurezza e la riqualificazione degli edifici 

tramite interventi innovativi, sostenibili e sicuri. 

L’edilizia scolastica oggi costituisce certamente una 

priorità tra le sfide che si intendono affrontare. Tra gli 

obiettivi principali vi è quello della sicurezza sismica 

degli edifici scolastici puntando a ridurre il rischio di 

crolli e danni in caso di terremoto. Tutto ciò potrà 

essere raggiunto mediante interventi di ristrutturazione, 



 

18 

 

consolidamento e modernizzazione degli edifici esistenti. 

Nell’ambito di questi progetti, come ribadito prima, vi è 

anche quello della scuola Peter Pan, dove verrà effettuato 

un intervento di adeguamento sismico e prevenzione 

incendi. A fronte di tutto questo, il 15 settembre è stata 

inaugurata la nuova scuola Peter Pan provvisoria 

chiaramente, in Piazza Donatori di sangue zona Strada 

Volvera, dove sono stati installati circa 40 moduli 

abitativi con una superfice circa di 850 metri quadri che 

dal 18 settembre stanno ospitando gli alunni della 

materna. Unità abitative dotate di materiali di alta 

qualità e allestite di tutti i confort: impianto 

elettrico, impianto idricosanitario, impianti in pompa di 

calore con unità esterne per permettere di riscaldare e 

raffrescare gli ambienti, arredi e servizi igienici a 

norma, spogliatoi, mense ed in ultimo qualche giorno fa è 

stata allestita una bellissima area con dei giochi per i 

bimbi, una altalena scivolo e altro. Il tutto recintato 

per tutto il perimetro della scuola per garantire la 

sicurezza dei bambini quando questi vi giocano. Direi che 

questo è stato un ottimo intervento in attesa che i lavori 

della scuola Peter Pan vengano ultimati. Ci tengo a dire 

che stamattina io ero lì in zona e ho parlato con una 

insegnante, anche per sentire un attimo quello che si 

stava vedendo a livello di tutto quello che si è creato 

qualche mese fa, mi ha detto che comunque sia c’è molta 

soddisfazione in tutto questo. Quindi, questo voglio dire, 

è anche una bella notizia perché ci fa capire che forse 

qualche situazione può essere cambiata dallo spavento 

iniziale che vi era stato. Quindi, secondo me, ci sono 

delle buone prospettive di queste unità abitative. Grazie 

a tutti.  
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Presidente 

Grazie Consigliere Simari. Altri interventi? Consigliera 

Columbro, prego. 

 

Consigliera Columbro 

Grazie Presidente, buonasera a tutte e tutti. Purtroppo, 

dobbiamo constatare che a cinque mesi dall’insediamento 

del Consiglio Comunale e a tre mesi dalla costituzione 

delle commissioni consiliari non è ancora stata convocata 

la commissione pari opportunità per eleggere la Presidente 

o la Vicepresidente. Parlo al femminile perché anche se si 

fa riferimento alle pari opportunità in questa commissione 

possono partecipare solo le donne. Aggiungo anche che non 

abbiamo votato la vicepresidenza della commissione 

servizi, ma torno sul punto della commissione pari 

opportunità, perché ritengo e riteniamo come gruppo 

consiliare che sia importante quanto le altre, lo vogliamo 

ribadire proprio oggi che è la giornata internazionale per 

l’aborto sicuro. È stato necessario istituire questa 

giornata perché sono ancora troppe le persone che non 

riescono a accedere all’aborto in modo lineare e sicuro 

secondo le normative vigenti. Mancano i dati, mancano le 

informazioni per poter accedere all’iter sia per l’aborto 

chirurgico che per quello farmacologico. A una intervista 

del Podcast Il Mondo di internazionale Elisa Visconti 

Direttrice di Medici del Mondo, ha spiegato che secondo la 

loro ricerca non ci sono Regioni più virtuose di altre, 

manca l’informazione, c’è stigma sociale e una percentuale 

di obiezione di coscienza molto alta. Sempre 

nell’intervista si riporta il caso del Piemonte, cito 

dall’intervista: L’ospedale Sant’Anna aveva avviato il 

primo studio clinico sperimentale della RU486 nel 2005, ma 

nel 2020 con il cambio di Governo in Regione c’è stato un 

cambiamento in negativo. È stata emanata una circolare che 
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vieta la somministrazione della pillola nei consultori, 

andando quindi contro le linee di indirizzo del Ministero 

della Salute sempre emanata nel 2020, e mancano 

informazioni per accedere al IVG all’interno degli 

ospedali. Quello che succede a livello nazionale deve 

mettere in allarme anche le istituzioni locali, che 

dovrebbero mettere in atto delle raccolte dati in ogni 

azienda sanitaria. Nella mappa di My dati, inchiesta sui 

dati che mancano per capire la reale applicazione della 

Legge 194 di Chiara Lalli e Sonia Montegiove, non si 

trovano i dati per la provincia di Torino, con la seguente 

motivazione “al momento non risulta ancora pubblicata dal 

Ministero la relazione relativa ai dati 2021 e seguenti 

oggetto della richiesta”. Questo non vuol dire che mancano 

i dati per la nostra città, ma non sappiamo se ci sono, se 

vengono comunicati e soprattutto se vengono utilizzati dal 

Ministero della Sanità per la realizzazione della 

relazione sull’attuazione della Legge 194. Oggi le donne e 

le persone che appoggiano questa causa scendono in piazza 

per chiedere al Ministro di porre attenzione sul diritto 

all’aborto, chiedere di fare rete con le istituzioni per 

avere dati accessibili e conoscere lo stato di accesso 

all’aborto in Italia”. Grazie per l’attenzione.  

 

Presidente 

Grazie Consigliera Columbro. Altri interventi al riguardo? 

Consigliere Torchia, prego.  

 

Consigliere Torchia 

Grazie Presidente. Saluto tutti e tutte. Anch’io ho una 

comunicazione, riguardo il disturbo alla quiete pubblica. 

Il 31 di luglio scorso abbiamo presentato una 

interpellanza per chiedere alla Sindaca nello specifico 

quali siano gli intendimenti finalizzati a trovare una 
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soluzione concreta ed immediata con i quali questa 

Amministrazione si prefigge di operare in merito al 

problema del disturbo alla quiete pubblica che ormai da 

molti mesi imperversava sul territorio Orbassanese. La 

risposta è arrivata a fine agosto, è arrivata sia la 

risposta della Sindaca e legata alla risposta del 

Comandante, per dimostrarci attenti al problema della 

sicurezza come ha precisato il collega Vitale, al quale 

siamo vicini come ha detto lui per sensibilità, la 

problematica della sicurezza non è solo un problema che 

riguarda la percezione e le problematiche che si vivono 

sul territorio legate al disturbo della quiete. Ma ha 

radici più profonde e spesso arriva al disagio tanto, che 

questo è stato confermato poi dal Comandante dei 

Carabinieri, rispetto a numerose segnalazioni in merito 

agli interventi che sono stati eseguiti sul territorio 

Orbassanese al Cidis. Quindi, questo per dire che spesso 

non riguarda solo Orbassano chiaramente questo problema, è 

un problema che riguarda tutti i territori dove purtroppo 

per una mancanza di controlli sul territorio, ma che 

numericamente anche non sono possibili purtroppo sta 

prendendo piede. Quindi, non è solo l’intervento diciamo 

con gli strumenti di legge che sicuramente ci sono, 

violazioni dell’articolo 659 disturbo dell’occupazione e 

del riposo delle persone, è perseguibile a querela di 

parte delle persone offese. Il regolamento di Polizia 

Urbana è stato modificato con l’inserimento di un Daspo, 

questi sono sicuramente gli strumenti. Spesso non si hanno 

le possibilità anche d’intervento con persone e mezzi. Il 

Comandante ha precisato appunto che l’attività per quanto 

riguarda il loro ufficio per i servizi ordinari termina 

alle ore 20:00, ha integrato che per volontà 

dell’Amministrazione comunale è stato approvato il 

progetto Orbassano Sicura 2023, che ha stanziato risorse 
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per l’estensione dei servizi della Polizia Locale oltre 

l’orario di Istituto, che è quello che abbiamo citato 

prima. Con le risorse disponibili è stato disposto un 

calendario di servizi aggiuntivi durante il quale la 

Polizia Locale ha svolto attività di accertamento e 

prevenzione con la stazione dei Carabinieri. Quindi, 

questo è sicuramente un apporto, riteniamo come gruppo 

consiliare, ma per sensibilità che ci accomuna, lo ha 

detto prima il collega Vitale, che questo problema abbia 

delle radici più profonde e che se l’intervento arriva al 

Cidis è perché sono situazioni con un rilievo sociale. E 

questo, grazie. 

 

Presidente 

Grazie Consigliere Torchia. A mio avviso però penso che 

dobbiamo fare una distinzione fra quella che è la 

sicurezza e gli schiamazzi, sono due cose penso ben 

differenti, non sempre lo schiamazzo è opera di un 

delinquente. Gli schiamazzi vanno perseguiti e vanno 

chiaramente in qualche modo di fare in modo che non 

avvengano, la sicurezza invece è veramente un compito 

importante che negli anni, grazie alla Stazione dei 

Carabinieri di Orbassano, è stato… e anche in 

collaborazione con la Guardia di Finanza che ha sempre 

lavorato bene sul territorio, è stato portato avanti. 

Quindi, cercheremo, con la nostra Polizia Locale 

sicuramente con l’esperienza del passato, l’oggetto di 

questi famosi incontri su cui s’era parlato, in cui ero 

stato citato anche io, era proprio quello di mettere 

insieme l’esperienza di tutti gli attori che si erano 

succeduti negli anni sia alla guida dell’Amministrazione e 

sia alla guida dei locali comandi sia di Polizia e di 

Carabinieri che della Guardia di Finanza, mettere insieme 

l’esperienza su quelle che sono poi delle situazioni che 
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abbiamo già detto l’altra volta si ripetono ciclicamente 

tutti gli anni, perché quando viene il bel tempo poi 

avvengono queste manifestazioni di schiamazzi, eccetera. 

Cambiano a volte i luoghi, più o meno ritornano anche gli 

stessi, si conoscono, si cercano di prevenire in qualche 

modo, eccetera. Altra cosa invece è la sicurezza vera e 

propria, nel nostro territorio non ho in questo momento i 

dati sottomano, ma diciamo una situazione di sicurezza 

direi abbastanza buona rispetto a molti territori vicini. 

Cioè, il controllo dei furti, delle aggressioni, degli 

scippi, di queste cose qui, insomma tutto sommato negli 

anni abbiamo visto che è andato anche a scemare, furti di 

d’auto, problemi, eccetera. Quindi, assolutamente 

intensificare siamo tutti perfettamente d’accordo, 

raccolgo anche l’invito del Consigliere Torchia, secondo 

me dobbiamo tutti quanti, tutto il Consiglio comunale 

collaborare in modo apolitico su questo discorso della 

sicurezza, ci sia una collaborazione attiva da parte dei 

cittadini che segnalino. Per esempio, la questione del 

Daspo lo si può mettere in pratica solo se ci sono delle 

denunce. Quindi, la collaborazione attiva dei cittadini 

porta a utilizzare anche questi strumenti di cui ci siamo 

dotati negli anni passati. Quindi, come dico in modo 

assolutamente apolitico, direi che dobbiamo tutti quanti 

anche insistere perché i cittadini si facciano portatori 

del messaggio verso non solo l’Amministrazione, ma le 

Forze dell’Ordine quando rilevano o vedano che ci sono 

delle situazioni potenziali a rischio anche di schiamazzi 

nel caso degli schiamazzi. C’era l’Assessore Nino Russo 

che voleva intervenire? Prego.  

 

Assessore Russo 

Grazie Presidente, buonasera a tutti. Volevo informare il 

Consiglio comunale, visto che nei mesi passati abbiamo 
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come dire avuto il piacere di alcune manifestazioni del 

Sindacato in riferimento alla FS di Orbassano, l’azienda 

per cui molti di voi hanno come dire, fatto giustamente 

per carità interventi importanti, ma altrettanti 

interventi importanti sono stati fatti da questa 

Amministrazione, nella quale anche nel mese di agosto io e 

il Sindaco abbiamo partecipato in videoconferenza 

addirittura con il Ministero del Lavoro di Roma, presenti 

il sindacato e anche l’azienda. Ecco, al di là delle 

manifestazioni per carità corrette, perché quando si perde 

il lavoro bisogna essere attenti e dare tutti gli 

strumenti possibili per dare soluzioni, ma informo il 

Consiglio che la vicenda FS, quindi quella famosa Amazon 

che avete citato più volte e che non c’entra nulla, è 

stata chiusa. La vertenza è stata chiusa qualche settimana 

fa al Ministero del Lavoro. Devo dire francamente con 

grande soddisfazione indipendentemente da ciò che avete 

detto in questi mesi, la città Orbassano, il Sindaco, il 

sottoscritto, l’Amministrazione comunale tutta siamo stati 

presenti. La vicenda si è conclusa con un accordo quadro 

molto complesso, firmato dalla Cgil nella quale ha 

chiesto, questa è una cosa che francamente da uomo, da 

sindacato di ieri chiedere, come dire, il consenso alle 

persone che stanno perdendo il lavoro mi è sembrato molto 

stucchevole ma tuttavia questa è la verità. Bene, 

l’accordo è stato firmato dieci giorni fa, ha visto, vi 

cito anche in numeri così parliamo anche di numeri, siamo 

partiti con 87 persone di cui 87 erano a tempo 

indeterminato e 30 somministrati nella quale nel momento 

in cui c’è stata la chiusura i somministrati sono stati 

presi a carico della GI GROUP e di IOLAVORO, di quegli 87 

25 si sono dimessi in modo individuale che hanno cercato 

lavoro per i fatti loro e che hanno trovato, l’accordo che 

è stato fatto la settimana scorsa, ripeto dieci giorni fa, 
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hanno visto licenziamenti collettivi per 62 persone, nella 

quale essendo 62 persone sono state ricollocati tutti 

quanti in Naspi, ovviamente per lo strumento che era 

l’ammortizzatore sociale. L’azienda ha pagato anche il 

mese di agosto, è questa la cosa più interessante che va 

sottolineata, lo stipendio, sapendo che non c’era più 

l’azienda. L’azienda ci ha comunicato che paga anche i TFR 

il 10 di ottobre a tutti, e l’incentivazione all’Esodo per 

un […] ha versato la media di 2.500 euro lordi per tutti i 

62 lavoratori. Quindi, credo che è un accordo nella quale 

la città di Orbassano è stata presente, devo ringraziare 

anche il Sindaco che il giorno 13 di agosto siamo stati in 

videoconferenza in una giornata caldissima, devo dire 

grazie Sindaco sei stata presente. Come vedete, anche se 

eravamo in vacanza, siamo stati come dire al tavolo della 

discussione della vertenza FS. Quindi, si è conclusa. Mi 

auguro che la prossima volta si facciano prima questi 

incontri e questi accordi che abbiano e hanno in questo 

momento, come dire, la consapevolezza e devono avere la 

consapevolezza di trovare soluzioni per tutti i 

lavoratori. Quindi, se in queste settimane ci è stato 

detto che l’Amministrazione comunale è stata assente, vi 

ribadisco e vi ribadiamo che l’Amministrazione comunale è 

stata presente. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Assessore Nino Russo. Consigliere Pesce, prego.  

 

Consigliere Pesce 

Grazie Presidente. Ma io non volevo, e non voglio 

ripetermi alle parole che sono state già dette dal nostro 

Sindaco circa la manifestazione Orbassano a colori dello 

scorso 23 settembre, ma ci tenevo anche io da Consigliere 

incaricato dal Sindaco alle associazioni di esprimere la 
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nostra soddisfazione, il nostro ringraziamento a tutte 

quelle che sono state le associazioni che hanno 

partecipato alla manifestazione. Una giornata che non solo 

è stata una giornata di festa ma anche di vetrina per 

tutte quelle che sono le associazioni socioassistenziali, 

culturali e sportive iscritte alla Consulta, pertanto il 

mio e il nostro ringraziamento va a chi ha collaborato 

attivamente, fattivamente per la realizzazione e la buona 

riuscita della giornata, quindi ai presenti alla Consulta, 

alla Pro Loco e a tutte le associazioni che hanno 

partecipato. Vedete, nel corso di tutto l’anno le nostre 

associazioni con le loro attività rendono la nostra 

Orbassano una città viva, una città solidale, operando su 

diversi fronti, intervenendo ad esempio su quello che è il 

mantenimento della storia e la cultura locale, ma anche di 

promozione del coinvolgimento civico, ma anche sulla 

risposta ai bisogni della comunità Orbassanese, qui penso 

chiaramente a tutte quelle che sono le nostre associazioni 

socioassistenziali e anche chiaramente coadiuvando come 

corpo intermedio l’Amministrazione, l’istituzione appunto 

comunale in quelle che sono le fasi delicate di emergenza, 

anche qui il riferimento va a tutto il periodo pandemico 

dove le nostre associazioni hanno contribuito al 

superamento di quella delicata e importante fase. Quindi, 

a nostro avviso, il nostro compito, il nostro dovere 

politico è sicuramente quello di continuare a sostenerle, 

di continuare a organizzare questi momenti di promozione 

delle loro attività nei confronti della cittadinanza, 

anche per portare a conoscenza di tutti i cittadini, di 

tutte quelle che sono le attività che le nostre 

associazioni quotidianamente svolgono per la cittadinanza 

e per tutto il territorio. Quindi, volevo rinnovare anche 

il nostro ringraziamento e la nostra volontà a continuare 

su questa strada. Grazie Presidente.  
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Presidente 

Grazie Consigliere Pesce. Ci sono altri interventi? 

Consigliera Iacoviello, prego.  

 

Consigliera Iacoviello 

Grazie. È di pochi giorni fa la notizia che la maggioranza 

di Centrodestra del Consiglio Regionale del Piemonte in 

appena nove minuti abbia bocciato la proposta di legge di 

iniziativa popolare contro il gioco d’azzardo patologico, 

nove minuti sufficienti alla maggioranza a sostegno del 

Governatore piemontese Alberto Cirio per cestinare nella 

sua totalità l’impianto normativo proposto da oltre 40 

realtà piemontesi, 21 Consigli comunali e sostenuta da 

12ml elettrici ed elettori del Piemonte che hanno decisa 

di firmarla. Giochiamo la nostra partita è la campagna 

lanciata a seguito dell’abrogazione della Legge 9/2016 e 

della sua sostituzione con una norma nata per aumentare 

l’offerta da gioco nei nostri territori senza limiti 

capaci di tutelare le fasce più deboli della popolazione, 

nonostante le gravi ripercussioni che capite questa scelta 

avrebbe potuto generare. Così è stato secondo i numeri, 

l’attuale legge approvata a colpi di maggioranza nel 

luglio 2021 ha nei fatti aumentato l’offerta da gioco nei 

nostri territori modificando strumenti introdotti nel 

2016, che avevano avuto il merito di diminuire la spesa 

dei Piemontesi in videoslots, videolottery, apparecchi da 

gioco. Secondo gli ultimi dati della spesa in gioco 

d’azzardo di Stato nel 2022 nel periodo ‘20/‘22 la 

crescita delle giocate nella nostra Regione è aumento più 

che in altri territori. Nel 2020, primo anno della 

pandemia, si è registrata una spesa di 2,42mld di euro per 

arrivare nel 2022 fino a 4,13mld, un incremento del 70,7%. 

Siamo certi che la liberalizzazione del gioco, voluta 
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dall’attuale maggioranza nel luglio del 2021 abbia 

determinato questo aumento di spesa, in questo periodo di 

forte crisi economica continuare con una legge che genera 

questi livelli di spesa per il gioco è da considerarsi una 

scelta politica che riteniamo essere miope, incapace di 

vedere la fragilità di tanti che si aggrappano al gioco 

nella falsa speranza di risolvere le proprie difficoltà, 

in Piemonte si stima ci siano 42ml giocatori problematici, 

tra questi metto anche i ragazzi. Di fronte a questi 

volumi di spesa, chiediamo per quale ragione la proposta 

di legge sostenuta da Libera Piemonte, da 40 realtà, 21 

Comuni e firmata da 12ml elettori, a Orbassano 800 sono 

state le firme raccolte, sia stata bocciata in soli nove 

minuti. A maggio il Comune, torniamo e veniamo a 

Orbassano, aveva incontrato i residenti di via Einaudi e 

vie limitrofe proprio per l’annuncio dell’apertura di una 

sala giochi con slot machine, aveva incontrato, aveva 

insomma, questo incontro era stato fatto anche per 

accogliere le rimostranze di quanti invece non volevano 

questa apertura. L’Arpa ne aveva poi bloccato l’apertura 

per ragioni tecniche, che presumiamo possano essere 

sanabili, che quindi temiamo ci sia ancora la reale 

possibilità che questa sala giochi possa aprire, se così 

non fosse ovviamente siamo contenti. Noi come gruppo 

consiliare ci auguriamo che ciò non accada, perché la 

tutela delle persone in particolare delle fasce più deboli 

deve venire sempre prima dell’idea di guadagno. 

Auspichiamo che anche il nostro Comune e la nostra Giunta 

non restino indifferenti davanti a questo e i danni enormi 

che questo problema provoca. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliera Iacoviello. Se non ci sono altri, prego 

Consigliere Di Salvo. 



 

29 

 

 

Consigliere Di Salvo 

Grazie Presidente. Una replica veloce all’Assessore Russo, 

perché mi sembra leggermente esagerato parlare con toni 

enfatici quando si parla di licenziamenti. Apprezzo il 

fatto che si è lavorato ad agosto, se […] (intervento 

fuori microfono). Perfetto, allora avevo capito male io. 

Quindi… va bene, va bene. Diciamo questa, ribattere sulla 

minoranza alcune accuse, abbiamo lavorato anche noi ad 

agosto, lo può confermare anche il Sindaco, per cui come 

da lei richiesto l’ho contattata per la precisione il 31 

luglio telefonicamente per chiedere uno stato avanzamento 

lavori sulla questione ovviamente, volevo sottolineare 

come il Ministro del Lavoro Calderone sia stata ingaggiata 

il 3 agosto da un Question Time dell’Onorevole Chiara 

Gribaudo da cui poi ha fatto seguito la videoconferenza 

del 10 da cui ho preso atto questa sera. Quindi, penso che 

se tutte le parti… tutte le parti in causa a livello 

politico si sono attivate per arrivare a una soluzione è 

un dato positivo, non penso che la soluzione sia una 

soluzione che ha visto contenti, felici i lavoratori, qui 

ho davanti una testimonianza che dice “purtroppo le 

famiglie non possono aspettare i tempi comodi delle 

Istituzioni, si parlava di aspettare sei mesi senza 

stipendi per poi magari perdere la causa. Non ce lo 

possiamo permettere”. Quindi, qui nello specifico ci sono 

persone che avevano un tempo indeterminato, hanno avuto il 

mese di agosto pagato, 2ml euro di buona uscita e il Tfr, 

stiamo comunque parlando di persone che sono state 

licenziate, quindi positivo un accordo, non c’è comunque 

da gioire e chiude, il passaggio chiude “posso chiedere 

solo una gentilezza? Quando apriranno lo stabilimento 

Amazon?”, questa è la domanda che ci chiediamo ancora, 

oggi curiosamente mentre passavo dallo stradone ho visto 
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che l’insegna che prima era coperta è venuta giù, quindi 

ora si legge quasi in maniera beffarda tutta la scritta 

Amazon e mi ha fatto, diciamo, fare un sorriso amaro, 

grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Di Salvo. Assessore Russo, prego. 

 

Assessore Russo 

Grazie Presidente. Ma devo dire che insomma il Consigliere 

Di Salvo mi sorprende sempre, però te la dico così in 

modo… lo dico a te e lo dico a tutti. In commissione 

lavoro guardate che non siete, se non avete come dire lo 

strumento di essere migliori degli altri, perché nella 

commissione lavoro alcuni Deputati, lascia perdere destra 

o sinistra che siano, si sono adoperati tutti affinché 

questa soluzione possa come dire, poteva, e ha avuto in 

questo caso uno strumento di priorità, una corsia 

preferenziale. Tu citavi il Ministro Calderone, beh 

francamente la Ministra Calderone francamente non sapeva 

neanche che cosa sia la FS Amazon, ma detto questo, non 

voglio enfatizzare nulla, io mi sono limitato a darvi e a 

darti delle informazioni giuste e corrette, perché vedi si 

è fatta una manifestazione ad Orbassano con tutta una 

serie di legittime, attenzione legittime, ma cioè voglio 

dire non è che abbiamo risolto il problema con le 

bandiere. Cioè, io sono del parere che quando c’è un 

problema, intanto l’azienda non è che ha chiuso, è 

un’azienda che fattura, che ha fatturato, vattelo a 

leggere il bilancio è pubblico. Intanto ha 577 dipendenti 

in tutta Italia, primo; secondo, ha un fatturato che 

supera X milioni di euro, non cito perché vattelo a 

vedere; terzo, guarda che non è che ha chiuso perché aveva 

voglia di chiudere l’azienda, l’azienda ha chiuso perché 
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il player principale Amazon gli ha tolto le commesse. 

Questa è un’azienda che, al di là del suo sacrificio che 

ha fatto, ti ha pagato luglio, agosto e settembre anche 

con i soldi che ti da ad ottobre. Mi segui? Tutti quanti 

hanno firmato, tutti quanti a eccezione di due persone che 

devono ancora rientrare perché sono state all’estero, 

tutti quanti hanno firmato il tombale, tutti. Quindi, io 

non è che gioisco, noi gioiamo che l’azienda ha chiuso e 

abbiamo perso, come dire un territorio, un’azienda nel 

territorio di Orbassano e quindi siamo tutti contenti. No, 

c’è solo stato, come dire e lo sottolineo, una 

enfatizzazione vostra da questo punto di vista che ha 

creato, come dire, un po' di disagio. Francamente il 

disagio non lo abbiamo risentito perché ci siamo messi 

subito al lavoro, l’Amministrazione, il Sindaco in modo 

particolare che ripeto ringrazio, perché tu hai lavorato a 

luglio, ma io ero in vacanza il 13 e il 14 di agosto, 

eravamo collegati con il Ministero ed ero in vacanza. 

Quindi, io credo che ci meritiamo perlomeno un po' di 

rispetto da questo punto di vista, perché siamo 

intervenuti in queste due Call importanti, dando un 

contributo; abbiamo dato, come dire, al Ministero e a 

tutti compresa la Cgil che lo può dire, ci siamo dati 

disponibilità qualora ci fosse, come dire, la necessità di 

intervenire per trovare soluzioni a chi ovviamente 

chiedeva e bussava, o in questo caso ci dava come dire un 

via per trovare una soluzione. Dopo di che, oggi ti ho 

detto che hanno firmato tutti a parte due, quindi non mi 

pare che ci siamo comportati male da questo punto di 

vista. Ripeto, non abbiamo enfatizzato nulla, io mi sono 

limitato a darti e a darvi le informazioni corrette, 

perché da luglio questa vicenda l’abbiamo seguita giorno 

per giorno, io in particolare ne sono orgoglioso che l’ho 

seguita fino a qualche giorno fa da questo punto di vista. 
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Quindi ringrazio, come dire, il supporto e il Sindaco che 

è stata vicina in questa vicenda, devo dire che una cosa 

te la vorrei sottolineare, anzi la sottolineo a tutti, 

nella vicenda del 12 e 13 agosto io in videoconferenza 

eravamo, ebbene sentirmi dire da chi è intervenuto, quindi 

la RSA dell’organizzazione sindacale in oggetto, dicendo 

“firmiamo questo accordo perché abbiamo bisogno di soldi 

perché stiamo senza denaro, non facciamo la spesa”, 

l’azienda ha risposto: “siamo disponibili subito a firmare 

l’accordo”. L’accordo potevamo firmarlo già ad agosto, 

abbiamo aspettato di firmarlo un mese dopo lasciando 

ancora la gente un mese dopo senza stipendio. Questa è una 

cosa che io reputo, come dire, assurda, assurda. Quindi, 

si è chiusa, io sono stato in call da questo punto di 

vista, devo dire che la vertenza si poteva chiudere 

qualche mese prima, ma ripeto non ce l’ho con nessuno, 

tantomeno con voi Consiglieri di minoranza, mi sono 

limitato e ci siamo limitati a darvi dei fatti concreti o, 

meglio, a darvi una lettura politica di ciò che è accaduto 

da luglio a oggi. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Assessore Nino Russo. Prego Consigliere Ferrera.  

 

Consigliere Ferrera 

Grazie Presidente. Saluto anche io la Sindaca, la Giunta, 

il Presidente, il Segretario generale e i dipendenti, le 

Forze dell’Ordine e tutto il pubblico che ci segue in 

presenza e in streaming. Una breve comunicazione. Sabato 

scorso, com’è stato ricordato dalla Sindaca e dal 

Consigliere Pesce, si è tenuta la festa delle associazioni 

che è stato un bel momento di incontro tra la popolazione 

ed il mondo associativo, è stata anche l’opportunità per 

mettere, per permettere alle nostre associazioni di fare 
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rete e di condividere progettualità. Quest’anno la festa è 

tornata nel centro cittadino, ciò ha portato un maggiore 

afflusso di persone rispetto alle soluzioni decentrate, 

questo è sicuramente un dato importante che ci fa spingere 

ancora oltre e ci fa auspicare che si possa fare ancora 

meglio per il futuro, magari proponendo un format ancora 

più di richiamo per le persone che normalmente non 

frequentano il circuito associativo. Proprio in occasione 

della festa, abbiamo avuto modo di interloquire 

ulteriormente con alcune realtà associative del 

territorio, che dovrebbero essere presto ospitate presso 

il nuovo centro per l’impegno, ovviamente queste 

associazioni non vedono l’ora di poter partire nei nuovi 

spazi che sono più confortevoli e idonei per portare 

avanti le rispettive attività. Ricordiamo ancora una volta 

che il centro per l’impegno nasce da un’importante opera 

di riqualificazione dell’ex Cottolengo, realizzata grazie 

ai fondi del bando periferie finanziato dal Governo alcuni 

anni fa, è stato inaugurato a ridosso della scadenza 

elettorale lo scorso 21 marzo. Sono passati quindi alcuni 

mesi e purtroppo ci troviamo in una situazione di stallo 

per motivazione che ovviamente non dipendono 

esclusivamente dall’Amministrazione, ma ci auguriamo che 

la situazione si possa sbloccare completamente il prima 

possibile proprio per permettere a queste associazioni di 

riprendere il prima possibile a pieno regime le proprie 

attività nella nuova sede. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Ferrera. Se non ci sono altri 

interventi. Prego, Simari.  
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Consigliere Simari 

Grazie Presidente. Ma io volevo solo ribadire una cosa, è 

da più Consigli che io sento dire che Amazon ancora non ha 

aperto. Ma vorrei capire, ma è una cosa che spetta 

all’Amministrazione dire quando deve aprire? C’è un 

contratto, mi sembra che loro abbiano il loro diritto di 

aprirlo in qualsiasi momento fino alla scadenza. Cioè, 

queste voci, secondo me, portano solo dei malumori, perché 

non è una cosa che dipende dall’Amministrazione. Che 

Amazon apra l’ultimo giorno del contratto o apra il primo 

è un problema loro, perché sono loro che più tardi aprono 

e probabilmente hanno dei costi maggiori. Poi non lo so, 

ma correggetemi se sbaglio, però continuo a sentire sempre 

questa cosa che, secondo me, non è una cosa che spetta a 

noi rispondere. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie Consigliere Simari. Quindi, a questo punto, 

Consigliera Iacoviello prego, poi chiudiamo con 

l’intervento del Sindaco.  

 

Consigliera Iacoviello 

Grazie. Volevo solo rispondere all’Assessore Russo, non 

rispondere, ma insomma puntualizzare una cosa. Sicuramente 

non avrà usato un tono enfatico, ma indubbiamente 

paternalistico sì, ed era alquanto irritante, nel senso 

che io capisco il suo bisogno di bacchettarci e di ergersi 

insomma a maestro, ma è alquanto irritante il tono 

paternalistico che ha usato perché siamo in un Consiglio 

comunale e stiamo lavorando tutti quanti. La ringraziamo 

per il suo lavoro estivo, che in quanto Assessore immagino 

sia in qualche modo, insomma, nelle sue competenze fare, 

ma la ringraziamo. Dopo di che, devo dire anche che è 

alquanto fastidioso sentire rivolgersi al sindacato in un 
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modo che non è a mio avviso adeguato. Questo è quanto. 

Poi, per il resto, per insomma quello che riguarda la 

vicenda sospendo ogni commento.  

 

Presidente 

Grazie Consigliera Iacoviello. Pregherei sempre tutti 

quanti di evitare commenti sulle persone e sul modo di 

esporre ognuno i propri interventi. Se non ci sono, siamo 

un po' al limite, siamo già al tempo, prego signor 

Sindaco. 

 

Sindaco 

Allora, intanto ringrazio l’Assessore, l’Assessore Nino 

Russo per averci informati di come si è conclusa questa 

situazione che ha creato veramente malincuore a tutti noi, 

comunque la nostra attenzione non si abbassa, in questo 

momento si focalizzerà su un problema dei licenziamenti 

della OBI, che abbiamo appreso in questi giorni sui 

giornali. Anche se l’attività è situata sul territorio di 

Rivalta, cercheremo di sentire e di capire se sono 

coinvolte anche delle famiglie Orbassanesi. Questo ci 

tenevo a dirlo. Per quanto riguarda invece la risposta al 

Consigliere Suriani, allora l’interno di via della Bassa è 

inserito, come forse le avevamo detto, nel lotto B. Il 

lotto B è in fase di revisione e di adeguamento del 

progetto a seguito della revisione del Codice degli 

appalti. Per cui, quando il progettista ce lo consegnerà 

adeguato alla nuova normativa, cominceremo, partiremo con 

le gare. Quindi, ci sarà anche quell’intervento che è in 

programmazione. Allora, per quanto riguarda invece una 

risposta al Consigliere Di Salvo, allora incentivare le 

serate è stata già un’idea proposta. In realtà, la nostra 

Polizia Municipale però, oltre a lavorare tutto il giorno, 

è anche occupata nella rassegna di Stupinigi, il Sonic 
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Park, che richiede veramente interventi importanti. 

Pertanto, insomma, bisogna cercare di conciliare tutte 

queste cose che si assommano sul nostro territorio. È 

anche un discorso di lavoro in convenzione, di aiuto agli 

altri Comuni al pari di quando noi chiediamo un aiuto alle 

loro Forze. Diciamo così, la sorveglianza integrativa non 

è in sostituzione ma è in supporto, quindi ha l’intenzione 

di supportare la Polizia Municipale nel suo lavoro e gli 

organi chiaramente delle Forze dell’Ordine in generale. 

Quindi, non è in sostituzione, non vuole andare in 

sostituzione, però dobbiamo tenere conto anche di questa 

serie di attività che comunque sono collaterali rispetto 

al loro lavoro ordinario che l’impegna veramente tanto. 

Però certamente incentiveremo, così come avevamo già 

valutato con il Comandante la prossima estate una serie di 

serate in più, compatibilmente appunto con le altre 

attività. Allora, la Consigliera Columbro. La commissione 

pari opportunità sarà oggetto di convocazione del mese di 

ottobre, avevamo la preparazione di questo Consiglio che è 

stata davvero laboriosa ed impegnativa, perché tratta temi 

estremamente importanti e necessari per consentire agli 

uffici di andare avanti nelle attività e quindi procedere 

con le attività che servono al territorio. Pertanto, nel 

mese di ottobre, non appena terminato questo Consiglio, la 

convocheremo per predisporla. Per quanto riguarda invece 

il Consigliere Torchia, si stanno infatti approntando dei 

piani di intervento, perché credo che, come giustamente ha 

fatto riferimento lei, ci siano alcune cause profonde che 

vadano sicuramente, che vanno sicuramente, scusate che 

vanno sicuramente ricercate e con questo con il Consorzio 

cerchiamo di operare in sinergia anche con i progetti per 

i giovani insomma che sono in essere, poi dobbiamo invece 

in realtà cercare anche quello che è la pura tra 

virgolette forse così forte diciamo così goliardia 
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dell’età che credo che invece vada anche considerata, per 

questo vada al limite così curata, plasmata, ma non 

certamente ecco etichettata. Comunque, piani di intervento 

ne abbiamo in essere, ne abbiamo posti in essere, una 

serie di interventi sono appunto anche le telecamere ai 

varchi chiaramente per verificare, la ZTL della quale si 

parlerà successivamente e una serie di interventi quali ad 

esempio quelli delle telecamere nei parchi, quindi anche 

quelli sono altri punti sui quali in questi anni si è 

lavorato e si procederà compatibilmente con tutta una 

serie di priorità, di necessità e di aspetti economici che 

insomma incidono anch’essi sulle opportunità e sulle 

iniziative. Grazie.  

 

Presidente 

Bene, grazie signor Sindaco. Chiudiamo le comunicazioni, 

partiamo con i punti all’Ordine del giorno, abbiamo il 

punto 3 e il punto 4. Il punto 3, Approvazione atti 

fondamentali Azienda Speciale San Giuseppe. Approvazione 

bilancio preventivo 2023 e Piano Programma 2023-2025. Il 

punto 4, Approvazione atti fondamentali Azienda Speciale 

San Giuseppe: approvazione Bilancio al 31.12.2022. Penso 

che il Sindaco li tratterà insieme, poi chiaramente si 

votano separatamente, come sempre. 
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Interventi sull’argomento:  

-  Approvazione atti fondamentali Azienda Speciale San 

Giuseppe. Approvazione bilancio preventivo 2023 e 

Piano Programma 2023-2025.  

-  Approvazione atti fondamentali Azienda Speciale San 

Giuseppe: approvazione Bilancio al 31.12.2022 

 

 

Sindaco 

Allora, l’analisi del bilancio 2022 e previsionale 2023 è 

avvenuto in commissione alla presenza del Direttore 

l’Ingegnere Torres che ringrazio dell’azienda San 

Giuseppe. Allora, le attività sappiamo che abbiamo la 

residenza per anziani, tre farmacie, due delle quali sono 

presenti sul territorio di Orbassano e una su Rivalta, 

oltre che poi l’attività di deposito di distribuzione dei 

farmaci anche alle farmacie, alle farmacie di zona. 

L’azienda nel suo complesso chiude con un utile di 208.320 

per l’anno 2022, 47ml euro in più rispetto al 2021. I 

fatti più salienti dell’esercizio 2022 per la RSA quindi 

per la residenza sanitaria vi è stata una maggiore 

presenza di degenti, circa il 17% in più, sia pure in 

presenza di un incremento di costi dovuti al caro energia, 

ai nuovi contratti di gestione del personale che è stato 

assunto a mezzo di appalto con cooperativa e un incremento 

del 3,8% della quota sanitaria versata dalle Asl e della 

quota alberghiera, anche se a decorrere in tempi diversi, 

comunque a fine 2022. Lo stesso incremento è stato poi 

deliberato sulle tariffe ai privati. Circa il 54% degli 

ospiti del presidio sono privati, si inverte così la 

tendenza rispetto al periodo pre-covid. Per quanto 

riguarda le farmacie di Orbassano presentano un utile 

gestionale di 158ml euro, un po' inferiore al 2021 di 

circa 25ml euro, a causa dell’aumento dei costi di 
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gestione. Un aumento di personale per effettuare 

chiaramente un rinforzo dell’organico, i contratti 

collettivi con le nuove tabelle, gli emolumenti retribuiti 

accessori che sono legati alla crescita e ai risultati e 

alla competitività del mercato del lavoro, si sa che su 

quel mercato il mercato dei farmacisti c’è una carenza di 

offerta. C’è anche il TFR in aumento chiaramente a causa 

dell’inflazione e degli oneri Inps supplementari e il caro 

energia, gli oneri per la gestione e anche quelli della 

conduzione di un locale di ricevimento e smistamento 

merce, quindi un hub logistico. Gli oneri per la 

conduzione dei nuovi locali della farmacia 1. Quindi, vi è 

una perdita figurativa di 2ml euro, in realtà però tutto 

questo all’interno dell’utile gestionale bisogna 

considerare anche che 126.083 euro vengono versati come 

contributo alla farmacia al Comune di Rivalta, 159.809 al 

Comune di Orbassano. Pertanto, facendo la somma dell’utile 

più le quote che vengono versate, l’attività di gestione è 

pari, ha un utile pari a 494.212, quindi un risultato 

positivo. Per quanto riguarda la farmacia di Rivalta ha un 

utile netto di 84ml a seguito del pagamento al Comune di 

Rivalta appunto come dicevo dei 126ml euro, il calo del 

margine per gli oneri connessi all’avviamento e 

ampliamento dei nuovi locali. Il deposito di distribuzione 

ha fatto un utile di 110ml euro che sono 32ml euro in più 

rispetto al 2021, è importante informare che l’utile 

realizzato quello naturalmente al netto dei contributi è 

stato destinato per il 5% al fondo legale per 104.160, il 

50% per il fondo rinnovamento impianti di 93.744, il 45% 

al fondo di sviluppo investimento. L’organo di revisione 

dell’azienda ha verificato la correttezza e la regolare 

tenuta della contabilità, le rilevazioni quindi attraverso 

le verifiche puntuali con cadenza trimestrale, attraverso 

la partecipazione dei Consigli di Amministrazione vi è 
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stata la verifica della gestione ordinaria e la verifica 

del rispetto dei principi di corretta Amministrazione 

anche attraverso la verifica dell’adeguatezza della 

struttura amministrativa dall’esame chiaramente dei 

documenti e delle informazioni prese dai responsabili 

delle funzioni. Per quanto riguarda il bilancio di 

previsione del 2023, analizzato anch’esso in commissione, 

risulta così composto: relazione naturalmente dei costi e 

dei ricavi delle diverse attività. Quella della residenza 

sanitaria ha il valore della produzione pari a 1.670.000 

con dei costi di produzione di 1.666.310; le farmacie di 

Orbassano hanno un valore della produzione pari a 

3.515.000 con costi per 3.499.350, la farmacia di Rivalta 

un valore di produzione di 2.125.000 contro dei costi di 

2.117.300. Il deposito dei medicinali ha un valore di 

produzione di 1.780.000 contro dei costi sempre di 

produzione di 1.777.100. La chiusura del Bilancio 

chiaramente è in pareggio così come previsto è tecnico in 

quanto è una programmazione, prevede un programma di 

investimenti, le tabelle numeriche del personale, la 

previsione annuale di cassa, i conti economici dei singoli 

servizi. Dai piani di investimenti emerge che le attività 

che insomma pensano, dovranno essere comunque fatte, 

quelle per le quali si è definito alcuni interventi quali 

ad esempio i concentratori di ossigeno, rafforzamento 

pubblicitario delle attività, il divulgamento del marchio 

aziendale, l’impianto di chiamata letto del reparto 3 e la 

sostituzione delle lampade di reparto attuali con lampade 

a led, chiaramente verranno fatti se non diciamo così 

metteranno in discussione, quindi a repentaglio quello che 

potrebbe invece essere il risultato di esercizio. Sulle 

politiche del personale, anche questo è stato in 

commissione è stato spiegato molto bene, la strategia 

utilizzata nei confronti del personale è quella di 
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motivare forte i dipendenti, sia da un punto di vista 

professionale che da un punto di vista economico, legando 

chiaramente il loro, la loro disponibilità al 

raggiungimento di obiettivi misurabili. La formazione, 

forme incentivanti così come sono previste quelle da 

contratti nazionali integrativi. Per quanto riguarda la 

politica tariffaria, nel 2023 non sono presumibili 

variazioni di tariffe, pur permanendo la necessità così di 

contenere la spesa sanitaria regionale e nazionale. Il 

tasso di riempimento è stato, è previsto e programmato per 

il 90% e sono previste delle forme di concorso della 

collettività condizionate nel periodo covid, chiaramente 

per le restrizioni, ora in un’ottica invece di 

normalizzazione. La volontà di collaborare con le attività 

del territorio, quali gli anziani, la Croce Bianca, la 

Uni3, insomma le attività che ci sono, le associazioni 

sono presenti sul nostro territorio per la realizzazione 

di scambi proficui. Che dire, come previsto ecco 

dall’articolo 9 del regolamento comunale per l’esercizio 

del controllo del Comune sull’Azienda Speciale San 

Giuseppe, è pervenuta da parte dell’Azienda Speciale San 

Giuseppe proprio la relazione acclarata al nostro 

protocollo numero 21.830 del 30 giugno 2023. Siamo davvero 

soddisfatti della gestione di questa azienda speciale con 

tutte le attività al loro interno e ringrazio tutto il 

personale all’interno, che opera all’interno con grande 

professionalità e con grande impegno. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco. Apriamo gli interventi, Consigliere 

Suriani, prego.  
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Consigliere Suriani 

Grazie Presidente. Intanto mi associo anche io da quanto 

detto dalla Sindaca a portare i miei personali 

ringraziamenti per tutto il personale che opera 

all’interno dell’Azienda Speciale San Giuseppe, ho 

espresso anche in commissione bilancio i miei complimenti 

direttamente all’Ingegnere Torres per i risultati che sono 

stati ottenuti quest’anno, ma anche negli scorsi anni 

comunque ho sempre riportato, come dire, esaltato 

l’operato dell’Azienda Speciale San Giuseppe ricordandoci 

chiaramente purtroppo il periodo anche del 2020 del Covid 

e tutto. Non andrò a illustrare i numeri del bilancio in 

quanto la Sindaca è stata sicuramente molto esaustiva, mi 

limito soltanto a fare un po' una sintesi, più che una 

sintesi un’analisi di quanto abbiamo espresso negli ultimi 

anni relativamente a alcune perplessità sulla gestione 

dell’Azienda Speciale San Giuseppe, ripeto non in 

particolare sull’operato complessivo dell’azienda, bensì 

su alcuni aspetti normativi tra cui le tempistiche di 

presentazione al Consiglio Comunale del bilancio di 

esercizio, la nomina del Presidente, a alcuni errori che 

ci sono stati in passato nell’importo degli stipendi 

elargiti, a una mancata redazione di una autorizzazione 

prevista dalla Legge per poter espletare l’attività di 

Presidente e recentemente la nomina di Amministratore 

unico dell’Azienda Speciale del Direttore Ingegnere Torres 

e la mancata nomina del Consiglio di Amministrazione entro 

i termini previsti dalla Legge. In merito alle tempistiche 

della presentazione del bilancio in Consiglio, nel 2014 il 

Ministero dello Sviluppo Economico aveva emanato una 

circolare che citava che il bilancio di esercizio di una 

azienda speciale doveva essere depositato allegando tra i 

vari documenti anche la delibera di approvazione del 

bilancio da parte dell’ente. Ad Orbassano, lo sappiamo 
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tutto ormai, il bilancio dell’Azienda Speciale San 

Giuseppe è da anni che viene depositato nei termini, 

quindi entro il 31 maggio, ma senza la delibera del 

Consiglio comunale, in quanto viene sempre votato 

successivamente. Per quanto riguarda invece la recente 

nomina di Amministratore Unico dell’Azienda del Direttore 

Ingegnere Torres anche in questo caso la Legge è chiara, 

in quanto l’articolo 50 del Tuel prevede al Comma 8 e 9 

che tutte le nomine e le designazioni di rappresentanti 

presso enti e aziende debbano essere effettuate entro 45 

giorni dall’insediamento del Sindaco. I 45 giorni sono 

ormai scaduti da tempo, visto che il termine ultimo era il 

29 giugno del 2023. A oggi l’Azienda Speciale è ancora 

priva di un Consiglio di Amministrazione. Per entrambi i 

casi sopra citati, è stato interpellato il Prefetto che a 

sua volta ha demandato al Ministero dell’Interno, proprio 

oggi finalmente a distanza di tre anni circa dall’esposto 

presentato in Prefettura, proprio nel pomeriggio se non 

ricordo male è arrivata una risposta, in realtà ne ho 

ricevute due, ho ricevuto in merito alla nomina 

dell’Amministratore dell’azienda una risposta da parte 

della Prefettura, da cui si evince che sulla base del 

quadro normativo vigente l’Amministrazione dell’interno 

non dispone di poteri di controllo sulla legittimità degli 

atti delle Amministrazioni comunali, pertanto mi ha 

indicato di sottoporre il tutto al vaglio delle competenti 

autorità giudiziarie. Devo ancora capire quali siano le 

autorità giudiziarie, se non sono il Prefetto, se non è il 

Ministero dell’interno, boh andò a cercarmi quale potrà 

essere l’autorità giudiziaria. Successivamente è arrivata 

(intervento fuori microfono) eh lo so, infatti.  Sì, andrò 

sulla Procura, poi vedrò cosa fare, non lo so, sono in 

difficoltà. Successivamente poi a distanza di un paio di 

ore più o meno è arrivata un’altra risposta, una risposta 
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che aspettavo come il Natale, dopo tre anni, è arrivata 

dal protocollo del Comune in quanto il Prefetto ha inviato 

una riposta direttamente e giustamente al Comune, in 

merito a un esposto che era stato inviato nel 2020 dai 

gruppi consiliari di minoranza, qualcuno dei Consiglieri 

adesso siede dall’altra parte, che però devo dire non ho 

trovato esaustivo nelle risposte alle domande che erano 

state fatte tre anni fa. Questa sera avrei voluto dare un 

voto al netto di tutte le criticità sopra evidenziate, 

cioè solo considerando effettivamente le attività svolte 

dall’Azienda Speciale San Giuseppe, dalla RSA, dal 

deposito di farmaci e dalle farmacie, purtroppo non sarà 

così, mi dispiace in quanto il tutto è sempre influenzato 

dalla vostra incapacità politica si provvedere a degli 

atti nei termini previsti e dal fatto che come opposizione 

non conosciamo nel dettaglio tutte le fasi decisionali 

dell’Amministrazione in merito all’azienda speciale, visto 

che non vi è nessun coinvolgimento della minoranza. 

Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Suriani. Altri interventi al riguardo? 

Prego Consigliere Torchia.  

 

Consigliere Torchia 

Come gruppo consiliare del Partito Democratico ci uniamo 

agli apprezzamenti espressi nei confronti del Direttore 

dell’Azienda Speciale San Giuseppe, rimarcando un 

ulteriore apprezzamento da parte del nostro gruppo per di 

fatto la doppia mansione che si trova oggi a svolgere per 

situazioni che evidentemente si sono verificate suo 

malgrado. Infatti, dobbiamo prendere atto che non è stato 

ancora nominato il Presidente dell’Azienda Speciale San 

Giuseppe, e l’ingegnere Torres ha accettato di svolgere 
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l’incarico a titolo gratuito su richiesta espressa della 

Sindaca come Direttore Unico, inoltre in commissione 

bilancio l’ingegnere Torres ha precisato che l’incarico 

aggiunto lo sta svolgendo senza alcun compenso rispetto al 

corrispettivo dovuto per l’incarico di Direttore per la 

stessa struttura. Questo ritardo ha portato sicuramente un 

carico di lavoro ulteriore rispetto all’incarico già 

svolto con serietà e costanza del Direttore, che per ora 

si è svolto nell’ordinarietà delle attività burocratiche 

amministrative, che fino ad ora non sono emerse 

particolari criticità da gestire o comunque tali da 

ridurre l’impegno sulla sua attività principale. Detto 

questo, vogliamo evidenziare che nel documento rilasciato 

dal Revisore dei conti rispetto al bilancio del piano di 

programma che ci prepariamo a votare, lo stesso Revisore 

sottolinea la necessità che la proprietà il Comune di 

Orbassano, cito testualmente, si attivi ulteriormente in 

un percorso di alimentazione di tutte quelle azioni 

programmatiche ed imprenditoriali che consentano poi alla 

struttura dell’azienda di operare in termini il più 

possibile efficienti. Ne consegue, continua il Revisore, 

ancora particolare riferimento alla promozione 

dell’attività dell’azienda in tutte le forme consentite in 

termini di visibilità e appetibilità. La gestione da parte 

di un ente pubblico di attività e/o di servizi che sul 

territorio vengono forniti anche da privati, vedi numerose 

farmacie che sono sul nostro territorio e la RSA Italo 

Calvino che questa di nuovo apertura, per rimanere 

competitivi e attrattivi soprattutto riferito alla RSA 

vale la pena investire continuamente in queste attività, 

ad esempio rinunciando al canone annuo che riscuote 

l’ente. Solo con scelte di questo tipo l’Azienda Speciale 

e le farmacie comunali potranno attuare percorsi 

programmatici ed imprenditoriali che consentano alle 
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stesse non solo di operare in termini efficienti ma di 

strutturare politiche economiche più coraggiose legate 

alle difficoltà economiche del territorio. Per queste 

ragioni il nostro voto sarà contrario. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Torchia. Altri interventi al riguardo? 

Consigliera Martina, prego. 

 

Consigliera Martina 

Grazie Presidente, buonasera a tutti, il Sindaco, il 

Presidente del Consiglio, il Segretario generale, gli 

Assessori, i Consiglieri, il pubblico in sala e in 

streaming, i dipendenti comunali qui presenti, la Polizia 

Locale e gli addetti alla regia. Allora, colgo l’occasione 

in qualità di Presidente della commissione bilancio per 

ringraziare prima delle prossime trattazioni dei prossimi 

punti, il Dirigente del primo settore che è qui presente 

stasera Dottor Marco D’acri e il responsabile del settore 

finanziario Dottor Paolo Bauducco, per avere assistito e 

accompagnato nella comprensione di alcuni atti relativi al 

bilancio che tratteremo stasera poco più avanti, i 

commissari durante la commissione bilancio, aver saputo in 

maniera approfondita ed esaustiva rispondere ad ogni 

quesito posto. Ringrazio altresì poi il Direttore 

dell’Azienda Speciale San Giuseppe, l’ingegnere Torres, 

per averci sapientemente delineato in commissione bilancio 

gli atti fondamentali ed il bilancio dell’Azienda San 

Giuseppe. Un sentito grazie quindi da parte di tutta la 

maggioranza anche all’intero personale che opera 

all’interno dell’azienda. Al punto 3 e 4 troviamo, come si 

diceva poc’anzi, l’approvazione degli atti fondamentali 

dell’Azienda Speciale San Giuseppe, che ricordiamo 

gestisce due farmacie sul territorio di Orbassano, una 
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farmacia su Rivalta, una RSA sul territorio di Orbassano, 

un magazzino deposito farmaci sempre su Orbassano. Dopo 

un’attenta valutazione di ognuno di essi, si può 

complessivamente dire che si mantiene un ottimo trend di 

gestione, assolutamente positiva in tutti gli ambiti sia 

quello gestionale, economico, organizzativa e rispetto 

all’offerta dei servizi, volto costantemente alla 

valorizzazione di quanto già esistente e orientato a far 

crescere ogni anno di più l’azienda e i servizi offerti. 

Ricordiamo inoltre che l’Azienda San Giuseppe a oggi 

gestisce due farmacie nel Comune di Orbassano, una RSA con 

53 posti letto e un deposito magazzino e una farmacia 

appunto sul territorio di Rivalta. Quindi, ha un impegno 

decisamente gravoso. Nella nota integrativa al bilancio si 

può evincere come non vi siano fattori di rischio e di 

incertezze significative che potrebbero compromettere la 

continuità aziendale ed in prospettiva l’organo 

amministrativo ritiene che l’Azienda Speciale continui a 

costituire un complesso economico funzionante, idoneo a 

produrre reddito nel futuro prossimo. La valutazione poi 

delle voci di bilancio è stata effettuata conformemente ai 

principi contabili di generale applicazione, ispirandosi 

ai criteri di prudenza e competenza, nella prospettiva 

della continuazione dell’attività. Dalla spiegazione del 

Dottor Torres appunto in commissione bilancio abbiamo 

appreso come la pesante inflazione avvenuta a seguito 

della crisi internazionale abbia aumentato i costi del 

2022, come spiegava molto bene il Sindaco nella sua 

argomentazione, ma contestualmente anche gli utili hanno 

visto un incremento. Il bilancio della RSA è stato 

completamente riequilibrato a seguito della pandemia da 

covid 19 nonostante i convenzionamenti con la ASL siano 

molto ridotti per la presenza di una lista di attesa in 

seno alla Asl stessa. La nostra RSA però si è molto 
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affermata a livello privatistico e con altre Asl della 

Regione Piemonte, tanto da avere ben 49 posti su 53 

occupati, quindi quasi il 100% dell’attuale disponibilità 

dei posti. Di questi 49, 33 sono a regime privato. Si fa 

presente, inoltre, che l’offerta dei servizi all’interno 

della RSA sono in costante aumento, migliorando l’offerta 

sanitaria e puntando come si diceva prima sulla formazione 

e sulla motivazione anche economica degli operatori. Sono 

stati introdotti nuovi servizi anche all’interno delle 

farmacie, sia a livello commerciale che in termini di 

servizi alla persona, come ad esempio la consulenza 

psicologica che partirà proprio dal prossimo mese di 

ottobre. Alcuni interventi significativi condotti nel 2022 

che hanno visto un aumento delle spese di investimento 

sono stati i seguenti, nel 2021 ad esempio abbiamo 

l’ampliamento della farmacia comunale 1 di Orbassano, nel 

2022 l’ampliamento della farmacia di Rivalta che ha visto 

la possibilità di acquistare un ampio locale confinante 

proprio con quella farmacia e ampliare dunque gli spazi al 

pubblico, è stato effettuato l’impianto antintrusione 

presso l’hub di Orbassano e nel 2023, nel mese di agosto, 

sono stati effettuati lavori di ampliamento e migliorie 

strutturali nella farmacia comunale 2 di via Montegrappa. 

Tutti questi investimenti sono stati effettuati con fondi 

dell’azienda e non di terzi. Per tali investimenti abbiamo 

quindi un +5% di utile sul Comune di Rivalta, mentre per 

quanto attiene il Comune di Orbassano vi è una crescita di 

alcuni punti di percentuale, ma solo per il semplice fatto 

che la farmacia 2 come dicevo poc’anzi è stata chiusa per 

un mese intero, quello di agosto, per la ristrutturazione 

di cui sopra. Anche il magazzino depositi sta aumentando i 

suoi utili. Gli utili si aggirano quindi intorno ai 208ml 

euro anziché 160ml euro dell’anno precedente, il canone 

versato al Comune di Orbassano ammonta a 160ml euro, 
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mentre 126ml euro sono andati al Comune di Rivalta. A nome 

della maggioranza quindi vogliamo congratularci con tutti 

coloro che hanno contribuito alla crescita e alla 

valorizzazione di questa realtà aziendale per il 

raggiungimento degli obiettivi e l’ottima gestione 

economica. Ribadiamo quanto per la città di Orbassano e 

per questa Amministrazione l’Azienda Speciale San Giuseppe 

sia davvero un fiore all’occhiello. Per questi motivi il 

voto della maggioranza sarà favorevole. Grazie Presidente.  

 

Presidente 

Grazie Consigliera Martina. Altri interventi? Se non ci 

sono interventi, io passerei a mettere in votazione, li 

mettiamo in votazione separatamente i due punti, il punto 

3, approvazione atti fondamentali Azienda Speciale San 

Giuseppe, approvazione del bilancio preventivo 2023 e 

piano programma 2023/2025.  

Contrari … sei 

Astenuti … nessuno.  

Favorevoli … tutti gli altri, dieci.  

Passiamo per l’immediata eseguibilità del punto 3, 

approvazione atti fondamentali dell’Azienda Speciale San 

Giuseppe, approvazione bilancio preventivo 2023, piano 

programma 2023/2025.  

Contrari … vedi prima. 

Astenuti … nessuno 

Favorevoli … tutti gli altri.  

Il punto è deliberato. Passiamo al punto 4, approvazione 

atti fondamentali Azienda Speciale San Giuseppe, 

approvazione bilancio al 31.12.2022. 

Contrari … sempre sei. 

Astenuti … nessuno. 

Favorevoli … tutti gli altri. 
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Votiamo per l’immediata eseguibilità del punto 4, 

approvazione atti fondamentali Azienda Speciale San 

Giuseppe, approvazione bilancio al 31.12.2022. 

Contrari … sei. 

Astenuti … nessuno. 

Favorevoli … tutti gli altri. 

Anche il punto 4 è deliberato.  

 

Interventi sull’argomento: Ratifica deliberazione G.C. n. 

109 del 03/08/2023 all’oggetto: “Sesta variazione delle 

dotazioni di competenza del Bilancio di Previsione 

Finanziario 2023/2025”.  

 

Presidente 

Passiamo al punto 5 dell’Ordine del giorno: Ratifica 

deliberazione Giunta comunale n. 109 del 03 agosto 2023 

all’oggetto: “Sesta variazione delle dotazioni di 

competenza del bilancio di previsione finanziario 2023-

2025”. Prego signor Sindaco. 

 

Sindaco 

Grazie Presidente. La sesta variazione adottata dalla 

Giunta con i poteri del Consiglio, si tratta pertanto di 

una ratifica, si è resa necessaria per far fronte a dei 

provvedimenti urgenti, quali la realizzazione di una 

infrastruttura per l’alimentazione elettrica per rendere 

operativa la scuola temporanea che sostituisce la Peter 

Pan, che già durante le comunicazioni siamo entrati nel 

merito, si è proceduto al reperimento delle risorse 

attraverso gli spostamenti di risorse già presenti in 

bilancio posizionati su altri capitoli. Invece il 2 punto 

è l’acquisizione di servizi per procedere alla 

predisposizione del documento della strategia urbana 

d’area. Il Comune di Orbassano ha vinto la candidatura di 
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Comune capofila nelle strategie urbane d’area, messe in 

campo dalla Regione Piemonte, per la programmazione dei 

fondi FESR 21/27. Regione Piemonte ha accordato un 

contributo cofinanziato dai Comuni facenti parti dell’area 

omogenea per un 10% per consentire la progettazione delle 

strategie urbane d’area, l’importo del contributo è 

composto quindi dall’importo dal finanziamento regionale, 

più la quota parte dei 15 Comuni. Sono 11.420 le quote dei 

Comuni, il restante è in capo vabbè vi è anche 

naturalmente la parte del Comune di Orbassano che ammonta 

a 927 euro, il resto invece è contributo regionale. Questa 

variazione ha un importo pari a 215.450. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco. Interventi al riguardo del punto 5? 

Prego Consigliere Torchia.  

 

Consigliere Torchia 

Grazie Presidente. Come ha detto la Sindaca, si tratta di 

una variazione di bilancio, ci troviamo qui a votare la 

ratifica della deliberazione 109 del 3 agosto 2023, 

passata in Giunta appunto il 3 agosto, va rettificata dal 

Consiglio entro 60 giorni che scadono la prossima 

settimana, si tratta di una variazione per lo più 

asservita alla copertura del costo sostenuto per 

l’allaccio della corrente della nuova scuola Peter Pan in 

Piazza Donatori di Sangue attraverso un cavidotto. Quindi, 

per questo il nostro voto ci troverà in astensione. 

Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Torchia. Consigliere Pesce, prego.  
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Consigliere Pesce 

Grazie Presidente. Ma molto brevemente per annunciare il 

voto favorevole da parte della maggioranza, come ha detto 

il Sindaco registriamo in entrata il contributo da parte 

della Regione, dei Comuni quota, della quota parte appunto 

dei Comuni facenti parte dell’area omogenea delle 

strategie urbane d’area, che tra l’altro appunto 

rappresentano un’importante opportunità che permetterà di 

finanziare importanti progetti nei Comuni tramite i fondi 

europei per lo sviluppo regionale, chiaramente anche 

esprimiamo la soddisfazione in quanto il nostro Comune ha 

vinto la candidatura per fare come Comune appunto capofila 

dell’area metropolitana sud. Quindi, chiaramente il nostro 

voto sarà favorevole.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Pesce. Penso non ci siano altri 

interventi al riguardo. Quindi, mettiamo in votazione il 

punto 5 “Ratifica deliberazione Giunta comunale n. 109 del 

3 agosto 2023 all’oggetto: “Sesta variazione delle 

dotazioni di competenza del bilancio di previsione 

finanziario 2023/2025”. 

Contrari … nessuno 

Astenuti … sei  

Favorevoli … tutti gli altri 

Votiamo l’immediata eseguibilità del punto 5, che lo 

ripeto, “Ratifica deliberazione Giunta comunale n. 109 del 

3 agosto 2023, all’oggetto: “Sesta variazione delle 

dotazioni di competenza del bilancio di previsione 

finanziario 2023/2025”.  

Contrari … nessuno 

Astenuti … sei. 

Favorevoli … tutti gli altri 

Il punto è stato deliberato.  
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Interventi sull’argomento: Settima variazione delle 

dotazioni di competenza del Bilancio di Previsione 

Finanziario 2023-2025.  

 

Presidente 

Passiamo al punto 6 “Settima variazione delle dotazioni di 

competenza del Bilancio di Previsione Finanziario 2023-

2025”. Prego signor Sindaco. 

 

Sindaco 

Grazie Presidente. Allora, è la settima variazione e 

consta come visto in commissione di entrate di 

trasferimenti da fondi dello Stato con una destinazione 

vincolata quello dei centri estivi per 23.380 dal titolo 

2, dalla Regione per l’asilo nido per 24.900 sempre sul 

titolo 2, le entrate a IMU e canone unico sul titolo 1 e 

sul titolo 3 e l’utilizzo di avanzo di Amministrazione 

libero chiaramente 65ml euro di titolo 4, di titolo 1 

scusate, ma il titolo 4 invece per investimenti di 8.465. 

Il totale sui capitoli di entrata è pari a 341.745. Dal 

lato uscite vede chiaramente dei capitoli variati, sia in 

diminuzione e capitoli variati in aumento rispetto a 

quello che è lo stanziamento iniziale. Al terzo trimestre 

dell’esercizio l’andamento della spesa sui diversi 

programmi missioni e capitoli è rappresentativo 

dell’evolversi della spesa fino a fine anno. Le variazioni 

dei capitoli in aumento più significative riguardano ad 

esempio la missione 3, Ordine pubblico e sicurezza, il 

programma della Polizia Municipale che vede 62.400 euro 

per spese di notifica, alle missioni per il personale e i 

costi accessori della videosorveglianza, 60ml euro per la 

realizzazione di impianti di videosorveglianza della zona 

ZTL della quale poi affronteremo successivamente il punto 
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relativo al regolamento. La missione 4 con l’istruzione 

diritto allo studio sul programma 2, 23.380 per 

l’assistenza integrativa scolastica, naturalmente anche 

presso i centri estivi, quindi per dare continuità di 

assistenza, 26ml euro per le spese di integrativa 

scolastica presso gli asili nido, 66.500 euro per 

l’attività parascolastica e più i progetti, più quindi che 

sono i progetti, scusatemi, più l’assistenza integrativa 

scolastica fuori dal territorio per i nostri bimbi 

residenti. 31.700 quali contributi alla promozione delle 

attività delle associazioni culturali, 17ml euro per 

quelle sportive, che avevano presentato i progetti nel 

bando annuale, quindi diamo copertura finanziaria. Poi 

abbiamo spese per i servizi cimiteriali e 35ml euro di 

accantonamento al fondo di riserva. 10ml euro di spese per 

le spese legali, altre cifre riguardano 25.900 euro che 

sono concessioni, la concessione praticamente l’agio che 

noi diamo a chi gestisce la concessione del canone unico 

più oneri e stipendi. Spese di gestione per il personale 

sugli uffici tecnici, altri invece sugli uffici 

demografici che sono naturalmente le coperture finanziarie 

che servono per far fronte a quelle che sono state le 

nuove assunzioni. Ci sono anche degli stanziamenti invece 

come dicevo in negativo, quindi in riduzione, per cifre 

che non sono state utilizzate quali ad esempio quelle per 

le elezioni comunali per 25.600 euro; 13.600 euro per 

minori, quindi spese di segreteria generale; 10ml euro 

anche qui per minori spese per l’accertamento 

dell’evasione fiscale. Questa in definitiva è la 

variazione, la settima variazione di bilancio. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco. Interventi al riguardo? Prego 

Suriani. 
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Consigliere Suriani 

Grazie Presidente. Chiedo scusa se prima mi sono 

assentato, ma dovevo necessariamente fare una telefonata, 

chiedo scusa se non ho assistito agli interventi dei 

colleghi. Per quanto riguarda la settima variazione, come 

è stato detto prima, trattasi di una variazione di 

bilancio illustrata durante l’ultima commissione bilancio. 

Ringrazio l’ufficio dei servizi finanziari per avermi 

messo a disposizione una documentazione più facilmente 

leggibile e comprensiva. Facendo una breve analisi, tra le 

varie voci troviamo 25ml euro per i contributi a gruppi 

diversi con finalità ricreative e culturali, 17ml euro per 

contributi a gruppi sportivi diversi. In commissione la 

mia domanda per sapere a che cosa si riferissero, mi è 

stato risposto che non si sa ancora. Penso quindi 

chiaramente a progetti che saranno presentati poi in 

futuro. Le variazioni di bilancio contengono aspetti 

sicuramente positivi ma anche negativi che rispecchiano il 

vostro modo di amministrare. Nel considerare l’importanza 

dei contributi dati alle associazioni, mio malgrado, mi 

trovo costretto a non dare un voto favorevole a questa 

variazione, in quanto, come già evidenziato in altri 

Consigli, non condivido il contenuto del regolamento 

comunale per la concessione del patrocinio dei contributi 

economici e delle agevolazioni. Pertanto, il mio voto a 

questa variazione di bilancio sarà contrario. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie Consigliere Suriani. Altri interventi? Consigliere 

Torchia, prego. 
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Consigliere Torchia 

Grazie Presidente. Trattasi appunto di una variazione di 

bilancio corposa, che nella parte corrente come già 

precisato dalla Sindaca troviamo maggiori spese per 

268.280 euro e maggiori entrate per una copertura delle 

maggiori spese per la stessa cifra; mentre per la parte 

capitale abbiamo maggiori spese per 73.465 euro e, come 

per la parte capitale a copertura delle maggiori spese, un 

utilizzo dell’avanzo di Amministrazione per 65ml euro e 

contributi statali per 8.465 euro. Questa variazione, per 

un totale di 341ml euro circa, interessa diversi aspetti, 

all’interno della variazione di bilancio vengono variate 

voci di spesa in aumento a cui è impossibile essere 

contrati visto che si tratta di spese che riguardano 

l’istruzione, il diritto allo studio, la tutela e la 

valorizzazione dei beni e delle attività culturali, le 

politiche giovanili, sport e tempo libero. Tutte attività 

che ci stanno a cuore. Ricordiamo a beneficio dei 

cittadini che ci ascoltano da casa e qui in presenza che 

le variazioni di cui all’oggetto si possono fare entro il 

30 novembre, salvo alcune eccezioni indicate nell’articolo 

175 del Tuel, che come abbiamo già ribadito nei precedenti 

consessi per alcune variazioni il Tuel, più precisamente 

l’articolo 187 Comma 2, prevede sì la possibilità di 

finanziare spese correnti a carattere non permanente con 

l’avanzo di Amministrazione che per loro natura si 

caratterizzano sempre per la loro estemporaneità e per 

l’assenza di una continuità temporale proprio per il fatto 

di non essere né fisse e né costanti nel tempo. Pensiamo 

che sia proprio per questo motivo o comunque se non per 

queste ragioni sia correlato comunque all’elenco di cui al 

Comma 2 dell’art. 187 Tuel citato, che la variazione qui 

rappresentata ed esposta vede i pareri favorevoli sia del 

Dirigente del settore finanziario in ordine alla 
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regolarità tecnica e contabile, ed il parere del Collegio 

dei Revisori, che immagino favorevole anche se dalla bozza 

di delibera che ci è arrivata non si evince. La relazione 

è chiaro il parere favorevole, ma sulla bozza non si 

evince il parere, c’è solo vista la revisione. Queste sono 

attese come riprende la bozza di parere, riprende la 

delibera, la bozza di delibera, che da parte attesa da 

parte degli uffici di riferimento per poter erogare i 

servizi. Si tratta quindi di spese impreviste? 

Probabilmente sì, perché rispettino i criteri indicati 

dalla norma ed è pienamente legittimo da parte vostra 

finanziare i progetti descritti nel dettaglio in 

commissione bilancio qui elencati con risorse di questo 

tipo. Però, considerare spese impreviste le spese che 

riguardano l’istruzione e il diritto allo studio e tutta 

la valorizzazione dei beni e delle attività culturali, le 

politiche giovanili, lo sport e il tempo libero, questo a 

nostro parere non può essere compatibile con la visione 

che ci rappresenta nella città che vorremmo, quindi per i 

servizi che vorremmo restituire ai nostri concittadini 

Orbassanesi. Per queste ragioni, il nostro voto sarà 

contrario. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie Consigliere Torchia. Consigliere Pesce, prego. 

 

Consigliere Pesce 

Grazie Presidente. Innanzitutto, non l’ho fatto prima ma 

ci tenevo anch’io a ringraziare il dottor D’acri e il 

dottor Bauducco per il lavoro svolto per queste variazioni 

e per la loro dettagliata relazione in commissione 

bilancio. Venendo nel merito, si tratta di una variazione 

importante che chiaramente si articola in più chiaramente 

variazioni positive, in particolare mi preme sottolineare 
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quella sulla missione 3, quindi ordine pubblico e 

sicurezza, che come ha detto poc’anzi il Sindaco si 

interviene con una variazione positiva di 60ml euro che 

sono destinati agli impianti di videosorveglianza per il 

controllo dei varchi Ztl, di cui avremo modo tra poco 

appunto di approfondire più nel dettaglio con 

l’approvazione del regolamento, ma con i quali diamo delle 

risposte concrete a quelle che sono le esigenze dei 

cittadini che appunto vivono la zona e che la frequentano. 

Un’importante appunto variazione sulla missione 5 e sulla 

missione 6, ossia appunto valorizzazione delle attività 

culturali con 31ml euro di variazione circa e con una 

variazione positiva di 17ml euro su quelle che sono la 

valorizzazione e le attività sportive. Anche qui mi preme 

sottolineare l’attenzione che questa Amministrazione 

ripone sul tema della cultura e dello sport, nel sostegno 

alle associazioni, e una piccola precisazione come anche 

sottolineato dal Sindaco in commissione si trattano 

appunto di variazione che vanno a coprire dei contributi 

per le associazioni che hanno partecipato ad un bando 

contributi del 2022 per appunto i progetti sull’anno 2023. 

Quindi, questa anche a seguito del […] Consigliere Suriani 

mi premeva fare questa piccola precisazione. Andiamo fieri 

appunto di questi contributi, del sostegno che 

l’Amministrazione dà ogni anno alle associazioni, in 

quanto appunto queste costituiscono un volano di 

coinvolgimento, di inclusione, di costruzione di una forte 

rete sociale che contraddistingue anche la nostra 

comunità, la nostra città anche appunto dalle altre, che 

sono importantissime appunto per andare a creare questo 

spirito di comunità. Si tratta quindi di una variazione 

importante, che investe settori come quello della 

sicurezza, dell’istruzione, della cultura, nella quale 
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registriamo sempre e comunque un’organizzazione oculata 

del bilancio. Per questo, il nostro voto sarà favorevole.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Pesce. La mia esclamazione riguarda una 

cosa che mi era arrivata di uno che si lamentava di alcune 

cose, non certo rivolta al Consigliere Pesce. Chiedo 

scusa. Avevo il microfono aperto. Doveroso. Altri 

interventi? Se non ci sono altri interventi, mettiamo in 

votazione il punto 6 dell’Ordine del giorno “Settima 

variazione delle dotazioni di competenza del bilancio di 

previsione finanziario 2023/2025”. 

Contrari … sei 

Astenuti … nessuno 

Favorevoli … tutti gli altri 

Allora, mettiamo in votazione per l’immediata eseguibilità 

il punto 6 “Settima variazione delle dotazioni di 

competenza del bilancio di previsione finanziario 

2023/2025”. 

Contrari … sempre sei 

Astenuti … nessuno 

Favorevoli … tutti gli altri 

Il punto sesto è stato votato e deliberato.  

 

Interventi sull’argomento: Esame ed approvazione Bilancio 

Consolidato anno 2022 Comune di Orbassano. 

 

Presidente 

Passiamo al punto 7: “Esame ed approvazione Bilancio 

Consolidato anno 2022 Comune di Orbassano”. Prego signor 

Sindaco. 
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Sindaco 

Grazie Presidente. Allora, il Decreto Legislativo 118 del 

23 giugno 2011 agli articoli 11bis 11ter 11quater e 11 

quinquies prevede la redazione del bilancio consolidato, 

con i propri enti e organismi strumentali con aziende, 

società controllate o partecipate e altri organismi 

controllati, allo scopo di fornire un’informazione 

complessiva della situazione economico patrimoniale e 

finanziaria del gruppo consolidato considerato 

complessivamente. Il Decreto Legislativo 118 individua e 

indica i criteri di composizione del gruppo 

dell’Amministrazione Pubblica e dell’area di 

consolidamento, individua le fasi procedimentali e per 

formare chiaramente il bilancio consolidato e per la 

redazione della relazione della gestione. Con delibera di 

Giunta, chiaramente, l’organo esecutivo ha individuato gli 

organismi che formano il gruppo di Amministrazione 

pubblica, che sono i seguenti: l’Azienda Speciale San 

Giuseppe, con la partecipazione al 100%, il consorzio 

Cidis con una partecipazione del 23,41%, il Covar con una 

partecipazione del 9,42, la Smat del 1,028. Secondo quanto 

previsto dal Decreto Legislativo in oggetto all’articolo 

11bis e in ossequio al principio contabile, il bilancio 

consolidato è redatto secondo gli esiti della contabilità 

economica patrimoniale e si compone del conto economico 

consolidato, dello stato patrimoniale consolidato e di una 

relazione sulla gestione che comprende la nota 

integrativa. Anche il collegio dei revisori redige 

un’apposita relazione. Il bilancio consolidato approvato 

dalla Giunta è composto dallo stato patrimoniale 

consolidato, dal conto economico consolidato e dalla 

relazione chiaramente consolidata contenente la nota 

integrativa. Le risultanze di sintesi sono lo stato 

patrimoniale attivo per 157.456.858, il totale dello stato 
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patrimoniale passivo per 157.456.858, un totale di 

patrimonio netto di 128.140.368. Ringrazio gli uffici 

finanziari, il Dottor Marco D’Acri, il Dottor Bauducco, il 

Segretario Generale per la fattiva collaborazione per il 

lavoro svolto secondo le disposizioni e le procedure 

previste. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco. Direi apriamo gli interventi sul 

punto 7. Qualcuno vuole intervenire? Prego, Suriani.  

 

Consigliere Suriani 

Grazie Presidente. Sì, il bilancio consolidato giustamente 

come diceva prima la Sindaca riguarda un insieme di 

bilanci poi consolidati, tra qui appunto quello del Comune 

di Orbassano, l’Azienda Speciale San Giuseppe, il Covar, 

il Cidis, da quest’anno anche la Smat in quanto 

precedentemente non veniva considerata nel bilancio 

consolidato. Vari numeri li ha già detti appunto la 

Sindaca, io mi soffermo soltanto sul risultato di 

esercizio consolidato, che riporta un utile di 343.444 

euro contro 1.055.461 del precedente esercizio. Un utile 

quindi in discesa, tenendo conto anche del fatto che la 

società Smat, non inclusa nel periodo di consolidamento 

per l’esercizio del 2021, ha influito sul risultato di 

esercizio del 2022 con un utile positivo di 427.758 euro. 

Quindi, c’è una netta differenza chiaramente tra quanto è 

stato constatato l’anno scorso e quest’anno. Tale 

risultato è sicuramente riconducibile al bilancio di 

esercizio del Comune di Orbassano. Dal conto economico del 

bilancio approvato ad aprile del 2023 avevo già 

evidenziato in occasione del Consiglio Comunale il 

risultato economico conseguito, che era di meno 255.217,95 

euro circa. Nel 2021 invece il risultato economico 
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conseguito era pari ad 1.162.989 euro. Quindi, si può già 

capire che la differenza sostanziale di questa diminuzione 

dell’utile è dovuta proprio chiaramente al bilancio, ai 

numeri che sono riportati nel bilancio del Comune di 

Orbassano. Vi è da constatare quindi un peggioramento 

dell’equilibrio economico rispetto al risultato del 

precedente esercizio. Le cause, come avevo già segnalato, 

ad aprile sono da imputare a maggiori oneri finanziari 

relativi al leasing immobiliare del nuovo Palazzo 

Comunale, a maggiori oneri straordinari relativi a 

pagamenti di arretrati sul lavoro dipendente, 

sopravvenienze passive, cioè, cancellazione di crediti. 

Essendomi già espresso quindi in maniera negativa per il 

bilancio di esercizio del Comune di Orbassano ad aprile, 

così farò anche per il bilancio consolidato e pertanto il 

mio voto sarà contrario. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie Consigliere Suriani. Altri interventi? Torchia, 

Consigliere Torchia, prego.  

 

Consigliere Torchia 

Lo schema di bilancio consolidato 2022 del Comune di 

Orbassano di cui all’allegato A che ci apprestiamo a 

votare si compone di stato patrimoniale consolidato, conto 

economico consolidato, relazione sulla gestione 

consolidata contenente la nota integrativa di cui 

all’allegato B, che evidenziano in sintesi il totale 

attivo dello stato patrimoniale con le cifre già riprese 

dalla Sindaca. Evidenziamo il conto economico di 

esercizio, evidenzia invece il risultato di esercizio 

comprensivo della quota di pertinenza di terzi pari a 

343.444 euro con una variazione negativa rispetto al 
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bilancio consolidato 2021 di 712.683 euro. Il nostro voto 

per questo sarà contrario. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Torchia. Altri interventi? Consigliera 

Martina, prego.  

 

Consigliera Martina 

Grazie Presidente. Ma allora, abbiamo trattato anche 

questo punto in commissione bilancio, appunto una scadenza 

normativa, quindi, è un atto che è stato introdotto dal 

2015, la scadenza normativa appunto prevede di approvarlo 

in Consiglio comunale entro il 30 settembre. 

Fondamentalmente, come abbiamo detto poco fa, è un 

bilancio riassuntivo di tutti i vari bilanci, sia delle 

partecipate che ovviamente il conto consuntivo, il 

bilancio consuntivo del Comune di Orbassano, le varie 

partecipate come ha detto il Sindaco sono l’Azienda 

Speciale San Giuseppe, di cui abbiamo trattato ampiamente 

gli atti fondamentali poco fa, il Consorzio intercomunale 

di servizi Cidis, il Consorzio valorizzazione dei rifiuti 

COVAR14 e la società Acqua Metropolitana di Torino la 

cosiddetta Smat. Quindi, è un documento composto da stato 

patrimoniale consolidato, come si diceva prima, il conto 

economico consolidato e la relazione sulla gestione 

consolidata contenente la nota integrativa. Quindi, è un 

po' una fotografia dello stato dell’arte, insomma, a 

livello economico dell’ente Comune e di tutte le sue 

partecipate. Avendolo trattato ampiamente, ringrazio di 

nuovo appunto il Dottor Marco D’Acri e il Dottor Bauducco, 

il voto della maggioranza sarà assolutamente favorevole. 

Grazie.  
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Presidente 

Grazie Consigliera Martina. Se non ci sono altri 

interventi, io procederei con il mettere in votazione il 

punto 7 dell’Ordine del giorno “Esame ed approvazione 

bilancio consolidato anno 2022 Comune di Orbassano”. 

Contrari … sei 

Astenuti … nessuno 

Favorevoli … tutti gli altri, dieci 

Passiamo a mettere in votazione (intervento fuori 

microfono) lo mettiamo assente, hai ragione non lo avevo 

visto. Assente al voto. Dovete dirmelo quando andate via. 

Allora, passiamo all’immediata eseguibilità del punto 7 

all’Ordine del giorno “Esame ed approvazione bilancio 

consolidato anno 2022 Comune di Orbassano”.  

Contrari … sei 

Astenuti … nessuno 

Favorevoli … dieci 

Il punto 7 è deliberato.  

 

Interventi sull’argomento: Presentazione schema del 

Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) per il triennio 

2024-2026. 

 

Presidente 

Passiamo al punto 8: “Presentazione schema del Documento 

Unico di Programmazione (D.U.P.) per il triennio 

2024/2026. Prego signor Sindaco. 

 

Sindaco 

Grazie Presidente. Allora, con la deliberazione n. 42 del 

26 giugno 2023 il Consiglio comunale ha approvato le linee 

programmatiche di mandato e presentate per le elezioni 

amministrative che ci sono state il 14 e 15 maggio da 

parte insomma di questa maggioranza, da parte dell’attuale 
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Sindaco. Dal programma di mandato, sono chiaramente 

individuati gli ambiti strategici che definiscono quelle 

che poi sono le linee di intervento prioritari che questa 

Amministrazione intende attuare durante il mandato 

politico. Io vabbè chiaramente non ve lo illustro tutto ma 

vado per sommi capi, perché credo che ognuno di voi abbia 

avuto già modo di vederlo, però è giusto fare e dare 

informazioni. Allora, gli indirizzi strategici riguardano 

chiaramente la macchina comunale, la gestione del 

territorio, l’istruzione, le politiche sociali sanitarie e 

l’assistenza, le attività produttive, lo sviluppo 

sostenibile, il volontariato, la cultura, il tempo libero, 

la politica della sicurezza. Gli obiettivi strategici 

sono, si possono sintetizzare in migliorare i servizi a 

favore del cittadino, amministrare con efficienza le 

risorse pubbliche, la legalità, quindi il rispetto delle 

regole e la trasparenza. Per quanto riguarda la gestione 

del territorio, la manutenzione e la valorizzazione degli 

edifici e delle strade del patrimonio pubblico, le nuove 

infrastrutture per la Orbassano del futuro. Per quanto 

riguarda l’istruzione, le politiche sociali sanitarie e 

l’assistenza al benessere della persona e della famiglia 

nella comunità, la formazione, l’infanzia, i giovani, le 

risorse per il futuro della comunità. Per le attività 

produttive Orbassano per lo sviluppo economico, il 

commercio e l’impresa. Per lo sviluppo sostenibile 

Orbassano verso un futuro verde, innovazione e sviluppo, 

Orbassano verso un futuro verde e innovazione e sviluppo e 

anche adeguamento e conservazione dell’attuale. Per quanto 

riguarda il volontariato cultura e tempo libero, la 

partecipazione dei cittadini come motore di crescita della 

città e le politiche culturali per il benessere dei 

medesimi. La politica della sicurezza, la sicurezza come 

elemento capace di creare migliore qualità della vita. 
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Abbiamo visto che questo è un documento che si divide in 

missioni che poi vengono dettagliate anche sulle voci 

economiche del nostro bilancio, guardandone alcune ma 

giusto per dare come dicevo la giusta informazione a chi 

ci ascolta e a chi ci segue, allora sulla missione 1 sui 

servizi istituzionali generali di gestione migliorare i 

servizi a favore del cittadino, l’ordine pubblico e la 

sicurezza, la tutela e valorizzazione dei beni e delle 

attività culturali, le politiche giovanili, lo sport e il 

tempo libero, l’assetto del territorio, l’edilizia, lo 

sviluppo sostenibile, la tutela del territorio e 

dell’ambiente con delle politiche ambientali per uno 

sviluppo sostenibile, i trasporti, il diritto alla  

mobilità, naturalmente vi sto elencando quelle che sono le 

missioni. Infatti il soccorso civile che fa riferimento 

alla missione 11, i diritti sociali, le politiche sociali 

e la famiglia, lo sviluppo economico e la competitività 

che riguarda la missione 14, la missione 15 sono politiche 

per il lavoro e la formazione professionale, la missione 

16 agricoltura e politiche agroalimentari, c’è tutto il 

grosso tema del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, 

che porteremo a termine nei prossimi anni e riguarda 

chiaramente quasi tutte le missioni, adesso nel caso 

specifico dirette da noi o indirettamente, comunque ci 

coinvolgeranno. La missione 1 quale la digitalizzazione, 

l’innovazione, la competitività e la cultura, la 

rivoluzione verde e la transizione ecologica, le 

infrastrutture per una mobilità sostenibile, l’istruzione 

e ricerca, coesione e inclusione, la missione 6 della 

salute. Vi do una lettura sugli obiettivi strategici che 

questa Amministrazione si è posta con degli indicatori 

chiaramente di risultato che oggettivamente proveranno 

quello che è il lavoro che verrà svolto nei prossimi anni 

e per i quali ci sarà poi una valutazione, un atto 
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ricognitorio che è quello che noi nel prossimo punto 

passeremo che è la valutazione strategica che riguarda nel 

caso specifico chiaramente l’anno ’22. Allora, un 

obiettivo strategico importante, come dicevo, è la 

legalità e il rispetto delle regole sulla trasparenza, 

quindi per noi l’Amministrazione trasparente è dare, 

aggiornare, attuazione alla sezione dedicata alla 

trasparenza e all’accesso civico, chiaramente effettuare e 

dare svolgimento ai controlli nell’attuazione di quello 

che è il piano di prevenzione della corruzione. Un punto 

importante. L’Amministrazione, come dicevo prima, 

amministrare quindi con efficienza quelle che sono le 

risorse pubbliche, ampliando chiaramente sempre più un 

indicatore, la conoscenza e l’utilizzo delle piattaforme 

elettroniche per la fornitura e l’acquisizione dei beni e 

dei servizi e dei lavori per garantire chiaramente 

l’efficiente gestione delle procedure per 

l’approvvigionamento. Per quanto riguarda il bilancio e la 

fiscalità, quindi ottemperare naturalmente a quelli che 

sono i termini di presentazione del bilancio, rispetto dei 

tempi di pagamento delle fatture, il livello di gradimento 

della gestione del servizio. Avere attenzione chiaramente 

per il sistema delle partecipate, gestire quelli che sono 

i rapporti e i controlli con le società partecipate 

dell’ente, ne abbiamo appunto proprio visto un esempio 

questa sera con l’attività del San Giuseppe. Sui lavori 

pubblici e sulla manutenzione garantire quella che è la 

manutenzione ordinaria degli edifici e delle strade 

comunali, la manutenzione e il monitoraggio continuo e la 

manutenzione degli edifici scolastici per garantire la 

sicurezza degli studenti nelle scuole sul territorio. Vado 

così un po' a spot perché dicevo prima dell’intervento 

quale obiettivo operativo del Piano Nazionale di Ripresa e 

Resilienza, tutti gli interventi straordinari, si tratta 
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quindi di gestire, coordinare e rendicontare la 

realizzazione di queste opere che sono finanziate e che 

hanno un calendario ben specifico, quindi con dei 

cronoprogrammi assolutamente rigidi e che devono essere 

osservati. Il piano della digitalizzazione dei servizi 

informativi, con la presentazione di un piano triennale 

per l’informatizzazione entro dicembre del 2024. Le 

risorse umane, chiaramente questo è un altro punto 

importante, quindi programmare, la programmazione delle 

dotazioni di personale in funzione di quelle che sono le 

esigenze dei servizi, ma anche in considerazione a quelli 

che sono invece i blocchi e i limiti posti dalle norme 

chiaramente di contenimento della spesa pubblica, i 

blocchi sul personale, sul tetto di spesa del personale. 

La sicurezza come elemento di una migliore qualità della 

vita, quindi garantire il presidio del territorio con un 

numero di ore importanti da parte della Polizia Municipale 

sul territorio, naturalmente da inserire all’interno già 

di un quadro che prevede anche altre attività. La 

videosorveglianza, anche questo è un progetto che sta 

proseguendo ormai da diverso tempo e che continuerà ad 

allargare i suoi ambiti. La scuola e gli asili nido, la 

refezione scolastica con i controlli della commissione 

mensa, quindi mantenere i rapporti con le direzioni 

didattiche, cercare di supportare chiaramente nell’offerta 

formativa tramite i contributi. Beh, un tema importante lo 

avete visto la formazione dell’infanzia, i giovani, la 

disabilità, quindi continuare a mantenere questo dato di 

Hc, insomma delle ore dell’integrativa scolastica in 

entrambi i comprensivi scolastici, cercando chiaramente 

ogni anno di comprendere meglio le necessità e cercare di 

porvi attenzione e soddisfazione. La partecipazione dei 

cittadini come motore di crescita della città, la 

partecipazione degli stessi alle iniziative e alle 
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manifestazioni, non sono tanto un così, un trionfo 

dell’Amministrazione ma quanto invece la partecipazione 

dei cittadini perché davvero la partecipazione è crescita 

della nostra comunità, questo è estremamente importante e 

giusto saperlo. Anche qui, con degli indicatori di 

risultato che sono oggettivi possono misurare quella che è 

l’attività che viene svolta. La biblioteca come centro 

della cultura, abbiamo insomma negli anni, gli anni 

passati ci dicono chiaramente quanto è stata l’importanza 

che questa Amministrazione e quella precedente ha dato 

alla biblioteca con la costruzione e la realizzazione di 

una biblioteca nuova, che oggi ha un ottimo servizio e un 

ottimo livello di attività svolte all’interno e anche un 

buon livello di accessibilità. Chiaramente cercheremo di 

migliorare come sempre i servizi, perché riteniamo che 

laddove sia possibile migliorare delle eccellenze ben 

vengano le medesime. Tempo libero e sport, valorizzare gli 

impianti sportivi esistenti, cercare di promuovere 

attraverso la scuola nei bambini e nei ragazzi in età 

scolastica le attività sportive, che riteniamo altrettanto 

importanti e educative. I minori e i giovani sui quali non 

possiamo assolutamente non pensare di operare, poi vabbè 

la parte dell’urbanistica relativa al disegno della città, 

quindi la pianificazione territoriale dalla quale non si 

può assolutamente prescindere per lo sviluppo di una città 

in armonia. Lo abbiamo visto nel corso degli anni come 

spesso interventi poco armoniosi hanno poi creato delle 

dicotomie, insomma, uno scollamento fra quello ad esempio 

insomma che è il centro e la periferia, che però non 

riguarda fortunatamente il nostro territorio. La città e 

il suo sviluppo edilizio. Le politiche ambientali, un tema 

importante, la raccolta dei rifiuti e l’educazione 

ambientale sul quale opereremo nei prossimi anni in modo 

importante. Il verde pubblico, i parchi. Anche questo è 
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sempre stato un punto di forza del lavoro 

dell’Amministrazione, continueremo a lavorare in questa 

direzione, perché riteniamo che la qualità della vita 

avvenga anche attraverso le attività che si possono 

svolgere all’aria aperta. La mobilità sostenibile, qui ci 

sarà un lungo discorso da portare avanti anche in 

relazione alle attività che verranno svolte con la Città 

Metropolitana, insomma nei prossimi anni credo che ci 

saranno delle progettazioni importanti e noi, il nostro 

Comune e i Comuni della cintura dovranno fare la loro 

parte. La sicurezza come elemento di una migliore qualità 

della vita, vabbè la Protezione Civile, sapete quanto è 

importante nel nostro territorio coordinare gli interventi 

di Protezione Civile, incrementare la partecipazione 

attiva dei cittadini e favorire chiaramente le 

collaborazioni con le altre Amministrazioni. Noi facciamo 

parte del Com e questo ha allargato davvero la nostra 

visione. Il benessere della persona, della comunità e 

della famiglia. Quindi, con attenzione alla terza e alla 

quarta età, alle politiche per la famiglia, ecco molto 

importante la gestione dell’assistenza ai cittadini in 

emergenza abitativa, il rischio di perdita dell’abitazione 

principale, quindi quelli che sono i bandi per l’edilizia 

sociale, i social housing, la gestione diretta degli 

alloggi comunali. Favorire, locare insomma attraverso gli 

accordi territoriali, quindi la locazione attraverso… beh, 

la gestione del cimitero, sapete quanto anche questo sia 

importante, nel corso degli anni il nostro cimitero ha 

acquisito sempre più insomma una bella… un’armonia 

particolare anche così nel riposare definitivamente, per 

il riposare definitivo insomma. Orbassano per lo sviluppo 

economico, il commercio e l’impresa. Quindi, gestire e 

provvedere a tutte le pratiche relative a quelle che sono 

le attività produttive, anche quello che è uno sportello 
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di supporto ai cittadini. Il commercio e l’artigianato e i 

mercati civici, credo che nei prossimi anni anche questo 

sarà uno dei punti sul quale opereremo in modo insomma 

incisivo. L’industria, lavoro e sviluppo economico. Beh, 

sapete che noi abbiamo insomma i cantieri di lavoro in 

collaborazione con la Regione Piemonte, continueremo a 

mantenere questo standard. Anche gli interventi 

sull’agricoltura quali ad esempio gli eventi fiera dei 

nostri prodotti agricoli, poi vabbè il Piano Nazionale di 

Ripresa e Resilienza con quelli che sono tutti gli 

interventi veri e propri, quindi l’App IO, quindi 

l’abilitazione e la facilitazione alla migrazione in 

Cloud, gli interventi di efficientamento energetico con il 

relamping della scuola Enrico Fermi. La realizzazione di 

un nuovo asilo nido all’interno del quartiere Arpini, i 

lavori di adeguamento sismico e la prevenzione incendi 

dell’edificio scolastico della scuola materna Peter Pan di 

Via Gramsci. Gli interventi di risanamento di elementi 

strutturali ammalorati e miglioramento sismico della 

scuola secondaria Enrico Fermi e i lavori di 

riqualificazione di funzionalizzazione del palatenda 

Erminio Macario, che anche questo è… sono stati consegnati 

i lavori, quindi cominceranno nei prossimi giorni. Questo 

a grandi linee è il documento unico di programmazione di 

questo e del prossimo, di questo mandato insomma, dei 

prossimi cinque anni. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco per l’esposizione. Interventi al 

riguardo? Di Salvo, prego.  

 

Consigliere Di Salvo 

Grazie Presidente. Naturalmente il Dup è il Documento 

Unico di Programmazione, è l’indirizzo politico principe 
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di un’Amministrazione, il nostro voto non potrà che essere 

contrario in quanto, come noto, ci siamo presentati ai 

cittadini con un programma concorrente. Diverso in vari 

aspetti e ne voglio sottolineare uno in particolare, che è 

stato tanto dibattuto in questo Consiglio Comunale, ed è 

quello della sicurezza. Per noi la sicurezza è tra le 

altre cose aprire una casetta di quartiere, al quartiere 

Arpini, perché dove c’è una casa, dove c’è un punto di 

ritrovo i bambini che giocano intorno sono più sicuri, 

anche se non entrano nella casetta, i familiari che 

lasciano andare i bambini si sentono più tranquilli se 

sanno che c’è un punto di ritrovo aperto. Ecco, la casetta 

di quartiere che è in mezzo a tutti i progetti di cui si è 

parlato e faccio sempre presente che sui progetti del Pnrr 

il nostro partito è sempre favorevole, ecco visti tutti i 

milioni che girano, che riceveremo per i progetti Pnrr un 

progetto di poco conto è quello della casetta Arpini. Nel 

Dup 2018-2023, ovviamente il Dup è triennale ma poi di 

anno in anno viene aggiornato, quindi 2018/2021 poi fino 

all’ultimo che è quello ‘21/‘23, nel Dup della Giunta 

Bosso, della prima Giunta Bosso, c’era presente l’edificio 

Arpini, la ricerca finanziamenti. Anno dopo anno 

controllavo il Dup e ogni anno slittava la richiesta della 

ricerca finanziamenti, era presente ma slittava sempre 

all’ultimo anno dei tre. In questo Dup invece 2024/2026 

questa voce è completamente scomparsa, questo dà un po' la 

cifra della differenza di cosa sia per noi vivere un 

quartiere, viverlo a tutto tondo. Passando poi su altri 

temi molto sentiti dai cittadini anche molto chiacchierati 

ricordiamo che in questo Dup si cercano dei finanziamenti 

sempre nel triennio, quindi non è specificato, in realtà 

sono specificati tutti e tre gli anni, quindi non c’è 

garanzia che vengano trovati né nel ’24, né nel ‘25 e né 

nel ‘26 per due opere tanto a cuore alla cittadinanza, 
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ovvero il Palazzetto dello Sport e l’ex Bocciodromo. L’ex 

Bocciodromo nel 2022 era anche stato oggetto di una 

richiesta del Pnrr, invece ora è presente qui al Dup, 

siamo tornati punto a capo, alla ricerca di finanziamenti. 

Ecco, ci spiacerebbe se anche in questo quinquennio il 

Palazzetto dello Sport vedesse come ricerca di 

finanziamenti slittare anno dopo anno, fino a svanire sul 

Dup successivo. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Di Salvo. Altri interventi al riguardo? 

Consigliere Pesce, prego. 

 

Consigliere Pesce 

Grazie Presidente. Il Documento unico di programmazione è 

forse l’atto maggiormente importante, significativo, in 

quanto va ad individuare quelli che sono gli obiettivi 

che, come Amministrazione, ci prefiggiamo di raggiungere 

sulla base di quelle che sono le linee programmatiche che 

abbiamo anche approvato in questo Consiglio comunale. In 

particolare è mia premura soffermarmi solamente su alcune 

missioni, su alcuni obiettivi presenti nel nostro 

Documento Unico di Programmazione, in particolare su 

quello che è tutto il tema legato alla sicurezza urbana, 

di cui missione 1 e missione 3, sicurezza intesa come 

elemento di una migliore qualità della vita nella nostra 

città da perseguire da un lato attraverso quella che è la 

funzione sociale dei quartieri, ne abbiamo molto discusso 

anche in merito alle linee programmatiche, appunto per 

questo tra gli obiettivi prevediamo un rafforzamento nel 

coordinamento con quelli che sono i comitati di quartiere, 

che chiaramente trovano oggi oggettivazione, quelle che 

sono appunto le bocciofile, quindi i vari istituti che 

nascono appunto in quelli che sono i vari quartieri della 
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nostra città, proprio al fine di migliorare e monitorare 

costantemente il livello di vivibilità e di percezione e 

di sicurezza da parte dei cittadini. Ma accanto 

chiaramente a questo strumento anche chiaramente tramite 

il funzionamento di quelle che sono le telecamere 

ambientali andando a massimizzare l’utilizzo soprattutto 

per quelle poste ai varchi di accesso e presso i giardini 

pubblici. Un altro obiettivo importante e mi riferisco a 

quello presente nella missione 5, che ha anche appunto 

sviscerato il nostro Sindaco nel suo intervento, è quello 

legato alla partecipazione dei cittadini. Partecipazione 

lo dicevo anche poc’anzi come motore di crescita della 

città, da perseguire mediante l’organizzazione di 

iniziative culturali promosse sul territorio sia dal 

Comune, sia in collaborazione con le nostre associazioni, 

non facendo mai mancare il sostegno alle strutture con 

finalità culturali. Si tratta questo di un obiettivo 

strategico particolarmente importante, in quanto ritengo 

sia indispensabile per la crescita e riteniamo 

indispensabile per la crescita della città promuovere 

momenti di socializzazione, momenti di aggregazione, di 

creazione di rapporti sociali, il tutto in un momento come 

quello attuale dove appunto nella generalità dei contesti, 

questi come dire, valori si stanno sempre più 

deteriorando. Un altro, appunto obiettivo, sul quale mi 

piace soffermarmi è quello sull’ampio spazio che viene 

dato alle politiche giovanili, volte appunto alla 

partecipazione delle nuove generazioni alla vita della 

comunità particolarmente importante, anche appunto 

attraverso delle azioni che sono appunto mirate e 

orientate alle fasce sociali più a rischio. Oggi 

sicuramente abbiamo più contezza di quelle che sono le 

conseguenze che anche appunto il covid, la pandemia ha 

avuto sui nostri giovani, quindi pertanto questo obiettivo 
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penso davvero sia davvero cruciale. Quindi, per queste 

ragioni e per tutto l’impianto che il Dup ha al suo 

interno, che quindi rispecchia quelle che sono le nostre 

linee programmatiche, il programma elettorale che hanno 

votato i nostri cittadini sul quale appunto i cittadini ci 

hanno accordato la loro importante fiducia, il voto della 

maggioranza sarà favorevole. Grazie Presidente. 

 

Presidente 

Grazie Consigliere Pesce. Altri interventi al riguardo? Se 

non ci sono interventi, il Sindaco voleva fare una 

precisazione. Prego signor Sindaco. 

 

Sindaco 

Allora, per quanto riguarda la casetta al quartiere 

Arpini, si era ragionato e sta prendendo forma la 

possibilità di operare attraverso l’utilizzo dei locali 

comuni dell’area del social housing, di quelli che sono 

praticamente i locali messi a disposizione dalla 

cooperativa Di Vittorio, per operare intanto in 

condivisione con il Coesa e spostando quindi il servizio 

di integrazione lavoro, dando anche la possibilità alle 

associazioni, quindi immagino all’associazione del 

quartiere di poter utilizzare in modo attivo e proattivo 

proprio quei locali. È un progetto che si sta delineando 

per mettere chiaramente in comunicazione, per ampliare il 

servizio del Sil che è estremamente necessario e 

importante ampliare sul territorio, quindi dare anche loro 

dei locali, insomma, un po' ampi e un po' più fruibili. 

Negli orari di non apertura potrà essere invece adoperato 

per quelle parti chiaramente comuni da parte 

dell’associazione del quartiere o anche da parte di altre 

associazioni, prevedendo quindi quelle attività inclusive 

e aggregative che permetteranno certamente ai residenti di 
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poterne fruire, ma anche agli abitanti del quartiere, 

insomma della zona, anche invece poi agli altri fruitori 

che potranno pensare di insomma dei cittadini di 

Orbassano, anche e non solo di Orbassano che potranno 

fruire di queste attività che vengono svolte all’interno. 

È un programma e un processo che sta proseguendo, sta 

prendendo forma e speriamo di poterlo insomma continuare e 

vedere degli avanzamenti, ma siamo sulla buona strada. Per 

quanto riguarda allora l’ex bocciodromo è estremamente 

importante dire che abbiamo ottenuto 100ml euro per la 

progettazione, quindi siamo stati… abbiamo aggiudicato 

questo bando, questo finanziamento, quindi avremo 100ml 

euro per procedere alla progettazione, per cui non è 

abbandonato anzi è nelle nostre intenzioni procedere alla 

progettazione e quindi poi alla ricerca di finanziamenti e 

insomma realizzare un intervento di recupero. Per quel che 

riguarda il Palazzetto dello Sport, noi abbiamo un 

progetto ben chiaro, ben definito che abbiamo candidato in 

tutti i bandi che sono usciti, bandi che avevano delle 

peculiarità, bandi che non abbiamo superato non certo per 

il progetto, ma per la peculiarità di questi bandi che 

richiedevano determinate cose tipo cosa era una 

manifestazione di interesse da parte di una federazione 

nazionale, neanche poteva soltanto esprimere, esprimersi 

su di un progetto. Quello chiaramente aveva una volontà 

ben definita, selezionare ed è anche abbastanza 

comprensibile importi di questo genere, però ha 

selezionato anche noi, quindi non siamo stati ammessi 

(intervento fuori microfono) è chiaro ha favorito i grandi 

Comuni, va bene aveva quella volontà. Quindi, continueremo 

a lavorare sulla ricerca di finanziamenti, perché potete 

immaginare che non solo sulla ricerca di finanziamenti, ma 

continuiamo a lavorare con Città Metropolitana per 

riuscire ad avere l’agibilità e l’apertura al pubblico 
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della palestra della Amaldi Sraffa. Stiamo continuando a 

lavorare ormai anche con l’Assessore Marocco da un bel po' 

di tempo, quindi cercheremo di portare a casa almeno 

questo risultato, vorremmo portare a casa entrambi i 

risultati, speriamo di potercela fare nei prossimi anni 

insomma. Ogni bando che uscirà noi presenteremo il nostro 

progetto che è pronto veramente per essere… tra l’altro è 

un bel progetto lo sapete tutti, che è veramente un 

progetto molto bello, quindi un progetto che può 

tranquillamente essere candidato sapendo di fare bella 

figura. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco. Quindi, prego Consigliere Di Salvo. 

 

Consigliere Di Salvo 

Grazie Presidente, una veloce replica. Naturalmente 

ringrazio la Sindaca che ci rende edotti su progetti che 

non sono nel Dup di cui ovviamente non potevamo sapere, ma 

siamo contenti che ci sia un’idea per il quartiere Arpini, 

senza dubbio il fatto che si usino degli spazi che 

inizialmente nel progetto originario erano adibiti al 

Commercio, ma purtroppo ci sono diversi locali  

(intervento fuori microfono) okay, comunque ciò non toglie 

che ci sono diversi locali sfitti, questo mi ha 

solleticato l’attenzione su un punto che in campagna 

elettorale era molto sentito. Quindi il grido di dolore 

che derivava dai pochi commercianti che c’erano per 

un’area che non è mai decollata, io credo che una casa di 

quartiere in questi spazi, se al piano di sopra adesso non 

ho capito, dove sarà, non può che migliorare un quartiere 

che ne ha estremamente bisogno. Per quanto riguarda la 

palestra Amaldi Sraffa e il Palazzetto dello Sport, in 

entrambi i casi c’è la Provincia di Torino di mezzo, però 
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in un caso viene raccontata ai cittadini come la Provincia 

di Torino non ha scelto Orbassano perché sono brutti e 

cattivi per il Palazzetto dello Sport, mentre per la 

palestra Amaldi Sraffa ora che il progetto sembra che 

finalmente forse sia in dirittura d’arrivo grazie alla 

convenzione o comunque accordi con la Città… con Città 

Metropolitana, sembra che sia solo merito della città di 

Orbassano. Quindi, a volte, mi fa sorridere questa cosa. 

Noi naturalmente speriamo che la palestra Amaldi Sraffa 

apra al più presto e il palazzetto trovi i finanziamenti 

al più presto. Grazie.  

 

Presidente  

Grazie Consigliere Di Salvo.  

 

Sindaco 

Mi scusi, ma non ho capito. Non ho capito, cioè qual è il 

problema della Amaldi Sraffa? Il merito è? L’ho detto 

prima, cioè forse non ho capito, magari se vuol ripetere, 

perché non ho veramente capito il suo intervento.  

 

Presidente 

Lo vuoi ripetere? Non lo so.  

 

Sindaco 

Cioè veramente, allora rispondo ma rispondo soltanto 

proprio per dovere, perché qui nessuno ha detto che Città 

Metropolitana è cattiva, è brutta, sono anni che cerchiamo 

un confronto con Città Metropolitana, non è semplice in 

quanto si tratta di operare dei lavori di un certo tipo su 

una proprietà che è di un altro ente, sappiamo molto bene 

quanto è complesso agire sulle proprietà di altri, quanto 

è difficile anche per lo stesso ente mettere a 

disposizione con tranquillità un intervento, anche perché 
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magari lo stesso intervento richiede una serie di 

adeguamenti e possiamo immaginare che richieda 

l’adeguamento del Cpi, cosa che certamente non possiamo 

fare noi. Quindi, non è il Comune di Orbassano è buono, la 

Città Metropolitana è cattiva. Stiamo ormai parlando da 

tantissimi anni per cercare di capire qual è la soluzione 

ottimale che ci permetta di arrivare entrambe gli istituti 

a poter trovare un punto di incontro. Quindi, con Città 

Metropolitana e con il Comune di Orbassano. Quindi, non 

comprendo il brutto, il cattivo, il brutto Dopo di che i 

finanziamenti per il palazzetto non glieli stiamo 

raccontando, ci sono i documenti che parlano chiaro, 

pertanto non capisco davvero questo intervento. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco. Se non ci sono altri interventi io 

metterei in votazione il punto 8 “Presentazione schema del 

Documento Unico di Programmazione (D.U.P) per il triennio 

2024/2026”. 

Contrari … sei 

Astenuti … nessuno 

Ripetiamo la votazione del punto 7 

Contrari … sei 

Astenuti … nessuno 

Favorevoli … chi manca? un attimo, chi manca?  

(interruzione della registrazione) 

Ripetiamo la votazione del punto 7. 

Contrari … sei 

Astenuti … nessuno 

Favorevoli … tutti gli altri. 

Mettiamo in votazione l’immediata eseguibilità del punto 8 

“Presentazione schema del Documento Unico di 

Programmazione (D.U.P.) per il triennio 2024/2026. 

Contrari … sei 
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Astenuti … nessuno 

Favorevoli … tutti gli altri 

Grazie. Il punto 8 è deliberato.  

 

Interventi sull’argomento: Controllo strategico: 

approvazione report Documento Unico di Programmazione anno 

2022. 

Presidente 

Passiamo al punto 9: “Controllo strategico: approvazione 

report Documento Unico di Programmazione anno 2022”. Prego 

signor Sindaco. 

 

Sindaco 

Grazie Presidente. Allora, l’articolo 147 Ter Comma 1 

prevede dal 2015, per i Comuni di oltre 15ml abitanti 

quale è il nostro secondo la propria autonomia 

organizzativa metodologie di controllo strategico, che 

sono finalizzate alla rilevazione dei risultati conseguiti 

rispetto a quelli che sono chiaramente gli obiettivi 

prefissati, degli aspetti economici e finanziari, in 

quelli che sono naturalmente connessi, i tempi di 

realizzazione, la qualità dei servizi e il grado di 

soddisfazione. L’organo preposto al controllo strategico, 

così ci riporta la norma, elabora dei rapporti periodici 

da sottoporre alla Giunta e al Consiglio quale è questo 

atto deliberativo, elaborato dal Segretario Generale che 

ringrazio il Dottor Russo avvalendosi dell’unità preposta 

che ringrazio anch’essa, con la collaborazione dei 

Dirigenti e dei responsabili dei servizi. Oggetto del 

controllo strategico sono le scelte chiaramente compiute 

in sede di Dup, il monitoraggio viene effettuato secondo 

degli indicatori specificati che sono volti proprio a 

rendicontare l’operato dell’Amministrazione in modo 

sistematico e trasparente per informare i cittadini del 
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livello di realizzazione dei programmi e del 

raggiungimento degli obiettivi. Con questo documento 

quindi presentiamo lo stato di attuazione dei programmi 

del Documento Unico di Programmazione al 31.12.2022. 

Questo documento consta di 25 obiettivi strategici, 

raggiunge il 95,92% di realizzazione degli obiettivi, ne 

menziono solo alcuni guardandoli insieme a voi. 

L’obiettivo strategico che è l’organizzazione a rendere 

funzionale l’apparato burocratico, con il miglioramento e 

il potenziamento della comunicazione istituzionale per 

semplificare l’accesso ai cittadini e incentivare la 

partecipazione alla vita pubblica. In questo chiaramente 

abbiamo inserito l’implementazione del sito web dell’ente 

con informazioni e la modulistica aggiornata e i rapporti 

con i quartieri. Dopo di che, gestire la programmazione 

economica finanziaria e i rapporti con le partecipate, la 

nuova sede comunale, questo ha portato ad un 

raggiungimento di una percentuale di realizzazione del 

92,15%. Un obiettivo strategico 2, nel caso specifico 

rispetto della legalità e delle regole della trasparenza, 

è il 100% di realizzazione con l’aggiornamento della 

sezione dedicata alla trasparenza e del sistema dei 

controlli interni. Per quanto riguarda poi la promozione 

dell’equità fiscale, anche questo con una serie di 

interventi quali l’allineamento del database anagrafico 

dei dati fiscali, sono state 6.400 il numero di 

anagrafiche aggiornate. Le verifiche catastali degli 

immobili che sono continue, le forme di agevolazioni 

fiscali. Questo ha un livello di raggiungimento del 100%. 

La manutenzione e la valorizzazione degli edifici, delle 

strade e del bene pubblico, qui chiaramente insomma c’è la 

riqualificazione e la rifunzionalizzazione di edifici 

comunali, quali ad esempio il Palatenda è terminata la 

validazione del progetto esecutivo e sono cominciati i 
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lavori. Quindi, insomma, è in itinere. Poi, vabbè la 

garanzia della sicurezza, la sorveglianza nel territorio 

di Orbassano, sia in termini reali che in termini 

percettivi, anche questo ha il 100% quindi con la 

videosorveglianza e la gestione della sicurezza stradale e 

i controlli anche insomma delle attività commerciali. 

Garantire la sicurezza degli edifici scolastici, questo è 

un punto importante, sapete che il reperimento di 

finanziamenti per la scuola Fermi e per la scuola Peter 

Pan, la ristrutturazione, l’efficientamento energetico 

nelle scuole elementari insomma sono un punto chiave nel 

lavoro di questi anni. Il miglioramento della percezione 

della vicinanza tra cittadini e Comuni, quindi lo sviluppo 

e la valorizzazione e la gestione del territorio. Sono 

tutte attività che abbiamo portato avanti nel corso del 

2022 e hanno raggiunto dei buoni risultati. Salvaguardare 

e tutelare l’ambiente che ci circonda, gestire chiaramente 

le attività collegate alla tutela dell’ambiente, quindi 

anche spesso insomma recuperare quelli che sono gli 

abbandoni, è un lavoro non da poco. Ad esempio, un 

progetto del 2022 molto carino era stato il progetto delle 

borracce nelle scuole con particolare attenzione nelle 

scuole materne. L’istituzione della figura dell’eco 

volontario che insomma comincerà ad operare nei prossimi 

mesi. Realizzazione dei parchi urbani, l’ho già detto 

prima nel documento unico di programmazione, insomma non 

vi voglio annoiare troppo oltre però insomma il mantenere 

i servizi già istituiti per quanto riguarda la formazione, 

la cultura e lo sport, le risorse per il futuro della 

comunità, i corsi sulla sicurezza stradale, la 

sensibilizzazione sui comportamenti civili. Quindi, 

mantenere i servizi istituiti e cercare di migliorare 

perché non è soltanto migliorare, ma anche conservare, 

sapete che è un punto sul quale cerchiamo di fare molta 
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attenzione. Continuare a dare le offerte sportive, 

l’offerta formativa a livello scolastico, continuare con 

la promozione per la cittadinanza attiva sulle attività e 

i progetti che coinvolgono le organizzazioni e le 

associazioni giovanili, quali le iniziative del centro 

giovanile, il Consiglio comunale ragazzi, l’azione a 

favore chiaramente dei soggetti a rischio di esclusione 

sociale sul quale si lavora sempre con molta attenzione. 

Cercare di garantire il controllo e la gestione dei 

servizi resi al cittadino, anche questo ha portato una 

percentuale di realizzazione del 100%. Garantire il 

sostegno ai servizi a favore degli anziani e dei disabili, 

all’infanzia, ai minori e alle pari opportunità, anche qui 

la gestione degli asili nido, il mantenimento dei posti, 

l’integrazione dei servizi dell’infanzia alle famiglie, 

essere insomma vicino agli anziani, gestione e promozione 

sensibilizzazione del mondo della donna e il servizio 

civico volontario La Città Sicura, anche questo ha portato 

a un raggiungimento del 100% nella realizzazione. Il 

sostegno del diritto alla casa, questo è estremamente 

importante, le attività produttive al lavoro, quindi 

l’attuazione delle politiche attive sul lavoro con lo 

sportello Informa Lavoro e le politiche attive di sostegno 

all’occupazione. Anche queste sono iniziative che vengono 

fatte di solito in collaborazione con il centro per 

l’impiego, con il quale si sta lavorando molto bene per 

mettere in comunicazione, in contatto la domanda e 

l’offerta. Promozione di politiche per la valorizzazione 

delle attività produttive, attraverso le manifestazioni, 

anche questo il 100% della percentuale di realizzazione. 

Gli obiettivi degli organismi partecipati che fanno parte 

del gruppo di amministrazione pubblica quale il Covar14, 

quale chiaramente il Cidis, l’Azienda Speciale San 

Giuseppe e come dicevo il numero degli obiettivi 
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strategici è pari a 25, il totale della percentuale di 

realizzazione degli obiettivi dell’anno 2022 il 95,92. 

Quindi, qui non posso che davvero ringraziare gli uffici e 

tutta la dirigenza, insomma tutti coloro i quali hanno 

operato insieme all’Amministrazione per consentire di 

raggiungere questo bel risultato. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco. Interventi al riguardo? Prego, Di 

Salvo. 

 

Consigliere Di Salvo 

Grazie Presidente. Il Dup 2022, il Documento Unico di 

Programmazione, diciamo il controllo strategico dell’anno 

sono un po' le pagelle di fine anno che si dà 

l’Amministrazione, quindi per noi non può che essere 

contrario il voto. Ma andando a vedere le pagelle, gli 

obiettivi che vi siete dati, non possiamo che constatare 

prima di tutto la cosa più grossa che salta all’occhio che 

è il Piano Regolatore che in cinque anni di Giunta Bosso, 

la Giunta non è riuscita a portare un nuovo piano 

regolatore nonostante fosse un obiettivo. C’è poi il tema 

dell’ottenere la dismissione dell’area ex GDT, ma qui 

naturalmente torniamo a coinvolgere attori della Città 

Metropolitana, poi ci sono obiettivi raggiunti come le 

manifestazioni sportive effettuate, l’obiettivo era uno. 

Ecco, sinceramente ci porremo degli obiettivi più 

sfidanti, è vero che in periodo di covid erano anche zero, 

però lì c’era… c’erano motivazioni di tutt’altra natura, 

naturalmente. Mentre nel 2022 una sola manifestazione di 

carattere sportivo mi sembra veramente limitante. Poi c’è 

un tema della biblioteca, che è stato citato sia adesso 

che in apertura, il tema della biblioteca e della 

struttura. Sicuramente la struttura è molto bella, sulle 
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potenzialità che ha siamo d’accordo, su come viene 

sfruttata non siamo così d’accordo, qui è il vostro stesso 

obiettivo a parlare, perché avevate un obiettivo di libri 

gestiti di 42ml libri, invece sono stati gestiti 36ml, 

quindi siete andati sotto l’obiettivo che vi siete dati. 

Tralasciamo il fatto che il Wi-Fi è ancora arrivano un 

sacco di segnalazioni sul fatto che il Wi-Fi non funziona. 

Ma un esempio di una bella attività che è stata citata in 

apertura e che è quella di Nati per Leggere, a cui 

personalmente ho partecipato con la famiglia, come detto, 

una bella attività organizzata, parlando anche con diciamo 

il referente comunale era dispiaciuta dell’adesione, la 

scarsa adesione, perché non erano arrivate le lettere a 

casa. La dipendente le aveva preparate per tempo, molto 

tempo, anche perché ci tiene molto a questa iniziativa, 

purtroppo sono venute solo le persone che hanno avuto la 

notizia sui social, io stesso mi sono ritrovato a invitare 

persone banalmente uscendo dal nido i genitori che 

incontravo, anche loro non erano stati informati. Quindi, 

ho fatto passaparola il più possibile, ma purtroppo per 

ammissione dei dipendenti stessi i numeri erano al di 

sotto degli anni precedenti. Questo è un peccato perché 

l’iniziativa era molto bella, coinvolgendo Teatrulla che è 

un’associazione veramente valida che sa coinvolgere i 

bambini, oltre a regalare dei libri stupendi. Questo è la 

dimostrazione di come la biblioteca le potenzialità le 

abbia, ma in questo caso per un intoppo burocratico, la 

gestione dei libri è un qualcosa di più strutturato, la 

cosa del wi-fi è un qualcosa di più amministrativo, ma c’è 

molto da fare per renderla più efficiente, più sfruttata, 

diciamo la casa di tutti gli Orbassanesi ancora di più. 

Grazie.  
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Presidente 

Grazie Consigliere Di Salvo. Altri interventi al riguardo? 

Martina, prego. Consigliera Martina.  

 

Consigliera Martina 

Grazie Presidente. Ma allora io non mi dilungherei più di 

tanto sugli obiettivi strategici, perché il Sindaco è 

stato decisamente esaustivo, ma ci sono appunto una serie 

di obiettivi che mi piace invece ripercorrere, in 

particolare l’obiettivo strategico numero 2 sulla 

legalità, rispetto delle regole di trasparenza, quindi 

tutte le azioni messe in atto per supportare appunto 

l’intera struttura comunale a far sì che appunto il 

miglioramento della percezione dei cittadini aumenti sia 

rispetto alla vicinanza al Comune che rispetto alla 

legalità. Ancora passando in rassegna l’obiettivo 

strategico numero 5, ad esempio la percezione appunto di 

sicurezza da parte dei cittadini sia in termini reali sia 

rispetto alla sicurezza stradale, la Polizia 

Amministrativa, la Polizia Commerciale, le sanzioni, la 

videosorveglianza, dopo vedremo appunto anche il nuovo 

regolamento, nuovo insomma, alcune modifiche sul 

regolamento della videosorveglianza. Ancora per noi 

genitori è importante garantire la sicurezza degli edifici 

scolastici, quindi anche questo è un obiettivo raggiunto 

al 100%, abbiamo appunto visto all’inizio del Consiglio le 

modifiche per ospitare la nuova Peter Pan, quindi i 

finanziamenti per la ristrutturazione della Peter Pan e 

della scuola Fermi. Ancora, passando velocemente a un 

altro punto, alla salvaguardia e alla tutela 

dell’ambiente, quindi l’obiettivo strategico numero 13. 

Ancora il trasporto pubblico, ad esempio le piste 

ciclabili, stiamo lavorando a un tavolo con gli altri 

Comuni del distretto Reale di Stupinigi con Città 
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Metropolitana e con Regione per l’ampliamento dei percorsi 

e delle piste ciclabili, proprio per portare Orbassano 

all’interno di una rete di piste che colleghi sia il Parco 

appunto di Stupinigi, al Parco Naturale di Stupinigi, così 

come altre residenze Reali che fanno parte di un circuito 

culturale e storico molto importante. Ancora, l’obiettivo 

strategico numero 7 sull’adeguata programmazione di 

interventi formativi promuovendo il coinvolgimento delle 

famiglie e la collaborazione delle associazioni del 

territorio e del volontariato nelle scelte strategiche e 

nella fase di realizzazione. Qua, ad esempio, tutta la 

parte sull’assistenza scolastica e domiciliare per le 

persone con disabilità, le collaborazioni con le direzioni 

didattiche, quindi tutta una serie di attività legate 

anche ai ragazzi portatori appunto di handicap, quindi con 

tutte le fragilità anche annesse a questo tipo di 

difficoltà. Ancora, velocemente, promozione dello sport e 

sostegno della pratica sportiva, realizzazione al 100%. 

Cito in questo obiettivo strategico Facciamo Sport 

Insieme, appunto l’offerta formativa di attività sportive 

offerte dalle associazioni sportive del territorio e non 

solo in orario scolastico, quindi la possibilità per gli 

studenti di diversi ordini e gradi, grado di scolarità, di 

poter avvicinarsi a nuove discipline sportive, conoscerne 

le regole ed eventualmente anche le associazioni presenti 

sul territorio per poi procedere a eventuali iscrizioni. 

L’obiettivo strategico numero 11 che era rispetto alle 

politiche giovanili, rivolte ai ragazzi tra i 14 e i 18 

anni. Promuovere la partecipazione delle nuove generazioni 

alla vita della comunità, appunto ad esempio il Consiglio 

comunale dei ragazzi che è sempre molto attivo e 

propositivo e anche interattivo con l’Amministrazione 

comunale e con i cittadini. Il benessere della persona e 

della famiglia nella comunità, l’obiettivo strategico 
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numero 8. Insomma, ce ne sono davvero tanti, non li sto a 

riprendere tutti, ma appunto quelli più importanti sono 

stati citati dal Sindaco e adesso ci tenevo a riprendere 

questi passaggi. Anche in ultimo, ad esempio, il sostenere 

il diritto alla casa, che è un altro concetto molto 

importante e fondamentale per i nostri cittadini, anche 

questo un obiettivo raggiunto al 100%. Quindi, il Comune 

c’è, gli obiettivi strategici insomma sono stati raggiunti 

come si diceva in conclusione al 95,92%, quindi sono 

obiettivi appunto davvero molto importanti, con una 

percentuale di raggiungimento nell’anno 2022 decisamente 

soddisfacente. Per questo motivo, la maggioranza darà 

parere favorevole. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliera Martina. Ci sono altri interventi al 

riguardo? Se non ci sono altri interventi, passiamo a 

mettere in votazione il punto 9 “Controllo strategico: 

approvazione report Documento Unico di Programmazione anno 

2022”.  

Contrari … sei, assente Taglietta è dovuto andare via.  

Astenuti … nessuno 

Favorevoli … tutti gli altri 

Mettiamo in votazione per l’immediata eseguibilità il 

punto 9, (intervento fuori microfono) non serve? okay.  

 

Interventi sull’argomento: Modifica Regolamento per la 

sosta a pagamento. 

 

Presidente 

Passiamo al punto 10, abbiamo finito i punti di bilancio, 

permettetemi di ringraziare gli uffici per il grande 

lavoro fatto su tutti questi punti, questo è un Consiglio 

praticamente quasi tutto di bilancio, quindi un grazie da 
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parte mia e penso da parte di tutta la maggioranza e gli 

Assessori, anche chiaramente dalla minoranza, ai nostri 

uffici per aver prodotto tutta questa mole di lavoro che 

questa sera abbiamo portato in votazione. Passiamo al 

punto 10 “Modifica Regolamento per la sosta a pagamento”. 

Prego signor Sindaco. 

 

Sindaco 

Allora, grazie Presidente. Allora, poniamo una modifica 

all’articolo 6 del regolamento che avevamo approvato a suo 

tempo in Consiglio Comunale, allargando ai cittadini 

residenti quindi nelle vie limitrofe al centro con ridotto 

numero di stalli di sosta disponibili che possono anche 

loro quindi accedere agli abbonamenti con le tariffe di 

cui all’articolo 3. Sono le vie Via Gay di Quarti, vicolo 

Moris, il primo tratto partendo da piazzetta dei Filatoi, 

via Rivoli nel tratto compreso fra Piazza Umberto I e via 

Gay di Quarti. Chiaramente Vicolo Moris e Vicolo degli 

Orti, poi messo in generale. Queste sono le vie che hanno 

davvero un numero di stalli di sosta, diciamo così, molto 

e molto scarsi, ridotti, quindi insomma allarghiamo la 

possibilità per loro di accedere agli abbonamenti, secondo 

chiaramente le regole previste dall’Art. 3, secondo le 

tariffe dell’Art. 3. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco. Interventi sul punto 10 della 

modifica del Regolamento per la sosta a pagamento? 

Suriani, prego. 

 

Consigliere Suriani 

Grazie Presidente. Allora, in commissione servizi 

relativamente al Regolamento della sosta a pagamento, 

avevo citato il fatto che sarebbe stato opportuno  
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inserire in questo regolamento uno spazio per degli 

abbonamenti a tariffa agevolata, visto che avevamo 

appunto… era una occasione visto che si andava a variare 

il regolamento, avevo così sollevato la questione che dal 

mio punto di vista poteva essere anche l’occasione per 

inserire degli abbonamenti a tariffa agevolata per i 

commercianti, i lavoratori del centro e i dipendenti 

comunali. In realtà, per onestà intellettuale, io avevo 

parlato di commercianti e dei dipendenti comunali, poi 

giustamente la Sindaca mi aveva fatto notare che comunque 

doveva essere ampliato il discorso anche a tutti i 

lavoratori, altrimenti si sarebbero fatte delle differenze 

non del tutto corrette. Sono perfettamente d’accordo. Però 

la Sindaca in quella occasione mi fece, mi ha fatto anche 

notare che non si intende fare cassa con i parcheggi e che 

si preferisce garantire una rotazione. Su questo aspetto 

vorrei fare tre brevi considerazioni al riguardo. La prima 

sul non fare cassa, questa è già la realtà, visto che si è 

speso tanto per la manutenzione dei vecchi parcometri e 

per la loro successiva sostituzione, parliamo di circa 

343ml euro, non credo, non penso che le entrate abbiano 

coperto l’intero importo, ma lo saprò esattamente quando 

riceverò la risposta a una richiesta di informazioni 

inviata al Comune il 14 settembre. Mi sarebbe piaciuto 

avere questi dati a disposizione questa sera, ma purtroppo 

non mi sono ancora stati dati, non mi sono stati ancora 

forniti. La seconda, è che se si fosse puntato tutto sulla 

rotazione, a quel punto molto semplice sarebbe bastato 

attivare il disco orario, risparmiare quindi soldi, 

manutenzione e nuovi parchimetri. La terza e ultima 

considerazione riguarda il fatto che per i commercianti, i 

lavoratori del centro, per i dipendenti comunali si poteva 

ad esempio ipotizzare (interruzione della registrazione) a 

tariffa agevolata per alcune aree, evitando quindi ad 
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esempio quindi via Roma, o altre vie interessate da un 

continuo viavai di macchine. Insomma, dal mio punto di 

vista alcune idee su cui ragionarci ci potevano comunque 

essere. Detto questo, concludo, ho letto il regolamento e 

però devo far presente un aspetto e cioè, a meno che io 

non abbia una… come dire, un documento che non sia stato 

poi aggiornato, perché mi sembra che ci sono stati due 

invii del documento del regolamento, però mi risulta 

quello attuale in mio possesso troncato al paragrafo 

dell’articolo 3, esattamente al quarto capoverso. Il 

capoverso termina, quello attualmente in vigore, con 

“sentita la commissione servizi”. Il regolamento invece 

che stiamo votando, di cui ho come documento questo, poi 

se ce n’è un altro ne prendo atto, non riporta più quella 

frase, cioè non riporta più “sentita la commissione 

servizi”, articolo 3, quarto capoverso, esattamente a 

pagina 2. Vorrei capire appunto come mai c’è questa 

differenza, visto che è stato variato soltanto l’articolo 

6. Grazie.  

 

(interruzione della registrazione - dal minuto 03:03:39 al 

minuto 03:05:32) 

 

Consigliere Suriani 

Dicevo (intervento fuori microfono) ah Okay, perfetto 

(intervento fuori microfono).  Perché questo discorso 

della commissione dei servizi era venuto fuori quando c’è 

stato un aggiornamento al regolamento dei parcheggi e 

c’era stato un emendamento. In quell’emendamento è stato 

proprio aggiunto Commissione dei Servizi, proprio cioè è 

stato cambiato il quarto capoverso (intervento fuori 

microfono) sì. Poi, siccome non l’ho più visto riportato 

nel nuovo regolamento, (intervento fuori microfono) Okay. 

Grazie.  
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Intervento?   

Non è in discussione, non si sta votando […] 

 

Presidente 

Grazie Consigliere Suriani. Altri interventi al riguardo? 

Consigliere Simari Davide.  

 

Consigliere Simari 

Grazie Presidente. Allora, nell’ultima commissione che 

abbiamo fatto servizi, ricordo che appunto il Consigliere 

Suriani disse di ampliare anche l’abbonamento per i 

commercianti e per i dipendenti comunali. Io dissi che, 

nel caso in cui venisse fatto questo, lo ribadisco anche 

in Consiglio, perché secondo me non so se i commercianti 

su questo punto siano d’accordo, è vero che sia un 

vantaggio per i commercianti, perché comunque sia possono 

usufruire di questo abbonamento, ma è anche vero che 

comunque sia con tutte le attività che ci sono e i 

dipendenti comunali e anche i dipendenti delle attività, 

credo che non ci siano più… non ci sarebbero più 

parcheggi, perché non credo che ad Orbassano dovessimo 

fare una cosa del genere, tutti i commercianti 

aderirebbero a questa cosa, però secondo me chi è che 

comunque deve fare degli acquisti o deve svolgere delle 

commissioni dove parcheggerebbe le auto? Perché comunque 

le attività sono aperte dalla mattina dalle 09.00 a 

mezzogiorno e mezza, dalle 15.30 alle 19.30, secondo me 

parcheggi non ce ne sarebbero poi per nessuno. Questo è 

quello che io penso, ma non credo che siano d’accordo i 

commercianti a questa cosa qua. Poi, tutto può essere 

soggettivo, ma non credo che il lavoro incrementerebbe per 

loro, non credo proprio. Grazie. 
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Presidente 

Grazie Consigliere Simari. Altri interventi al riguardo? 

Consigliere Ferrera, prego.  

 

Consigliere Ferrera 

Grazie Presidente. Come è stato detto, modifichiamo una 

parte specifica riguardante le aree adiacenti alle zone 

blu che non hanno la possibilità di ospitare parcheggi blu 

perché manca fisicamente lo spazio. Su questo segnalo che 

nella documentazione che ci è arrivata c’è ancora un 

errore che avevo fatto presente in commissione, infatti 

una via è riportata con un nome errato. Chiedo di 

correggere questo errore, perché è Vicoli Moris no Morris, 

con una sola “r”. Il regolamento per la sosta a pagamento, 

secondo noi, potrebbe essere migliorato in alcune sue 

parti, ad esempio per quanto riguarda la sosta breve oltre 

che altre migliorie. In linea con quanto il Partito 

Democratico aveva sostenuto nella scorsa consiliatura, 

questa infatti è la quarta volta in cinque anni che si 

affronta il tema della sosta a pagamento, il nostro voto 

sarà contrario.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Ferrera. Consigliere Pesce, prego.  

 

Consigliere Pesce 

Grazie Presidente. Molto brevemente per annunciare 

chiaramente il nostro voto favorevole, poi solamente una 

piccola integrazione. Volevo porre anche l’attenzione sul 

fatto che in città abbiamo molte zone dove abbiamo 

parcheggi su striscia bianca anche al netto e senza il 

sistema di disco orario, mi riferisco ad esempio a Piazza 

della Pace, alla zona del cimitero, anche alcune zone di 

viale della Rimembranza. Quindi, solamente questo ad 
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integrazione di quello che è stato già ampiamente detto. 

Quindi, il nostro voto sarà favorevole. 

 

Presidente  

Grazie Consigliere Pesce. Altri interventi? Se non ci sono 

altri interventi io metterei in votazione il punto 10, 

allora passiamo alla votazione punto 10 “Modifica 

Regolamento per la sosta a pagamento”.  

Contrari … sei  

Astenuti … nessuno 

Favorevoli … tutti gli altri.  

Votiamo l’immediata eseguibilità per il punto 10 “Modifica 

Regolamento per la sosta a pagamento”. 

Contrari … sei 

Astenuti … nessuno 

Favorevoli … tutti gli altri 

Allora, il punto 10 è stato deliberato.  

 

Interventi sull’argomento: Regolamento comunale per 

l’accesso e la circolazione dei veicoli nelle zone a 

traffico limitato (Z.T.L.) e controllo degli accessi 

tramite dispositivi elettronici di videocontrollo. 

 

Presidente 

Passiamo al punto 11 “Regolamento comunale per l’accesso e 

la circolazione dei veicoli nelle zone a traffico limitato 

(Z.T.L.) e controllo degli accessi tramite dispositivi 

elettronici di videocontrollo. Qui c’è anche poi un 

emendamento presentato dal PD. Prego signor Sindaco.  

 

Sindaco 

Grazie Presidente. Allora, con questo atto procediamo a 

regolamentare l’accesso alla circolazione dei veicoli 

nelle zone a traffico limitato e il controllo degli 
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accessi tramite i dispositivi elettronici di 

videocontrollo. Nel 2016 il Comune di Orbassano, 

l’Amministrazione ha istituito un’area a traffico 

limitato, le motivazioni chiaramente riguardavano la 

riqualificazione del centro storico, il favorire 

l’aggregazione tra i cittadini nelle ore serali in quelle 

estive e in occasioni di fiere e di mercatini, anche per 

l’incremento del flusso turistico in tali zone e in tali 

occasioni chiaramente, l’incremento del traffico pedonale 

e ciclistico. Oggi alla luce del cambiamento del quadro 

normativo in tema di privacy e della regolamentazione 

normativa per l’autorizzazione di esercizio di impianti 

per la rilevazione degli accessi veicolari nelle zone del 

traffico limitato, si rende appunto necessario approvare 

un regolamento che li contempli. In commissione il 

Comandante Alessandro Del Percio che ringrazio per 

l’illustrazione e per il lavoro, ha in modo dettagliato 

raccontato proprio il contenuto di questo regolamento. 

Sarà prevista tra l’altro in futuro, l’abbiamo approvato 

prima nella variazione di bilancio, la copertura per 

l’installazione di impianti ad alta tecnologia che, 

attraverso i sistemi di videosorveglianza, permetteranno 

il riconoscimento e la lettura delle targhe di quei 

veicoli che transitano nelle zone a traffico limitato. Il 

regolamento che trattiamo questa sera definisce le zone, 

definisce gli orari, le tipologie e le modalità di 

transito, l’accesso e la sosta, la gestione dei dati 

personali, l’acquisizione di immagini e speriamo che funga 

davvero anche da deterrente ai disturbatori della 

tranquillità dei cittadini residenti in queste zone. 

Grazie.  
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Presidente 

Grazie signor Sindaco. Interventi su questo punto? 

Consigliere Vitale, prego.  

 

Consigliere Vitale 

Grazie Presidente. Brevemente, si può sostenere che sulla 

questione sicurezza e gestione del territorio questa 

Amministrazione non fa solo riunioni, ma fatti. Dopo le 

telecamere di videosorveglianza e l’accesso della città, 

ora si passa ai dispositivi elettronici di videocontrollo 

della circolazione dei veicoli nella ZTL. Come appena 

precisato dal Sindaco, questi strumenti non sostituiscono 

le persone deputate al controllo, ma sono sicuramente in 

supporto e aiuto agli organi deputati al mantenimento 

della sicurezza. Il controllo di accesso al centro storico 

servirà anche per eliminare lo scorrazzare in orario 

serale e notturno di piloti, che con i loro bolidi, oltre 

a mettere in pericolo i pedoni provano anche dei rumori 

molesti. Pertanto, con il controllo degli accessi, questi 

soggetti in determinati orari se vogliono transitare per 

via Roma e Pizza Umberto I lo potranno fare solo a piedi, 

che fa molto bene alla salute loro e quella degli altri. 

Si può sostenere senza smentire questi dispositivi 

porteranno degli effetti migliorativi sotto l’aspetto 

della sicurezza, sulla riduzione dell’inquinamento, sulla 

salute pubblica e sulla conservazione del patrimonio 

ambientale e storico. Pertanto, può trovare solo il voto 

favorevole della maggioranza l’approvazione del 

regolamento in discussione. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Vitale. Interventi? Uno. Consigliere 

Ferrera, prego. 

 



 

97 

 

Consigliere Ferrera 

Grazie Presidente. Allora, su questo regolamento il gruppo 

consiliare del Partito Democratico ha presentato un 

emendamento, di cui do lettura: In relazione al 

regolamento in oggetto si propone il seguente emendamento: 

Eliminare integralmente il Comma 2 dell’articolo 23 

virgolettato “Gli impianti non saranno interconnessi con 

altri strumenti, archivi o banche dati”, motiviamo in 

questo modo. Uno degli obiettivi dell’Amministrazione 

della città di Orbassano è l’abolizione delle barriere 

architettoniche, materiali e immateriali, sul territorio 

comunale. Anche per perseguire questa finalità, il 

Consiglio comunale ha approvato all’unanimità in data 17 

luglio 2023 una mozione per impegnare l’Amministrazione a 

aderire alla piattaforma Cude, contrassegno unificato 

disabili europeo. Proponiamo dunque di eliminare il Comma 

2 dell’articolo 23, ciò permetterebbe di armonizzare il 

regolamento in oggetto agli indirizzi espressi dalla 

mozione sopra citata. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie Consigliere Ferrera. Do lettura dei pareri, sapete 

che gli emendamenti devono essere sottoposti a dei pareri 

prima di poter essere chiaramente messi in votazione. 

Allora, parere di […] ai sensi dell’articolo 49 Comma 1 

del Decreto Legislativo 267 del 18 agosto del 2000, sulla 

proposta di emendamento alla proposta di deliberazione del 

Consiglio comunale avente ad oggetto “proposta di 

emendamento al regolamento per l’accesso e la circolazione 

dei veicoli nelle zone a traffico limitato ZTL e controllo 

degli accessi tramite i dispositivi elettronici di 

videocontrollo, presentata dal gruppo consiliare PD in 

data 28.09.2023 con nota protocollo 31319 e do il parere. 

Poi diciamo anche da chi è dato “in merito alla proposta 
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di emendamento indicato in oggetto si esprime parere 

contrario, in quanto gli impianti di videosorveglianza di 

cui al regolamento sono finalizzati a circoscrivere le 

riprese per il sanzionamento degli accessi dei veicoli non 

autorizzati e in via eventuale in forma anonima e nel 

rispetto dei vigenti dispositivi di Legge a fini 

statistici, studi, analisi e rilievi, così come previsto 

dall’articolo 24 dello stesso regolamento. Tale 

disposizione regolamentare trova fondamento nel principio 

sancito dal RGPD, che sarebbe il regolamento generale 

sulla protezione dei dati il 679 del 2016, secondo il 

quale i dati personali devono essere raccolti per finalità 

determinate, esplicite e legittime, successivamente 

trattate in modo che non sia incompatibile con tale 

finalità”. Quindi, questo parere negativo è stato espresso 

in data 28.09.2023 dal Comandante della Polizia Locale 

Alessandro Dal Percio e dal Segretario Generale Dottor 

Gerlando Russo. Quindi, si considera non procedibile 

(intervento fuori microfono) sì certo, si porta in 

votazione, ma penso che il Sindaco si esprimerà al 

riguardo. Prego signor Sindaco. 

 

Sindaco 

Certamente non potrei esprimermi in altro modo. È un 

chiaro parere che esprimere chiaramente il rischio che 

potrebbe chiaramente comportare un simile emendamento, 

pertanto, no, assolutamente ritengo di essere in linea con 

quanto espresso dall’organo tecnico. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco. Interventi? Prego Consigliere Di 

Salvo. 

 

 



 

99 

 

Consigliere Di Salvo 

Grazie Presidente. Io ringrazio il Segretario e anche gli 

uffici che hanno dato pronta risposta al parere che ho 

presentato personalmente via PEC oggi pomeriggio per la 

tempestività. Detto questo, probabilmente non abbiamo 

formulato nella maniera corretta l’emendamento, ma siamo 

perplessi sul fatto che abbiamo approvato nel Consiglio 

Comunale scorso la mozione sul Cude che prevede, e vado a 

leggere, il Cude appunto “il contrassegno unico disabili 

europeo, la persona con disabilità deve presentare […] 

proprio Comune di residenza la richiesta del codice 

univoco”, quindi l’identità non viene mai associata ma c’è 

un codice univoco, poi saltando il dato storico acquisito 

al Ced, il codice alfanumerico, non viene acquisito 

nemmeno come dato storico il nominativo del titolare del 

contrassegno. Quindi, a tutela della privacy. Salto più 

avanti per andare al sodo “il dato esterno e dinamico 

successivamente […] generazione del codice univoco e 

finalizzato a comprovare che esiste un Cude, che esso è 

abbinato al numero di targa di un veicolo adibito al 

servizio di persone con disabilità. Il sistema operativo 

descritto consente, prescindendo dall’identità del 

titolare del Cude, di verificare se per un veicolo 

identificato a mezzo di numero di targa, è attivo un 

collegamento con un codice univoco, quindi con un Cude. 

Risulta quindi autorizzato a sostare negli stalli 

riservati ai disabili ovvero”, per inciso adesso arriviamo 

al punto che ci riguarda, “a transitare nelle zone a 

traffico limitato ZTL su tutto il territorio nazionale, 

implementare le liste di abilitazione relative ai sistemi 

di rilevazione degli accessi alle ZTL, assicurando in 

tempo reale l’inserimento in tale lista della targa 

abbinata al codice univoco, al titolare del Cude di 

aggiornare la targa del veicolo da adibire al suo servizio 
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in tempo reale, impedire l’abuso del Cude che si potrebbe 

attuare con la riproduzione dello stesso ai fini 

dell’utilizzo contestuale su più veicoli. Sulla base di 

tali presupposti il garante ha espresso il suo parere 

positivo”. Quindi, fermo restando che potremmo aver 

formulato male l’emendamento, siamo perplessi sul fatto 

che se c’è incompatibilità tra il Cude e la ZTL, un conto 

è magari l’emendamento si può formulare diversamente, 

questo è pacifico. Ma il fatto che sia incompatibile va 

contro appunto questo parere del garante. Detto questo, il 

controllo degli accessi è un qualcosa che… per cui siamo 

più che favorevoli al fatto che finalmente vengano 

attivati, perché abbiamo una ZTL nella forma, forse ce 

l’avremo anche nella sostanza. Avevamo fatto delle 

comunicazioni sul tema proprio a luglio, sul fatto che 

tantissime persone abusavano del fatto che la ZTL non era 

attiva, entravano creando rumore a volte anche fastidi 

perduranti nelle sere estive, ma non solo. Quindi sarà 

sicuramente un passo avanti. In linea di massima, penso 

che se non verrà accolto l’emendamento, ne riformulato, 

penso ci asterremo, ma […] sul regolamento ZTL credo sia 

un passo avanti importante. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Di Salvo. Altri interventi? Suriani, 

prego. Consigliere Suriani. 

 

Consigliere Suriani 

Volevo soltanto appunto rimarcare quanto detto dal 

Consigliere Di Salvo perché, secondo me, c’è stata una 

interpretazione errata sul discorso della privacy, perché 

nel momento in cui il garante della privacy si è espresso 

dando proprio un parere sullo schema di decreto del 

Ministero delle Infrastrutture, non so, se hai stato 
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citato anche la data e il numero del parere, comunque è 

quello del 15 aprile del 2021 numero 9590407, prevede 

tutta una serie di cose. Quindi, dire che fare un 

monitoraggio, un’archiviazione o altro sia contro la 

privacy, secondo me è un po' una forzatura che vi 

chiederei cortesemente di verificare meglio. Grazie.  

 

Segretario Comunale 

Visto che vengo chiamato in causa, manca anche il 

Comandante della Polizia Locale, quindi rispondo io che 

sposo in pieno il parere del Comandante, in ogni caso. 

Allora, l’emendamento e il parere della privacy. Cosa dice 

l’emendamento? Abroghiamo integralmente il comma 2 del 23.  

(intervento fuori microfono) no, però siccome viene 

giustamente obiettato qualcosa su un parere che forse ci 

siamo sbagliati, io dico, viene chiesto l’abrogazione del 

secondo comma dell’articolo 23, cosa dice? Che possiamo 

utilizzare una ripresa in buona sostanza per qualsiasi 

finalità in qualsiasi banca dati. Questa è in contrasto 

palese contro il regolamento generale, è palesemente in 

contrasto, perché il dato viene acquisito per una finalità 

ben specifica, ingresso in zona ZTL, non per altre 

finalità. Il sistema che chiamava in causa, che tra 

l’altro io ho avvisato anche oggi pomeriggio, perché mi 

piace giustamente dialogare a me con chi presenta, il 

regolamento era… sicuramente l’emendamento tardivo, però 

come sapete benissimo noi prendiamo in carica qualsiasi 

emendamento anche all’ultimo minuto. Il ragionamento qual 

è? Che nel momento in cui noi abbiamo una finalità in ZTL, 

siamo tenuti a rispettare quella finalità. Il parere 

citato del garante riguarda a un’altra cosa. Al Cude è 

un’altra storia. Quindi, io non posso partire dal 

particolare e arrivare al generale che mi legittima quindi 

qualsiasi utilizzo e per qualsiasi finalità una ripresa in 
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zona ZTL. Ricordiamoci che il regolamento alla privacy che 

è anche previsto dalla nostra Costituzione, perché 

richiamato e in ogni caso previsto nel regolamento del 

GDPR che richiamava il Presidente, è chiaro 

sull’argomento, chiarissimo. Poi, vogliamo utilizzarlo per 

altre cose, ad esempio io mi spingo oltre, il dato che 

veniva chiamato del Cude è normale che già viene 

integrato, quindi un domani se c’è un sistema meccanico 

che va ad acquisire con tutto il sistema che dice il 

garante per il Cude, è normale, è legale, non mi crea 

problemi, ma non stiamo dando un’altra finalità. Si sta 

agganciando un software, un sistema a un qualcosa che già 

è ripreso. Domani mi arriva la Polizia e mi dice “voglio 

acquisire l’immagine”, non è che devo chiedere al garante 

se gliele posso dare, sono obbligato a darle. Ma sono 

altre finalità previste dalla Legge. Quindi, davanti ad 

una richiesta di emendamento posso utilizzare questa 

ripresa per zona ZTL, autorizzata per ZTL per altre 

finalità? No. La risposta è secca. Non dà spazi. Quindi, 

non possiamo che dire di no, sia io che il comandante e 

presumo che anche il Comandante davanti a queste 

precisazioni si pronuncerebbe allo stesso modo. Però in 

sua assenza dico io come la vedo e come la penso al 

riguardo. Quindi, anche andare a riformulare non è nemmeno 

facile questo tipo di emendamento, perché dovrebbe dire 

richiedete questo tipo di ripresa anche per altre 

finalità. Allora, a quel punto uno chiede l’autorizzazione 

per altre finalità, a quel punto le potete deliberare. Ma 

dobbiamo individuarle. Sappiamo benissimo i vari 

interventi che ci sono stati ad esempio per utilizzo 

improprio per le telecamere trappola che noi mettiamo in 

determinate zone, che le richiediamo magari per il 

controllo sui rifiuti, poi vengono utilizzate per altro. 

Sono state sempre cassate quelle pronunce lì, sempre, 
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perché la finalità era rifiuti. Quindi, non lo posso 

utilizzare per altro, tranne torno a dire autorità 

giudiziaria può avere tutto. Io dico per le finalità che 

gestiamo noi. Quindi, è sempre limitato l’utilizzo di una 

ripresa, perché stiamo andando a interferire con i diritti 

personalissimi. Una persona che entra nella zona deve 

essere libera di poter circolare, tranne che non ci sono 

esigenze particolari autorizzate. Quindi, per questo io 

dico non posso essere che […] sull’argomento, proprio 

perché la finalità è troppo generica, come faccio a 

autorizzare io una finalità impropria su banche dati su 

una ripresa? Anche perché va fatto l’avviso all’ingresso, 

dobbiamo mettere il cartello, qua dentro si entra solo, le 

riprese sono autorizzate per. Ma lo dice anche lo stesso 

GDPR, è il vecchio regolamento privacy prevedeva la stessa 

cosa. Quindi, sono tutti elementi che mi portano a 

ritenere che, secondo me, il parere non può che essere, 

scusatemi, ma un no secco. Scusate.  

 

Presidente 

Grazie Segretario per il chiarimento. Se non ci sono altri 

interventi, procediamo. Suriani, prego. 

 

Consigliere Suriani 

Vabbè, ci stanno le scuse al Segretario perché avevo 

inteso praticamente che fosse un discorso diverso da 

quello che ho interpretato, cioè pensavo che ci fosse 

proprio un no a prescindere e tutto. Quindi, le chiedo 

scusa ma ripeto non…  

 

Segretario Comunale 

Più che altro proprio per contezza. 
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Consigliere Suriani 

(voci sovrapposte) Il suo punto di vista l’ho capito, 

certo. 

 

Segretario Comunale 

Ho già avvisato il Consigliere, proprio perché non mi 

piace, anzi ho detto, ho chiuso il mio parere che abbiamo 

espresso nel giro di mezz’ora anche perché effettivamente 

abbiamo subito visto che c’è il richiamo anche nel 

medesimo regolamento, proprio perché dico se ci sono delle 

novità al riguardo segnalatemele in Consiglio che io non 

ci sono delle evidenze giuridiche che mi portano a 

modificare non posso che essere preciso e puntuale sul mio 

parere, ecco. 

 

Consigliere Suriani 

Okay. Quindi, giusto per concludere, gli autoveicoli che 

sono… che hanno il Cude, quindi saranno inseriti immagino 

in automatico in un sistema informatico (intervento fuori 

microfono) esatto. Quindi, quelli comunque vengono 

chiaramente inseriti (intervento fuori microfono) okay.  

 

Segretario Comunale 

Scusate, se si parcheggia in determinati orari di divieto, 

bisogna dire nei parcheggi pubblici di lasciare il numero 

di targa. È normale che lì a quel punto viene acquisito un 

elemento, là in maniera manuale. Sicuramente ci saranno 

dei sistemi informatici di acquisizione di quel dato 

legittimo e potranno essere utilizzati. Quindi, è un altro 

film.  

 

Presidente 

Grazie. Consigliere Torchia, prego.  

 



 

105 

 

Consigliere Torchia 

Se posso, mi rivolgo al Segretario Comunale rispetto 

all’articolo 23 che è stato formulato con la richiesta di 

emendamento, nella seconda parte cita gli impianti non 

saranno interconnessi con altri strumenti, archivi o 

banche dati. Questa parte qui può essere un limite al 

collegamento, come ha detto lei, con altre banche dati 

perché il Cude è una banca dati.  

 

Segretario Comunale 

È normale che le ipotesi è già disciplinate per Legge 

quelle già sono fatte salve. Non abbiamo scritto che posso 

dare filmati all’autorità giudiziaria, perché è già 

previsto per Legge. Io mi limito solo a poter esprimere un 

parere sulla richiesta, siccome all’interno del 

regolamento c’è un richiamo specifico, mi dice tale 

disposizione regolamentare, no scusate, a circoscrivere le 

riprese per il sanzionamento degli accessi dei veicoli non 

autorizzati. Quale è la finalità? Andare a sanzionare chi 

non è autorizzato e accede. E in via eventuale, dice lo 

stesso regolamento, in forma anonima e nel rispetto delle 

vigenti disposizioni di Legge, a fini statistici, studi, 

analisi, rilievi, così come previsto dall’articolo 24 del 

regolamento stesso. Al di là di queste finalità, io non 

posso andare, perché devo richiedere […] specifica 

autorizzazione. Quindi, l’accesso ad altre banche dati io 

non lo so dove va a finire poi quel dato, quali sono poi 

queste banche dati? Quindi, è così generale che già mi va 

in contrasto con i principi che mi disciplinano il GDPR di 

proporzionalità. Ci sono diversi principi, allora lì, alla 

fine mettiamo diecimila principi e dopo qualsiasi cosa è 

fattibile?  
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Consigliere Torchia 

Sì, la problematica che è legata rispetto al nostro…  

 

Segretario Comunale 

Io capisco la finalità che date voi ed è meritevole, 

indubbiamente, però lì il grosso limite, io poi 

sinceramente mi fa piacere che ci sia un GDPR che tutela 

questi diritti personali, penso un po' tutti, quindi non 

solo io. Quindi andare a dire togliamo le barriere 

architettoniche sicuramente è anche un principio valido 

quello, però lo possiamo esprimere e portare avanti solo 

nei limiti di principi vogliamo dire superiori?  

 

Consigliere Torchia 

Sì, la richiesta verrà formulata comunque presso il Comune 

di residenza, se io non posso, ho diciamo l’esigenza di 

presentare la richiesta per l’iscrizione alla piattaforma 

Cude mi dovrò presentare con un apposito modulo che verrà… 

dovrà essere quando ci sarà l’intenzione, comunque, di 

portare avanti la mozione, mi presenterò presso gli uffici 

comunali con questo modulo preposto dall’Amministrazione, 

sarà l’Amministrazione che inserirà il mio nominativo e 

registrerà diciamo… 

 

Segretario Comunale 

Magari ci sarà un software che acquisisce quel nominativo 

e quindi già  

 

Consigliere Torchia 

Sì, no esiste già, trasformano la mia identità in un 

codice. 

 

Segretario Comunale  

Sì, ma sicuro, è chiaro il parere che è stato letto prima.  
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Consigliere Torchia 

Noi vedevamo come limite questa frase, gli impianti non 

saranno interconnessi ad altri strumenti, archivi o banche 

dati, quindi ci chiedevamo come questo può essere 

possibile quando invece nel presentare una domanda questi 

dati devono essere in qualche modo acquisiti, sennò è un 

limite forte che noi lasciamo nel regolamento. 

 

Segretario Comunale 

Vuol dire che sarà passato al vaglio, per questo motivo è 

passato al vaglio del garante che ha messo tutte quelle 

limitazioni informatiche per garantire l’anonimato, 

eccetera. Dice, sotto questa prospettazione per me va 

bene. Ma ha messo proprio diecimila paletti, perché 

proprio alla fine sennò sarebbe un discorso troppo 

generale, io faccio una ripresa e poi la utilizzo, la vado 

a connettere ad altre banche dati, ad archivi, però non so 

poi dove va a finire quel tipo di immagine.  

 

Consigliere Suriani 

Ecco però, con il senno di poi dico, non voglio, però a 

questo punto dal mio punto di vista sarebbe stato 

opportuno inserire, cosa che mi sembra che non ci sia, un 

articolo dedicato al Cude. Cioè, visto che abbiamo 

comunque un qualche Consiglio fa aderito al Cude e tutto, 

direi che un richiamo allo stesso Cude all’interno del 

regolamento ci poteva stare, cioè il fatto ad esempio qua 

leggevo tra i vari regolamenti le auto al servizio di 

persone munite di contrassegno Cude possono transitare 

nella ZTL senza la necessità di alcuna autorizzazione. 

Quando chiaramente non c’è la registrazione degli accessi, 

perché ci potrebbe anche stare che qualche volta ci sia 

comunque il divieto, ma per qualche motivo le telecamere 
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non sono funzionanti. Nel momento in cui invece ci sono 

degli orari di accesso, quindi dove le telecamere 

funzionano, in quel caso lì chiaramente possono 

transitare, ma se inserite nella lista di auto e veicoli 

autorizzati. Quindi, un richiamo al Cude visto che sarà 

comunque un qualche cosa che prima o poi anche Orbassano 

attiverà, cosa non fatto perché ho verificato nella lista 

dei Comuni aderenti che siamo già arrivati a 260 e rotti e 

Orbassano ancora non c’è, ma immagino che sia… non è una 

cosa semplice chiaramente da attuare e ci mancherebbe 

altro, non è così scontato. +Però visto che vogliamo 

andare in quella direzione sarebbe stato opportuno, lo 

dico tardivamente e mi prendo le mie colpe, sarebbe stato 

opportuno inserirlo all’interno del regolamento.  

 

Segretario Comunale 

Mi permetto, ma non hai bisogno di difesa d’ufficio, 

perché già ti difendi da solo, dissento da questa tua 

affermazione, per il semplice motivo che nel momento in 

cui il Consiglio approva una mozione è un indirizzo, nel 

momento in cui verrà disciplinato si andrà a dire che 

questo potrà, quindi non voglio assolverti perché dico ti 

difendi benissimo da solo però oggi non ce l’hai, è solo 

una mozione approvata. A quel punto dirai l’approvazione 

del […] costituisce modifica al regolamento, quindi andrai 

a integrarti e ti metti l’articolo così come lo ritieni 

opportuno. Quindi, sarebbe troppo prematuro oggi, poi per 

carità uno può dire, torno a dire non era per difenderti, 

ti difendi bene da solo, ecco.  

 

Presidente 

Grazie. Ma io penso che sicuramente se ne prenderà poi 

atto anche a livello governativo, il garante della privacy 

provvederà di conseguenza. Nel momento in cui questo 
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sistema diventa sempre più largo, quindi aumenteranno gli 

aderenti sicuramente ci sarà una presa d’atto del garante 

della privacy, le ZTL ci sono in tantissimi Comuni, Torino 

c’è una ZTL enorme, quindi evidentemente che si dovrà 

prenderne atto e quindi esserci un provvedimento del 

garante che poi lo inserisca tout court all’interno di 

quelli che sono le possibilità delle ZTL. Di Salvo, prego. 

 

Consigliere Di Salvo 

Grazie Presidente. Ma io sottolineo che già prima del mio 

intervento precedente avevo ringraziato il Segretario per 

la tempestività della risposta, volevo chiedere al 

Presidente se è disponibile a darci due minuti di 

approfondimento come minoranza, alla luce delle 

spiegazioni che ci ha dato il Segretario, prima di andare 

alle intenzioni di voto.  

 

Presidente 

Okay. Va bene.  

 

(La seduta viene sospesa) 

 

(interruzione della registrazione dal minuto 03:37:09 al 

minuto 03:41:52) 

 

Presidente 

Prendiamo posto? Chi manca? dove è andata? Davide la Raso 

dov’è? Ancora un attimo. Allora, riapriamo il Consiglio. 

Volevate fare un intervento? Prego Di Salvo.  

 

Segretario Comunale 

Chiamo l’appello veloce. Allora Bosso Cinzia – Columbro 

Gaia – Di Salvo – Falsone – Ferrera – Gambetta – Guarnieri 

era assente – Iacoviello – Martina – Pesce – Raso – Sbodio 
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– Simari – Suriani – Taglietta è assente – Torchia – 

Vitale. Ci siamo tutti, quindi si può riprendere.  

 

Presidente 

Grazie Segretario. Di Salvo, prego. 

 

Consigliere Di Salvo 

Grazie Presidente. Ringrazio per averci concesso questa 

breve interruzione, in cui come gruppi consiliari del 

Partito Democratico e anche Movimento 5 Stelle, ma non 

voglio anticipare le intenzioni di voto, abbiamo avuto 

modo di confrontarci e lato nostro il voto sarà 

favorevole, appurate appunto tutte le questioni tecniche 

del caso. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Di Salvo. Consigliere Suriani, prego. 

 

Consigliere Suriani 

Solo per la dichiarazione di voto, anche il mio voto sarà 

favorevole. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie Consigliere Suriani. Altri interventi? Passiamo 

allora, mettiamo in votazione l’emendamento, perché o lo 

ritirate? 

 

Segretario Comunale 

A questo punto conviene ritirarlo.  

 

Presidente 

Aspetta. Non ti vedo, togli la mano.  
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Consigliere Di Salvo 

Ritiriamo l’emendamento. Come detto, non abbiamo mai messo 

in dubbio il parere tecnico, era solo. 

 

Segretario Comunale 

No, era per chiarire.  

 

Consigliere Di Salvo 

Certo, sì. 

 

Segretario Comunale 

Ci eravamo sentiti già nel pomeriggio. 

 

Consigliere Di Salvo 

Sì, ma già al telefono avevo ringraziato il Segretario e 

anche il Comandante per la tempestività. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Di Salvo. È inutile mettere in votazione una cosa 

su cui concordiamo il ritiro. Quindi, mettiamo in 

votazione il punto 11 del regolamento comunale per 

l’accesso e la circolazione dei veicoli nelle zone a 

traffico limitato ZTL e controllo degli accessi tramite 

dispositivi elettronici di videocontrollo.  

Contrari … nessuno 

Astenuti … nessuno 

Favorevoli … unanimità, tutti quanti. 

Votiamo per l’immediata eseguibilità del punto 11 

Regolamento comunale per l’accesso e la circolazione dei 

veicoli nelle zone a traffico limitato ZTL e controllo 

degli accessi tramite dispositivi elettronici di 

videocontrollo. 

Contrari … nessuno 

Astenuti … nessuno 
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Favorevoli … tutti quanti, all’unanimità.  

Grazie a tutti. Allora, adesso facciamo la chiusura del 

Consiglio perché è mezzanotte, il Segretario procede di 

nuovo all’appello e poi facciamo la riapertura. Prego. 

 

Segretario Comunale 

Allora, vado veloce, Bosso – Columbro – Di Salvo – Falsone 

– Ferrera – Gambetta – Iacoviello – Martina – Pesce – Raso 

– Sbodio – Simari – Suriani – Torchia – Vitale. Assenti 

Guarneri e Taglietta. Sono quindici, c’è il numero legale.  

 

Interventi sull’argomento: Mozione: adesione al Comitato 

Resistenza Colle del Lys. 

 

Presidente 

Riapriamo il Consiglio con il punto 12, l’ultimo punto che 

è una mozione “Adesione al Comitato Resistenza Colle del 

Lys”, presentata dal Partito Democratico, penso che la 

leggiate, chi la legge, Ferrera? Prego Consigliere 

Ferrera. 

 

Consigliere Ferrera 

Grazie Presidente. Allora, io farò un breve quadro sulle 

motivazioni che ci hanno portato a leggere la mozione che 

ovviamente avete avuto modo di esaminare, mi inquadrerò 

come dicevo un po' lo spirito con cui abbiamo proposto 

questa iniziativa. Come sapete, a inizio luglio si è 

tenuta l’annuale commemorazione delle vittime della strage 

del Colle del Lys, che ha radunato tantissime persone, 

cittadini, autorità e rappresentanti di tantissime 

Amministrazioni locali di ogni colore politico. Purtroppo, 

come abbiamo avuto già modo di dire, ci è spiaciuto non 

vedere neanche quest’anno l’Amministrazione di Orbassano, 

sia perché Orbassano purtroppo negli anni della resistenza 
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fu teatro di alcune torture ed esecuzioni pubbliche e 

questo ci impone una ancor maggior sensibilità sul tema, 

sia perché va dato atto, che nella mozione è esplicitato, 

sono diverse le iniziative promosse dal nostro Comune che 

hanno come obiettivo preservare la memoria storica di 

quegli anni complessi, travagliati e spesso tragici della 

Resistenza. Avevamo annunciato che avremmo portato in 

Consiglio una mozione per spingere il Comune di Orbassano 

ad aderire pienamente in modo fattivo al comitato, oggi 

diamo seguito a quell’impegno. Se il Consiglio approverà 

la mozione impegneremo l’Amministrazione a partecipare 

alle iniziative che il Comitato propone, in particolare 

alla commemorazione annuale di luglio e ad inviare il 

Gonfalone della nostra città ufficialmente per indicare 

chiaramente che siamo in prima linea su questi temi. 

Questi impegni potrebbero sembrare esclusivamente 

simbolici, ma anche i simboli hanno un loro valore, un 

simbolo proprio etimologicamente è qualcosa che mette 

insieme, noi crediamo che dia lustro e credibilità alle 

nostre istituzioni unirsi e stare insieme attorno a questi 

valori. Al fianco di ciò c’è anche un impegno ancora più 

concreto, coprire almeno quattro quote di partecipazione 

all’iniziativa Eurolys in favore di giovani Orbassanesi in 

continuità con proposte simili e passate del nostro Comune 

o dei Comuni a noi vicini. Eurolys è un progetto davvero 

interessante che richiama al Colle numerosi ragazzi da 

Stati esteri e dalla Provincia di Torino. Crediamo che sia 

importante sostenere anche concretamente un progetto di 

qualità promosso sul nostro territorio, crediamo che sia 

ancora più importante farlo a poche ore da una vile 

aggressione di stampo fascista ai danni di un gruppo di 

giovani al campus Einaudi di Torino, che stavano 

manifestando per accendere i riflettori sul problema del 

caro affitti. Più le istituzioni non si fanno trovare 



 

114 

 

pronte nell’affrontare questi temi, più i promotori di 

queste vili aggressioni si sentono legittimati e 

minacciano la nostra libertà. Dunque, anche noi abbiamo il 

dovere di fare la nostra parte. Con questa mozione credo 

che possiamo farla. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Ferrera. Interventi al riguardo? 

Consigliera Martina, prego. 

 

Consigliera Martina 

Grazie Presidente. Ma allora intanto questa 

Amministrazione partiamo dal presupposto che condivide e 

riconosce gli scopi e le finalità di questo comitato, 

chiediamo però di emendare gli impegni che appunto avete 

chiesto Sindaco e Giunta, riassumendo sinteticamente i 

primi due punti in un punto che adesso andrò a leggere il 

terzo e il quarto punto nel secondo punto che vi leggerò, 

l’ultimo punto in un terzo che vi vado appunto a leggere, 

così come avremmo intenzione di emendare. Allora quindi i 

primi due punti rinnovare l’adesione all’associazione 

Comitato Colle del Lys conseguentemente condividendone i 

contenuti, quindi sintetizzandolo con questo impegno da 

parte della Giunta e del Sindaco. Il terzo e quarto punto 

sintetizzandolo ed emendandolo partecipare in 

rappresentanza della città di Orbassano, compatibilmente 

con gli impegni dell’Amministrazione, alla commemorazione 

che annualmente si svolge la prima domenica di luglio 

secondo le regole previste dal cerimoniale, dico il 

Gonfalone insomma e tutto quello che è previsto. L’ultimo 

punto lo emenderemmo così reiterare anche per gli anni 

successivi, come già operato per l’anno 2022, l’adesione 

al progetto Eurolys rivolto ai giovani Orbassanesi 

prevedendo apposita copertura in bilancio per il rimborso 



 

115 

 

di parte della quota di iscrizione, dando adeguata 

pubblicità tramite i canali di comunicazione dell’ente. 

Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliera Martina. Prego signor Sindaco. 

 

Sindaco 

Allora, credo vada solo fatta un’integrazione. Allora, nel 

2022 noi avevamo già aderito al progetto Eurolys, avevamo 

proposto il rimborso del 50% delle quote di iscrizione. 

Abbiamo dato pubblicità, da ciò che ci è stato riferito 

poi dagli uffici in realtà nessuno ha partecipato. Quindi, 

abbiamo già partecipato, abbiamo già aderito, pertanto 

ripetiamo l’esperienza perché riteniamo che sia un punto 

fermo, un punto insomma da raggiungere. Per quanto 

riguarda l’aspetto invece delle quote. Quindi la nostra 

adesione, cosa che è avvenuta sin dal 2012, abbiamo 

versato all’associazione fino all’anno 2021, se non 

ricordo male, o 2020 o 2021. Pertanto, voglio dire, anche 

qui c’è una continuità di intenti che fa piacere poter in 

qualche modo condividere con il Consiglio. Non abbiamo 

forse aderito lo scorso anno ma credo proprio solo per una 

questione di probabilmente è passata nel dimenticatoio, sì 

esatto, da parte degli uffici. Quest’anno quindi non 

avremmo nessun problema nuovamente a farlo, anche perché 

forse c’è un’interruzione credo di un anno, ma 

un’interruzione che si può tranquillamente recuperare, 

quindi questo non è assolutamente un problema. Per cui, 

questa è la modalità che noi pensiamo sia giusta, non 

impegnare e dettare l’agenda all’Amministrazione, perché 

credo che questo sia davvero poco, abbia poco stile 

politico, credo che invece vada condivisa proprio perché 

apartitico come abbiamo voluto definirlo in più occasioni 
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questa sera, credo che anche i toni debbano essere 

altrettanto apolitici e altrettanto neutrali. Pertanto, 

questo insomma è la nostra presentazione dell’emendamento. 

Se reputate, sì. Sì, tra l’altro ecco sappiamo noi 

partecipiamo sempre all’ossario di […] me l’ha ricordato 

Eugenio, nel 2016 con Mattarella e sappiamo che il 

Presidente Fassino insomma è risaputo che non è della 

nostra area politica e noi partecipiamo ogni anno ormai da 

tantissimi anni. Credo che prima l’Assessore Mana e oggi 

l’Assessore Marocco possa manifestare. Quindi, la nostra 

manifestazione apolitica del nostro comportamento 

apolitico lo manifestiamo sempre in ogni situazione. 

Pertanto, questa è la nostra proposta di emendamento. 

Grazie.  

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco. Interventi al riguardo? Ferrera? 

Prego Consigliere Ferrera.  

 

Consigliere Ferrera 

Grazie. Allora, noi come gruppo consiliare accogliamo la 

proposta di emendamento, solamente un chiarimento, noi 

siamo pienamente a conoscenza del fatto che il Comune di 

Orbassano già in passato ha preso parte al Comitato, siamo 

anche a conoscenza del fatto che sono state stanziate 

delle quote per permettere ai giovani Orbassanesi di 

partecipare a questa importante iniziativa. Confrontandoci 

anche con altri amministratori siamo a conoscenza che 

anche altri Comuni mettono in campo questa iniziativa, 

purtroppo anche da altre parti c’è scarsa adesione. 

Quindi, l’idea di questa mozione è anche cercare di 

pubblicizzare questa cosa e di fare tutto quello che 

possiamo fare per permettere a più giovani Orbassanesi di 

prendere parte a questa iniziativa. Detto questo, non 
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c’era la volontà di dettare l’agenda o di… come dire, 

avere poco garbo istituzionale, sinceramente noi abbiamo 

rilevato una mancanza partecipando alla commemorazione 

quest’anno e purtroppo anche in altri anni il Comune di 

Orbassano non era rappresentato, ci è sembrato giusto 

richiamare l’attenzione di questa Amministrazione a 

partecipare anche perché, voglio dire, impegni 

istituzionali ovviamente ci sono ad Orbassano ma ci sono 

anche da altre parti e dobbiamo cercare di fare tutto 

quello che è possibile per far sì che anche il nostro 

Gonfalone sia presente, che anche la nostra 

Amministrazione partecipi ufficialmente. Comunque, direi 

che le finalità sono comuni, al di là ovviamente le 

appartenenze politiche, poi sappiamo che com’è anche 

scritto nella mozione il nostro Comune ha partecipato e 

organizza delle iniziative su questi temi, però come ho 

richiamato anche nell’intervento purtroppo l’attualità 

spesso ci spinge a dover cercare di fare sempre un po' di 

più perché ci rendiamo conto che sennò alcuni 

comportamenti e alcune diciamo nostalgie prendono piede. 

Quindi, come istituzione dobbiamo cercare di fare tutto 

quello che è nelle nostre possibilità, io sono contento 

che diciamo c’è unità d’intenti in questo senso. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Ferrera.  

(interruzione della registrazione) 

Allora procediamo visto che si è trovato anche un accordo 

su questa mozione, direi con soddisfazione di tutti 

quanti. Quindi adesso mettiamo in votazione l’emendamento 

così come era stato letto, poi dopo votiamo la mozione 

emendata. Quindi, mettiamo in votazione l’emendamento.  

Contrari … nessuno 

Astenuti … nessuno 
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Favorevoli … tutti quanti, all’unanimità. 

Quindi, mettiamo in votazione la mozione punto numero 12 

così come emendata dalla votazione precedente “Adesione al 

Comitato Resistenza Colle del Lys”.  

Contrari … nessuno 

Astenuti … nessuno 

Favorevoli … tutti quanti.  

Bello quando si chiude il Consiglio con una cosa 

all’unanimità, dovremmo lasciare sempre al fondo di ogni 

Consiglio una cosa su cui ci mettiamo d’accordo prima e la 

facciamo all’unanimità. Va bene. A parte gli scherzi, 

grazie a tutti quanti, prego signor Sindaco.  

 

Sindaco 

Hai emendato un nuovo metodo, va bene dai. Allora, 

buonasera, buona notte a tutti, grazie. Sono soddisfatta 

di questo Consiglio, di questo Consesso, davvero grazie, è 

stata una bella serata, un po' lunga ma bella, conclusa 

molto bene. Grazie e buona serata a tutti, grazie anche a 

chi ci ascolta ancora da casa.  

 

Presidente 

Sono le 00:21 si chiude il Consiglio, buonanotte a tutti 

quanti. Grazie.  


